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Ata da 193ª Sessão, Especial,
em 15 de dezembro de 2023

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência do Sr. Wellington Fagundes.

(Inicia-se a sessão às 15 horas e 16 minutos e encerra-se às 17 horas e 25 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT. Fala da
Presidência.) – Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.

A presente sessão especial foi convocada em atendimento ao Requerimento 771, de 2023, de minha
autoria e de outros Senadores, aprovado pelo Plenário do Senado.

Aqui quero agradecer ao nosso Presidente Rodrigo Pacheco, também a toda a Mesa do Senado e a
todos os colegas que aprovaram, por unanimidade, a realização desta sessão.

A sessão é destinada a celebrar os 90 anos de regulamentação do exercício profissional da atividade de
médico-veterinário, os 55 anos de criação do Sistema Conselhos Federal e Regionais de Medicina Veterinária
e a eleição da primeira mulher para presidir o Conselho Federal de Medicina Veterinária. (Palmas.)

Quero aqui convidar o Dr. Milton, que já está aqui ao meu lado, esse jovem de apenas 107 anos,
que completará 108 anos agora em fevereiro. (Palmas.)

Quero convidar o Sr. Francisco Cavalcanti de Almeida, Presidente do Conselho Federal de Medicina
Veterinária, para compor a mesa conosco. (Palmas.)

Em seguida, convido a Sra. Ana Elisa Fernandes de Souza Almeida, que atualmente é Vice-Presidente
do Conselho Federal de Medicina Veterinária. (Palmas.)

Também convido o Sr. Altair Santana de Oliveira, Presidente do Conselho Regional de Medicina
Veterinária do Estado da Bahia, representando aqui todos os conselhos regionais dos estados brasileiros.
(Palmas.)

Convido também o Sr. Josélio de Andrade Moura, Presidente da Academia Brasileira de Medicina
Veterinária. (Palmas.)

Composta...
Estamos aguardando o Sr. Josélio, que pode apertar o passo. (Risos.)
A Presidência informa que esta sessão terá também a participação dos seguintes convidados:
Sr. Carlos Alberto Bastos Reis, Presidente da Sociedade Brasileira de Medicina Veterinária, que eu

gostaria de que se levantasse; (Palmas.) também o Sr. Marinaldo Divino Ribeiro, Presidente da Associação
Brasileira de Zootecnistas. (Palmas.)

Em tempo, V. Sa. também será chamado à mesa no revezamento que faremos aqui, dado que o
espaço não permite que a gente coloque todos que gostaria de colocar aqui à mesa.

Convido agora a todos para, em posição de respeito, acompanharmos o Hino Nacional.
O Dr. Milton está liberado de estar de pé, mas ele faz sempre questão de mostrar a vitalidade.
Vamos lá então.

(Procede-se à execução do Hino Nacional.)

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT. Para
discursar - Presidente.) – Muito boa tarde a todos os presentes. Casa cheia aqui no Plenário. Saúdo aqui
a todos que estão na galeria, repleta também.

Para mim, como médico-veterinário, é uma honra muito grande presidir esta sessão para celebrar os
90 anos de regulamentação da medicina veterinária no Brasil e também os 55 anos de criação do Sistema
Conselhos Federal e Regionais de Medicina Veterinária.

Meus amigos, desde a minha graduação, ainda no ano de 1979 e muito antes dela também, a medicina
veterinária no Brasil tem evoluído e se mostrado uma atividade essencial para a saúde da população e
para a economia brasileira. Essa profissão, à qual me orgulho de pertencer, teve a sua regulamentação
em 9 de setembro de 1933, por meio do Decreto 23.133, assinado pelo então Presidente Getúlio Vargas, e
desde então só tem se desenvolvido.

Não é isso, Dr. Milton? Dr. Francisco também, nosso Presidente; e Dra. Ana, de verde, linda, que
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logo, logo será empossada como Presidente do Conselho Federal de Medicina Veterinária – a primeira
mulher a ter essa honra, com certeza.

Desde 1998, a medicina veterinária é reconhecida como profissão que compõe o rol de área da saúde
pelo Conselho Nacional de Saúde, e os médicos-veterinários são reconhecidos pela Organização Mundial de
Saúde Animal e pela Associação Mundial de Medicina Veterinária, como parte integrante da comunidade
global de saúde, porque, além das atividades ligadas à saúde e ao bem-estar dos animais, desempenham
um papel fundamental na garantia da segurança dos alimentos consumidos pela população e também na
prevenção e no controle de doenças, incluindo aquelas transmissíveis ao homem: as chamadas zoonoses.

Eu poderia passar aqui, talvez, esta tarde inteira e a noite, e aí, Dra. Ana Elisa, poderia usar esse
tempo todo para estar exemplificando as inúmeras e importantes contribuições do médico-veterinário,
também das médicas-veterinárias e da nossa medicina veterinária para a nossa sociedade, mas vou apenas
citar que o trabalho do médico-veterinário Rosalvo Guidolin – e na pessoa dele os demais –, no Instituto
Butantan, com seus estudos, permitiu o desenvolvimento de uma tecnologia pioneira para a fabricação do
soro antiofídico em pó, possibilitando assim o atendimento de populações ribeirinhas ou de difícil acesso e,
até hoje, conseguindo salvar milhares de pessoas.

Todo esse trabalho só é possível porque, há 55 anos, a Lei 5.517 criou os Conselhos Federal e
Regionais de Medicina Veterinária, que têm a nobre e importante função de orientar, supervisionar e
disciplinar as atividades relacionadas à profissão de médico-veterinário e também de zootecnistas em todo
o território nacional.

O Sistema Conselhos Federal e Regionais de Medicina Veterinária, conforme estabelece o art. 9o da
referida lei, serve de órgão de consulta da União, dos estados, dos municípios – enfim, da população – em
todos os assuntos relativos à nossa profissão de médico-veterinário e também dos zootecnistas ou ainda
ligados, direta ou indiretamente, à produção ou à indústria animal. Ou seja, sem o trabalho realizado
pelos Conselhos Federal e Regionais, por meio do Sistema Conselhos Federal e Regionais, não haveria a
fiscalização do trabalho desenvolvido por todos nós, médicos-veterinários, e também zootecnistas, tampouco
esses profissionais estariam presentes nas mais de 80 áreas possíveis de atuação, como, por exemplo, na
inspeção e auditoria de produtos de origem animal para consumo humano, também nas perícias médicas
veterinárias, no ensino e pesquisa, na prevenção de zoonoses, na produção de remédios e vacinas, nas
granjas, nos frigoríficos, nos entrepostos, enfim, em todas as possibilidades, como o dia a dia do pequeno
sitiante, como queijarias, em toda a indústria de produto de origem animal.

Por isso, a medicina veterinária é essencial para a preservação da saúde animal, ambiental e humana.
E o Sistema Conselhos Federal e Regionais, por meio dos Conselhos Federal e Regionais, é o guardião dessa
nobre profissão e é também o grande protetor da sociedade, porque, vejam só, é o trabalho de fiscalização
realizado pelos conselhos regionais que garante a qualidade dos serviços prestados a toda a população
brasileira. Sem o trabalho do Sistema Conselhos, a medicina veterinária e também a zootecnia, como
conhecemos hoje, não existiriam.

O que esta Casa faz hoje é parabenizar e reconhecer o trabalho de homens e mulheres envolvidos
nos nossos conselhos e, mais do que isso, reconhecer também a importância da medicina veterinária, dos
médicos-veterinários e, enfim, de todos os profissionais que abrangem os nossos conselhos.

A medicina veterinária e o sistema têm na figura deste Senador, que aqui lhes fala, um aliado nas
pautas que interessam à categoria, e não apenas porque sou médico-veterinário, mas também, acima de
tudo, porque reconheço e valorizo o trabalho dos profissionais e dos conselhos que nos representam.

Parabéns, portanto, Dr. Francisco Cavalcanti, na pessoa de todo o Conselho Federal de Medicina
Veterinária e Zootecnia, pelo trabalho realizado ao longo dos seis anos em que V. Sa. esteve à frente do
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Conselho Federal.
Boa sorte, Dra. Ana Elisa, que agora assumirá também – logo mais – a missão de presidir o nosso

Conselho Federal de Medicina Veterinária e Zootecnia pelos próximos três anos. E aí deixo aqui o meu
muito obrigado por me permitirem todos vocês homenagear a minha profissão e o nosso conselho.

Portanto, vida longa à medicina veterinária e ao nosso Sistema Conselhos Federal e Regionais.
(Palmas.)

Eu gostaria aqui também de registrar a presença do Diretor-Geral da Agência Estadual de Defesa
Agropecuária da Bahia, Sr. Paulo Sérgio Luz – e eu o faço com toda felicidade também, porque meus
pais são baianos –; Sras. e Srs. Presidentes dos Conselhos Regionais de Medicina Veterinária; também o
Diretor-Geral do Serviço Nacional de Aprendizagem Rural, Sr. Daniel Carrara; e o Presidente da Federação
da Agricultura e Pecuária também da Bahia, Sr. Humberto Miranda.

Ao longo da sessão, a gente vai registrando outros companheiros que aqui estão.
Agora nós assistiremos ao vídeo em homenagem à trajetória do centenário do médico-veterinário

Milton Thiago de Mello.
Milton Thiago de Mello, que está aqui ao meu lado, esse jovem, foi pesquisador e professor durante

décadas, em vários países, e homenageado por altas autoridades, como a Rainha da Inglaterra, o Imperador
do Japão e também o Papa João Paulo II.

O Dr. Milton escreveu mais de 200 textos científicos entre artigos e livros e é membro de mais de 30
sociedades científicas, tendo recebido cerca de 20 prêmios e distinções internacionais.

Neste momento, eu quero, então, chamar aqui o vídeo.

(Procede-se à exibição de vídeo.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Neste
momento, concedo a palavra ao nosso colega, Sr. Francisco Calvalcanti de Almeida, nosso Presidente do
Conselho Federal de Medicina Veterinária.

V. Sa. tem a palavra por até dez minutos. Pode falar daqui ou lá da tribuna. (Pausa.)
Enquanto o Dr. Francisco toma o seu cafezinho e adoça a boca, nós queremos registrar também aqui

a presença do nosso ilustre companheiro, ex-Ministro da Pesca, Altemir Gregolin. Faça o favor, levante-se
aí, Dr. Gregolin. (Palmas.)

E com muita satisfação também quero registrar aqui, em nome de todos os ex-Presidentes do
Conselho Federal de Medicina Veterinária, a presença do Dr. René Dubois. (Palmas.)

Com a palavra, Dr. Francisco.
O SR. FRANCISCO CAVALCANTI DE ALMEIDA (Para discursar.) – Vou pegar um

pouquinho de fôlego.
Eu quero agradecer ao Senador e colega, Dr. Wellington Fagundes, por esta oportunidade de

estarmos aqui nessa tarde, que para nós é de muita alegria e de muita emoção; e ao Dr. Thiago de Mello.
Quero cumprimentar os demais membros desta mesa.

Meus colegas, senhoritas, meus senhores, colegas médicos-veterinários e zootecnistas do país que
nos ouvem, que nos escutam, os nossos agradecimentos. É uma missão que eu digo hoje de muita alegria
para mim, em que seis anos atrás assumíamos a presença do Conselho Federal de Medicina Veterinária
deste país, e não é tão fácil ser Presidente – todos nós sabemos das dificuldades. Mas hoje é uma tarde
de agradecimento. E eu quero, Senador, começar pelo meu agradecimento a Deus, que permitiu que eu
estivesse neste momento aqui, desde 1o de maio de 1938, da cidade de Goianinha, até hoje aqui, nesta
solenidade brilhante.

E o segundo agradecimento que eu tenho é à minha família. Aqui presentes, minha mulher, Lucinda
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Constantino de Almeida; minhas filhas, Danielle, Annelise, e nos ouvindo de longe, a Caroline; e os meus
genros, Daniel, Fausto e Henrique; e os meus quatro netos, Artur, Luiza, não presente, mais Vitor Hugo e
Pedro Ivo.

Vocês representam meu patrimônio. Esta é a minha força de estar aqui hoje. Senão essa família que
eu tenho, não estaria aqui.

E, estendendo os nossos agradecimentos, eu quero fazer uma relembrança aqui de um colega que
batalhou para que eu estivesse hoje aqui, que é o colega Mário Eduardo Pulga. (Palmas.)

Não sei se o Mário me fez um bem ou o se Mário fez com que a medicina veterinária hoje estivesse
sendo assistida pelo mundo.

E quero estender um outro agradecimento à minha primeira equipe, que deu o pontapé inicial de
uma reconstrução do Conselho Federal de Medicina Veterinária. E eu peço licença para nominar aqui o
nosso Vice-Presidente, o Luiz Tavares, grande amigo, representando o Estado do Espírito Santo; o saudoso
e companheiro, que, tenho certeza, ele está nos ouvindo, com a benção de Deus, o Nivaldo da Silva, nosso
grande companheiro, na época Secretário-Geral; e o Prof. Helio Blume, aqui presente, pela sua sabedoria,
pelo seu espírito de companheirismo, e que me deu essa satisfação, Helio, de conduzir o Conselho. Também
não posso deixar de falar do Wanderson Ferreira, do Cícero Pitombo, do Francisco Atualpa, do Irineu
Benevides, do José Arthur, da Therezinha Porto, hoje aqui ausente, porque está no exterior; do Wendell,
nosso grande zootecnista; do Antonio Guilherme, um grande companheiro baiano, mas que se tornou
paulistano; do Fábio Holder, do Nestor Werner e da Paula Rodrigues. Foram esses companheiros que
fizeram com que esta Presidência desse o primeiro passo para a reconstrução do nosso conselho federal.

Não podemos esquecer também os nossos atuais companheiros, dentre esses, da diretoria, a Ana
Elisa, que, três anos atrás, aceitou o nosso convite para que a gente desse sequência ao trabalho que
a gente iniciou em 2017-2018; e, com ela, os nossos Diretores, o José Filho, o cearense aí, que sempre
nos tem trazido muita alegria – nos dá satisfação, José, trabalharmos juntos –; como também os nossos
companheiros Conselheiros – e eu não posso esquecer aqui um sequer –, entre eles, o Marcelo Teixeira,
pernambucano, companheiro, um grande relator nos processos que tramitam no sistema.

O Marcilio Magalhães, que às vezes eu fui chamar, errei o nome dele, ele me pontuou e disse:
“Magalhães vai de Oliveira”. O grande mineiro, paciente, calmo, tranquilo, mas com a sua posição firme
como relator, como um colega e companheiro. O Olízio Claudino da Silva, o goiano, o relato dele é uma
aula para todos nós. O grande Olízio, que se agregou à minha maneira de chorar quando a emoção bate
no coração da gente. O Paulo Guerra, o pernambucano, com seu jeito de agir e de relatar, em que nos
traz a sua segurança também. Do André Carvalho, do Flávio Veloso, da Márcia Villa, do Thiago Moraes,
do Valney Correa e do Wirton Costa.

Então, são companheiros que fizeram com que a gente desse sequência a esses trabalhos. E a todos
eles que, momentaneamente, fizeram essa tranquilidade do Conselho Federal, doutora, que eu com muita
honra transmito às suas mãos essa nova responsabilidade. Pela contribuição e pelo trabalho. E aos meus
presidentes, aos nossos presidentes regionais, que, pela segunda vez, permitiram que eu continuasse meu
trabalho. A eles meus agradecimentos profundos, meu respeito. Minha admiração pelo trabalho coeso,
unânime, de uma palavra só: medicina veterinária, zootecnia, em benefício da sociedade.

E aos meus colaboradores, meus diretores, aqui eu não posso deixar de mencionar o Valentino,
na área de Dejur, na área jurídica; a Laura, na área de comunicação; o Edson Hernandes, na área de
administração, e o Marcos, o careca, o grande careca, na área de TI. Permitiram que a gente inovasse
dentro do conselho, com grandes projetos que todos nós, médicos-veterinários e zootecnistas, já conhecemos.
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(Soa a campainha.)

O SR. FRANCISCO CAVALCANTI DE ALMEIDA – E falar da veterinária... Meu tempo
já acabou. (Risos.)

Falar da veterinária, o Senador demonstrou o que é a veterinária. E a missão nossa não é para
trabalhar para a veterinária preso, não, é para a sociedade, nós fazemos parte dessa sociedade.

Eu quero então, encerrando, agradecer a todos os senhores e dizer: o conselho é de todos, não
podemos errar.

Muito obrigado a todos e um abraço a todos. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Com

muita satisfação, queremos registrar também a presença do Dr. Paulo Emílio de Vinhaes Torres, Presidente
da Academia Baiana de Medicina Veterinária, neste ato representando também o Governador Jerônimo
Rodrigues.

Também cumprimentamos e registramos a presença do Dr. Eduardo Cunha, Diretor-Geral do
Departamento de Saúde Animal do Ministério da Agricultura e Pecuária.

Neste momento, concedo a palavra à Sra. Ana Elisa Fernandes de Souza Almeida, Vice-Presidente
do Conselho Federal de Medicina Veterinária.

V. Sa. tem o tempo de até dez minutos, sempre com a tolerância.
A SRA. ANA ELISA FERNANDES DE SOUZA ALMEIDA (Para discursar.) – Boa tarde

a todos os presentes. Na pessoa do Senador Wellington Fagundes e na pessoa do colega, amigo inspirador,
Milton Thiago de Mello, saudamos a mesa e agradecemos a presença e audiência de todos nesta sessão
especial.

Hoje estamos aqui reunidos para celebrarmos juntos três importantes momentos para a medicina
veterinária e para a zootecnia do Brasil: os 90 anos do Decreto 23.133, de 9 de setembro de 1933, que
regulamentou pela primeira vez a medicina veterinária no Brasil; os 55 anos da Lei 5.517, de 1968, que
criou os conselhos federal e regionais de medicina veterinária; e o fato de que, pela primeira vez na história,
esta egrégia Casa recebe uma solenidade de posse de um conselho profissional.

Assim como 9 de setembro de 1933 e o 23 de outubro de 1968, o dia 15 de dezembro de 2023 também
entrará para a história, Dr. Francisco. Esta, que muito provavelmente será a nossa última fala como
Vice-Presidente do Conselho Federal de Medicina Veterinária, marca uma aproximação que brilhantemente
o senhor conduziu com o Congresso Nacional para defender a medicina veterinária, a zootecnia e atuação
do nosso conselho e do nosso sistema.

Hoje vamos ver a história viva. Os colegas que serão homenageados nesta tarde com a Comenda
Muniz de Aragão, com o Prêmio Professor Paulo Dacorso e o Prêmio Professor Octávio Domingues estão
escrevendo páginas importantes na história da medicina veterinária e da zootecnia brasileiras.

E o reconhecimento do Conselho Federal neste Plenário, diante de todos que nos acompanham, aqui
presencialmente e em todos os cantos do país pela TV Senado, é a consagração de toda essa dedicação e
de todo esse virtuoso trabalho.

Caro colega, amigo e Senador Wellington Fagundes nossos cumprimentos e agradecimentos por nos
abrir a porta desta Casa não só nesta tarde, mas em todos os momentos que nós o procuramos para tratar
dos projetos de lei que aqui tramitam e também pela deferência que sempre demonstrou com o Conselho
Federal de Medicina Veterinária, com a própria medicina veterinária e com a zootecnia.

Não queremos nos alongar, mas não poderíamos deixar de citar que este dia é muito especial e
importante para todos nós, por tudo que já dissemos, mas também porque hoje, efetivamente, seremos
empossados para presidirmos o Conselho Federal de Medicina Veterinária e, em mais um ato histórico,
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seremos a primeira mulher a presidir a entidade maior da medicina veterinária e da zootecnia no Brasil.
Esperamos e desejamos que todos os senhores sintam a mesma emoção e satisfação que sentimos

neste momento.
Vida longa ao Sistema Conselho Federal, Conselhos Regionais de Medicina Veterinária, à medicina

veterinária e à zootecnia em nosso país!
Muito obrigada. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Dando

sequência, gostaríamos de conceder também a palavra ao nosso jovem Dr. Milton Thiago de Mello.
V. Exa. tem o tempo que for necessário. (Risos.)
O SR. MILTON THIAGO DE MELLO (Para discursar.) – Não me provoquem porque posso

passar algumas horas falando. Quando pobre, passei dez horas falando seguidamente, dando aula.
Ilmo. e Exmo. Senador Wellington Fagundes, colega veterinário ilustre que ilustra esta Casa, que,

há menos de 48 horas, fervilhava de Senadores numa demonstração da democracia brasileira, e nela estava
o Senador Wellington Fagundes como uma força moderadora daquela excitação de mais de 80 Senadores.

Parabéns, meu colega veterinário, parabéns para o Brasil e para o Senado, que tem uma figura como
você. (Palmas.)

Meus amigos, perguntaram-me há pouco qual era o segredo da longevidade. E eu sempre respondo
há muito tempo: é ter amigos, é ter amizades e mantê-las. Os cientistas sempre dizem: “Não é possível”.
Eu, como cientista, sei que é possível, porque a amizade mantém o psiquismo em condições para reagir às
pequenas e grandes agressões que foram caracterizadas por um grande poeta brasileiro chamado Alvaro
Moreyra em As amargas, não... Esqueçam as amargas e tenham sempre presentes as atitudes, as ocasiões
agradáveis, uma atitude amigável perante o mundo e não como uma vez me elogiaram dizendo: “O Prof.
Milton não carrega o mundo nas costas”. É isto que todos devem ter: uma atitude amigável perante o
mundo.

E qual é este mundo? O mundo do presente, o mundo do passado ou o mundo do futuro? Sempre
nos perguntam: “Qual temos que legar para as gerações futuras? Qual é o futuro? O futuro preso ao
passado e dele não saindo?”. O futuro preso ao limiar brilhante que estamos vivendo agora não apenas
neste salão, neste Plenário magnífico e nesta plenária dos veterinários que se despedem do Presidente do
conselho e dão as boas-vindas para a nova Presidente do conselho. Esse futuro está no limiar. E qual o
futuro do futuro? Eu penso que o futuro do futuro será muito diferente do futuro deste limiar de hoje.
Vamos citar para esse futuro três fenômenos que escolhi para homenagear nesta sessão – três fenômenos
que envolvem a Medicina Veterinária, que eu não chamo de medicina, porque é a profissão veterinária.
Há poucos anos, o Presidente do Conselho Federal de Medicina Veterinária da França escreveu um livro
magnífico, Uma profissão de múltiplas faces: a veterinária. São mil faces que tem a profissão veterinária.

E aqui está uma das faces, o nosso Senador Wellington. O papel dos Parlamentares, o papel do
Senado, o papel individual do Senador Wellington como veterinário para levar para adiante um dos futuros
da profissão veterinária.

Mas eu quero me referir essencialmente a dois aspectos desse futuro que é a partir do limiar, o futuro
da saúde única, que não foi ainda mencionado formalmente aqui, a saúde única, como começou a profissão
veterinária no mundo e no Brasil.

Foi? Já acabou o meu tempo?
O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Dr.

Milton, eu já disse que será o tempo necessário.
O SR. MILTON THIAGO DE MELLO – A profissão veterinária nasceu da saúde única.
Vejam bem, um advogado dar origem à profissão veterinária! Bougerlat era um advogado e gostava
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de cavalo. E o rei lhe disse: “Já que você gosta de cavalo, escreva sobre o cavalo”. E ele escreveu o
primeiro tratado sobre veterinária, um advogado. Daí por diante, houve a formação das primeiras escolas
de veterinária.

E como começou a profissão veterinária no Brasil? Também com dois médicos, um médico militar e
um médico civil – o Franklin de Almeida como médico civil e Muniz de Aragão como médico militar.

E, por falar em Muniz de Aragão, o nosso anfitrião, Senador Wellington, o nosso orador, o...

(Intervenção fora do microfone.)

O SR. MILTON THIAGO DE MELLO – Claro que eu sei que é Francisco. (Risos.)
A nossa homenageada também, a Ana Elisa, referiu-se aos 90 anos da primeira regulamentação

da profissão veterinária. Exatamente no ano em que se fazia a primeira regulamentação da profissão
veterinária, um jovem soldado adolescente chamado Milton Tiago de Mello, sentava à praça como soldado
no 3o RI da Praia Vermelha. E simultaneamente entrava na primeira escola de veterinária fundada no
Brasil, a Escola de Veterinária do Exército.

Esse adolescente de 17 anos mal sabia o que era veterinária. E aí passou quatro anos com figuras
proeminentes e preeminentes da veterinária brasileira.

Devo ao Exército, aqui representado pelo Coronel José Roberto, que está lá em cima...
O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT. Fora do

microfone.) – Está na galeria. (Palmas.)
O SR. MILTON THIAGO DE MELLO – É o coronel e oficial veterinário atualmente mais

antigo do Exército, o chamado de número um do Exército brasileiro. Parabéns, Coronel José Roberto,
meu amigo, que tem um passado extremamente importante desde a pacificação do Haiti até agora, na
Escola Nacional de Defesa!

Quero dar também os parabéns a todos aqueles que passaram 90 anos e junto comigo... Saí do
Exército precisamente no ano em que se fazia a regulamentação definitiva do serviço da veterinária
brasileira, quando se fez a segunda regulamentação. Dela participou, como um dos orientadores, um
general que foi amigo meu, colega meu, na Escola de Veterinária do Exército, o General Stoessel Guimarães.

Bom, com essa introdução: qual será o papel da veterinária brasileira naquele futuro ideal? Será
ter... (Pausa.)

Até com emoção, mostro esse quadro que está transformado num banner – vou pedir licença ao nosso
colega para deixá-lo pendurado na saída – que mostra o poderio do agronegócio brasileiro, que sustenta o
PIB brasileiro, sustenta a economia nacional e, nesse agronegócio, está a veterinária. (Palmas.)

Só uma das companhias que investem nisso, a maior companhia de carnes, a maior empresa de
carnes do mundo, é uma multinacional brasileira que tem representação em mais de 90 países e contribui
com mais de 12% do PIB brasileiro.

(Soa a campainha.)

O SR. MILTON THIAGO DE MELLO – Acabo...
O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Dr.

Milton, é a máquina, não sou eu, para limitar o seu tempo.
O SR. MILTON THIAGO DE MELLO – Acabo de fazer um cálculo: 2 bilhões de animais

comem diariamente para fornecer carne para o mundo inteiro. Esse quadro estará pendurado sob a forma
de um banner na saída, para que todos tenham uma ideia de como a veterinária brasileira consegue se
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impor no mundo inteiro através das carnes.
Neste momento, quero invocar um segundo fenômeno brasileiro – que, por sua peculiaridade, eu

preciso, mas pretendo não entrar em detalhes, eu e meu amigo Francisco fomos voto perdido –, que é o
ensino veterinário no Brasil: uma vergonha! Mais de 450 cursos de veterinária! Como pode? (Palmas.)
Como pode ser considerado decente?

Não quero simular o General de Gaulle, que refutou, disse: “Eu nunca disse isso”. Não é um país
sério um país que tem 450 cursos de veterinária, mais do que o dobro de todos os cursos de veterinária do
mundo. Que absurdo! Um dia o Parlamento, e aí entra o nosso amigo, fará uma lei que permita fechar a
maioria desses cursos. Isso já foi feito no regime de exceção com a Escola de Veterinária do Exército. Eu
fui da última turma. O Presidente disse: “Fechem essa escola”, e os alunos que lá estavam foram terminar
seus cursos em vários lugares.

Bom, quero terminar a minha peroração com o terceiro fenômeno brasileiro, que é a atividade pet
no Brasil, que faz um círculo vicioso – que também vai ficar num pôster fora – de dezenas de atividades,
que são atividades lógicas, porém, que não se justificam.

Bom, temos, então, o futuro.
E as carnes, meu prezado amigo Senador, meu prezado amigo do conselho, minha prezada amiga do

conselho? E as carnes, que alimentam o mundo inteiro, como serão? As carnes serão feitas de maneira
artificial em laboratório. Eu vivo dizendo isso há 15 anos, e todo mundo: “O Prof. Milton faz parte
daquele grupo senil”, porque, para as leis brasileiras, eu sou considerado inimputável – com 108 anos,
inimputável – e, para a lei biológica, considerado senil; sou senil, mas vejam que a cabeça anda onde o
corpo não acompanha.

Bom, quero terminar dizendo que tenho absoluta fé no futuro da veterinária, que será diferente
da veterinária que se encontra no limiar, este futuro que a ciência modificará e a tecnologia veterinária
acompanhará.

Bem-vinda, minha amiga Ana Elisa! (Palmas.)
Parabéns!
Parabéns, meu amigo Francisco, por ter gerido tão bem esse conselho, que deve muito aos seus

antigos presidentes. Um deles está cochilando ali, René Dubois Não está ouvindo nada; está cochilando.
Não quer saber de nada. Já passou. (Risos.) (Palmas.)

Muito obrigado! Muito obrigado, mais uma vez, ao nosso colega, que honra o Parlamento brasileiro.
(Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – A
todos os brasileiros que nos assistem, todos os que aqui estão, toda essa inteligência, esse vigor físico, aos
cento e quase oito anos, só é possível porque ele tem, ao lado dele, uma médica psiquiatra. (Risos.)

Eu faço questão de registrar a presença da Dra. Ângela de Mello. Poderia levantar-se? (Palmas.)
É uma das referências na psiquiatria brasileira. Tem aqui duas clínicas em Brasília e, sob a sua

gestão, mais de 120 pessoas.
E, representando mais de 120 pessoas, além da sua família, o Dr. Milton de Mello.
Quero aqui, agora, também conceder a palavra ao Sr. Altair Santana de Oliveira, Presidente do

Conselho Regional de Medicina Veterinária do Estado da Bahia, representando, assim, os Presidentes dos
Conselhos Regionais de todos os estados. (Palmas.)

V. Sa. tem o tempo de cinco minutos.
O SR. ALTAIR SANTANA DE OLIVEIRA (Para discursar.) – Boa tarde a todos e todas.

Eu espero que eu não tenha gastado o tempo na caminhada, Senador. (Risos.)
O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Seriam
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dez minutos, mas o Dr. Milton te tomou cinco minutos. (Risos.)
O SR. ALTAIR SANTANA DE OLIVEIRA – Tudo bem, está o.k.
Bom, gostaria de, inicialmente, dizer que é uma honra representar os colegas presidentes dos regionais.

Fiquei muito feliz de ter sido convidado.
Presidente requerente desta sessão, Sr. Senador Wellington Fagundes, médico-veterinário, membro

da Academia Brasileira de Medicina Veterinária e que nos representa de uma forma muito especial, não
esquece de nenhuma das instituições da medicina veterinária e sempre nos coloca, assim, nessa posição de
destaque.

Muito obrigado.
Presidente do Conselho Federal de Medicina Veterinária, Sr. Francisco Cavalcanti de Almeida, amigo,

um pai, tenho um sentimento de filho para pai, viu, Dr. Francisco? A gente gosta demais do senhor.
Aproveito a oportunidade também para cumprimentar o René Dubois, que é um ex-Presidente que

está aqui, presente; cumprimentar o Presidente da Academia Brasileira de Medicina Veterinária, o amigo
Dr. Josélio de Andrade Moura; a Vice-Presidente do Conselho Federal de Medicina Veterinária, que, daqui
a pouco, estará aí, assumindo a Presidência do CFMV, com muita honra, Sra. Ana Elisa Fernandes de
Souza Almeida.

Quero cumprimentar o colega Auditor Fiscal Federal Agropecuário do Ministério da Agricultura,
Diretor do DSA/Mapa, Eduardo Cunha, que, com certeza, deve estar representando aqui o Ministro da
Agricultura, Carlos Fávaro – espero que seja Carlos Fávaro, porque ele saiu, voltou, deve ter retornado.

Quero cumprimentar o Dr. Milton Thiago de Mello. Que coisa fantástica! Eu queria ter a metade
do vigor, da inteligência e da memória impressionante do Dr. Milton, o mais experiente – experiente –
médico-veterinário do planeta! Parabéns, o senhor é uma honra para a medicina veterinária.

Quero cumprimentar o Presidente da ABZ, Marinaldo Divino Ribeiro; o Diretor-Geral da Adab,
Paulo Sérgio Luz; o Presidente da Faeb, Humberto Miranda; o Presidente da Academia Baiana de Medicina
Veterinária, representando aqui o Governador do Estado, Paulo Emílio Torres, meu amigo; e, na pessoa
do Coronel José Roberto Lima – que eu vi ali em cima –, quero cumprimentar todos os militares, todas
as autoridades militares; Presidentes dos CRMVs; e Diretores do CRMV da Bahia, que se encontram ali
também e que eu gostaria de cumprimentar.

Gente, quero cumprimentar todos vocês, familiares, amigos, todos os que estão aqui para presenciar
um momento muito importante, que é a posse da nossa Presidente do Conselho Federal de Medicina
Veterinária.

Nós temos vários eventos aqui: são 90 anos do Decreto 23.133 e o Dia do Médico-Veterinário... Esse
decreto é do dia 9 de setembro, e é o Dia do Médico-Veterinário, dia 9 de setembro, por conta do decreto.
São 55 anos do sistema CFMV-CRMV, Lei 5.517/1968...

(Soa a campainha.)

O SR. ALTAIR SANTANA DE OLIVEIRA – ... a posse da nossa nova diretora, da nossa
nova Presidente e a Comenda Muniz de Aragão, o Prêmio Paulo Dacorso Filho de Medicina Veterinária e
o Prêmio Octávio Domingues dos zootecnistas.

Então, o tempo já acabou, gostaria só de desejar muita sorte ao senhor, Dr. Francisco, na sua
caminhada nova, que vai ser uma caminhada de paz, de tranquilidade; o senhor vai pescar... Que não
seja um adeus e, sim, um até logo. Gostaria de desejar à Ana uma excelente gestão, tenho certeza de
que vai ser uma gestão de muito equilíbrio, muitas realizações, muita modernidade, com toda essa equipe
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competente que o Dr. Francisco deixou de, como se diz, herança para você.
Parabéns a todos vocês e parabéns à medicina veterinária e à zootecnia brasileira. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Concedo

a palavra ao companheiro, colega também da Academia Brasileira de Medicina Veterinária, nosso Presidente,
Dr. Josélio de Andrade Moura. (Pausa.)

Quero registrar, enquanto o Dr. Josélio se prepara, também aqui a presença de companheiros do
Mato Grosso: o Sr. Aruaque Lotufo, que é Presidente do Conselho Regional de Medicina Veterinária
e Zootecnia do Estado do Mato Grosso, meu estado, acompanhado também do Sr. Leny Rosa Filho,
Vice-Presidente do conselho, e também do Dr. Valney Correa, Secretário.

O SR. JOSÉLIO DE ANDRADE MOURA (Para discursar.) – Eu saúdo S. Exa. o Presidente
desta sessão, Senador Wellington Fagundes, e acadêmico titular da Academia Brasileira de Medicina
Veterinária.

As academias estão aqui presentes com mais de 20 acadêmicos. Poderia citar, além do Senador e
de mim próprio, o distinguido colega já citado aqui René Dubois, Altemir Gregolin, Cristiano de Melo,
logicamente o Professor, como já foi citado, Milton Thiago de Mello e William Vale.

Da Academia da Bahia, Paulo Emílio, o nosso querido Presidente do Conselho Regional Altair
Santana, a nossa Presidente do Conselho Federal de Veterinária, Ana Elisa, Humberto Miranda, René
Dubois, José Carlos Moura e eu próprio. Também o Prof. José Carlos Moura é acadêmico titular da
Academia Brasileira de Veterinária.

Do Paraná, uma expressiva delegação, Paulo Miranda, o seu Presidente, Hélio Ventura, Masahiko
Ohi e Pasqualin.

Da Academia do Ceará, o colega José Filho. Tem mais outro, Zé? (Pausa.)
Não, só você.
Do Rio de Janeiro, o colega Romulo Spinelli, que toma posse como Vice-Presidente, e Márcia França.

Destaco também uma presença honrosa do nosso distinguido colega Eduardo Cunha, que exerce uma
função extremamente importante no Ministério da Agricultura, de Diretor-Geral do DSA (Departamento
de Saúde Animal), que neste ato representa o Ministro e Senador Carlos Fávaro.

Meus senhores, eu acredito que esta solenidade de posse da Ana Elisa, como também as comemorações
dos 90 anos da regulamentação da profissão, que foi em 1933, dia 9 de setembro – daí ser celebrado no
Brasil inteiro, em 9 de setembro, o Dia da Medicina Veterinária, porque foi um ato levado ao Presidente
Getúlio Vargas pelo Ministro Juarez Távora... Ele também fez o primeiro regulamento de defesa sanitária
animal do país, no ano seguinte, em 1924; daí ele ser consagrado, através de resolução de um dos congressos
brasileiros de veterinária, como patrono da veterinária brasileira.

Esse ato foi um ato que, tanto a segunda regulamentação como a primeira, teve forte participação,
no Parlamento e no Poder Executivo, da Sociedade Brasileira de Veterinária, que é uma entidade que, em
praticamente todos os eventos ocorridos no Brasil, teve a sua participação marcante.

Esta solenidade aqui, neste Plenário extremamente bonito e com a Casa cheia, tem um significado
muito especial.

O Dr. Francisco estava ali ao meu lado e disse: “Eu fiz uma transição”. Realmente, Francisco, eu o
acompanhei nesses seis anos e foi uma transição muito difícil.

(Soa a campainha.)

O SR. JOSÉLIO DE ANDRADE MOURA – Mas chegou a termo, e você está passando
o bastão do conselho para uma mulher – não somente por ser mulher, mas, acima de tudo, pela sua
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inteligência – que tem mestrado e doutorado na Universidade de São Paulo, é professora titular da
Universidade Federal da Bahia e tem uma larga experiência nas atividades da medicina veterinária. Isso
tem um significado especial por ser aqui neste Senado, que, junto com a Câmara dos Deputados, no ano
de 1988, formou o Congresso Constituinte.

O §1o do art. 1o define uma coisa extremamente importante, diz de onde vem o poder. Isso está
no §1o. Quer dizer, o poder emana. E, durante mais de três décadas, no Conselho Federal, se fez uma
leitura de que o poder emana de quem está no poder, que pode exercê-lo em toda a sua plenitude. Mas, na
realidade, o poder emana é do povo. No nosso caso específico, emana dos médicos-veterinários, que elegem
seus representantes em cada estado e daí elegem o Conselho Federal de Medicina Veterinária. Então,
nos veterinários e nas diversas sociedades, academias e também nos conselhos regionais, é que está, na
realidade, o poder.

E eu tenho certeza, Ana, de que, com a sua grande experiência, pelo que eu a vi sofrer durante
vários anos, você está extremamente madura para fazer essa jornada de que tanto a classe veterinária está
precisando, uma jornada de modernidade e integração de todas as entidades representativas da medicina
veterinária. É o que todos nós desejamos.

Meus senhores, vamos crer no futuro deste país. Nós preparamos, durante esses quase 60 anos, 55
anos dos conselhos, 90 anos da profissão, uma pecuária pujante, uma pecuária de bois, de porcos, de aves,
de pescado, que está evoluindo grandemente, para alimentar esse belo povo brasileiro, esse ordeiro povo
brasileiro, esse hospitaleiro povo brasileiro; e exportamos para mais de 160 países. Essa é a nossa força.

Nós temos um parque industrial de produtos de origem animal, como também de insumos pecuários,
de medicamentos, etc., pujante; produzimos uma vacina contra a febre aftosa, que nos ajudou na erradicação
da febre aftosa; produzimos medicamentos de alta qualidade. E isso faz com que a gente tenha muita
confiança no futuro deste país, que é um grande país.

Muito obrigado a todos. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Concedo

a palavra ao Sr. Marinaldo Divino Ribeiro, Presidente da Associação Brasileira de Zootecnistas.
V. Sa. dispõe de até dez minutos. (Palmas.)
O SR. MARINALDO DIVINO RIBEIRO (Para discursar.) – Exmo. Sr. Senador da República

Wellington Fagundes; Presidente do sistema do Conselho Federal de Medicina Veterinária, Dr. Francisco
Cavalcanti; Vice-Presidente e Presidente eleita, Dra. Ana Elisa, saúdo os senhores, dizendo que a zootecnia
brasileira se faz presente porque ela é parte desse sistema e deseja cada vez mais se consolidar como parte
desse sistema.

Com a concessão da palavra e a licença necessária, quero fazer uma breve exposição para que fique
registrada nos Anais desta Casa de lei e de representação do povo brasileiro, nesta data tão celebrativa, a
importância da zootecnia e do zootecnista para o país.

A zootecnia brasileira começou sua história um pouco antes de 1951, quando técnicos especializados
em criação animal de diferentes formações e participantes da exposição nacional de gado zebu, a conhecida
internacionalmente Expozebu, realizada tradicionalmente em Uberaba, Minas Gerais, estimularam um
grupo de professores, especialmente aqueles das instituições de ensino superior tradicionais, como a hoje
Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro e a Universidade de São Paulo (USP), por meio da Escola
Superior de Agricultura Luiz de Queiroz (Esalq), a organizar uma entidade que tratasse da pesquisa e do
ensino de Zootecnia do país, para contribuir com o desenvolvimento necessário da pecuária nacional a
partir da geração de conhecimentos e formação de recursos humanos qualificados.

O desafio foi acolhido por um conjunto de professores das instituições de ensino e técnicos do setor
da época, tendo como líder o Prof. Otávio Domingos, e logo, em 1951, fundou-se a Sociedade Brasileira
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de Zootecnia, em reunião realizada no mesmo ano, na Esalq de Piracicaba. Na sequência, em 1952, é
realizada a segunda reunião da Sociedade Brasileira de Zootecnia, na cidade de Porto Alegre, onde se
decidiu pela realização de uma reunião específica com professores de ensino de Zootecnia existentes no país
para tratar da construção de uma proposta de currículo para a formação em Zootecnia, com o objetivo de
criar o curso de graduação oportunamente e, portanto, o surgimento da profissão. Essa reunião se deu em
julho de 1953, na Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro, tendo 16 participantes representantes
de 10 instituições de ensino de formações em Agronomia e Medicina Veterinária existentes à época e
que ministravam as disciplinas voltadas para o campo da zootecnia. Na reunião elaborou-se e criou-se o
primeiro currículo de formação em Zootecnia.

Todavia, somente em 1966 é que se deu o início do curso de graduação como opção de formação em
nível superior e, por consequência, o surgimento da profissão do zootecnista, após o enfrentamento do que
ainda temos até os dias de hoje: posições contrárias. Deu-se graças à superação das limitações financeiras
e o estabelecimento do projeto de curso, que foi acolhido pela então Pontifícia Universidade Católica de
Uruguaiana, Rio Grande do Sul, cuja aula inaugural se deu em 13 de maio de 1966. Essa data, que passou
a ser considerada pela comunidade como o Dia Nacional do Zootecnista e na qual se celebra o Dia do
Zootecnista, graças à lei aprovada também por esta Casa, a Lei 13.596, de 2018, faz com que a República
brasileira reconheça a importância e o papel do profissional zootecnista para o país.

(Soa a campainha.)

O SR. MARINALDO DIVINO RIBEIRO – Um outro fato histórico importante é a sanção, em
4 de dezembro de 1968, da Lei no 5.550, de 1968, que regulamenta o exercício profissional dos zootecnistas,
antes mesmo da existência de profissionais formados. Desde o ano de 1966 até os dias atuais, a zootecnia
cresceu, expandiu-se, solidificou-se e tornou-se essencial ao país como profissão, por gerar conhecimento,
inovações e tecnologias aplicáveis, bem como para a formação de profissionais com competência qualificada,
diferenciada, para atuar no desenvolvimento do agronegócio, especialmente da pecuária nacional.

Nesse particular, se for feito um paralelo ao desenvolvimento da pecuária em nosso país nos
últimos 50 anos, o zootecnista, conjuntamente com outras categorias profissionais, como os agrônomos,
médicos-veterinários e tantas outras profissões correlatas, foi e é ator principal para conferir o grau de
competitividade das diferentes cadeias produtivas de criação animal e assegurar a produção de proteína de
origem animal de forma eficiente, economicamente viável, socialmente justa, ética, garantindo bem-estar
aos animais e feita de forma ambientalmente correta, para atendimento à demanda da nossa população.
Isto é, contribui de forma efetiva com a geração de valor econômico e de soberania alimentar para o nosso
país. Portanto, a zootecnia surgiu no país não por interesse de alguns, mas por interesse da sociedade, e
cabe ao Estado brasileiro olhar para ela, tendo como referência a Lei Maior do nosso país, por meio de suas
estruturas de Poder, nos diferentes níveis e esferas, com o valor que ela tem e que o zootecnista merece.

Hoje, segundo a base de dados e-MEC/Inep, há no Brasil 123 cursos de graduação em Zootecnia e
mais de 21 mil alunos regularmente matriculados nesses cursos. E, conforme estimativa da Associação
Brasileira de Zootecnistas, baseando-se no número de titulados em Zootecnia desde o surgimento do curso
de graduação, há aproximadamente 37 mil profissionais; e destes, em torno de 72% atuantes em todos os
rincões deste Brasil de dimensões continentais.

Esse coletivo tem a capilaridade da Associação Brasileira de Zootecnistas, entidade em que, oportu-
namente, estou como Presidente. A Associação Brasileira de Zootecnistas, a nossa ABZ, uma entidade
de classe fundada em 24 de setembro de 1988, tem entre suas finalidades primordiais a congregação e o
reconhecimento de mérito de pessoas, o cuidar do ensino de Zootecnia, a promoção do desenvolvimento
da ciência Zootecnia, da construção do sentimento de pertencimento e a busca de ambiência, ou seja, de
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condições de trabalho justo para o zootecnista. Isso quer dizer: ambiente em que ele possa expressar sua
competência adquirida no processo de formação, ou mesmo aquela desenvolvida ao longo da sua expertise
profissional, e de forma livre – livre de instrumentos normativos corporativistas classistas impostos às
margens dos princípios da igualdade de direitos ao trabalho previstos em nossa Constituição Federal e, de
forma infralegal, na lei que regulamenta a profissão de zootecnista.

Embora sejamos um coletivo de quase 60 mil pessoas, entre profissionais e estudantes, e tenhamos
muito o que comemorar, como os 57 anos de ensino de Zootecnia no país, os 55 anos da Lei 5.550/68, os
53 anos de atuação profissional efetiva e os 35 anos de ABZ, também ainda temos muito o que conquistar,
tal como a imperativa adequação da Lei no 5.550/68, a regulamentação do exercício profissional a partir
da lei, a eliminação do conjunto de instrumentos normativos que restringem a atuação do zootecnista em
suas competências e, especialmente, ao que aspiramos, a criação do nosso Sistema de Conselhos Federal e
Regionais de Zootecnia.

Portanto, é a essas questões que aspiramos o olhar e o apoio do Congresso Nacional, do Governo
Federal e do Sistema CFMV para a zootecnia brasileira, tendo a representação institucional por meio da
Associação Brasileira dos Zootecnistas o elo para as articulações e proposições necessárias.

Nesse contexto, Dr. Francisco, estivemos com o senhor no início da jornada, da sua caminhada
à frente do conselho e estamos aqui, no encerramento dessa jornada, com a perspectiva e a esperança
renovada na pessoa da Dra. Ana Elisa, a nossa próxima Presidente, Presidente eleita, a quem queremos
manifestar nossos cumprimentos e desejar que a nova gestão do conselho seja profícua nas suas atribuições
funcionais.

Por fim, colocamo-nos à disposição e abertos ao diálogo institucional representativo, construtivo,
inclusivo, equânime, proativo e altivo, em favor da potencialização das relações das nossas profissões, em
benefício da sociedade e do país.

Muito obrigado! (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Quere-

mos registrar também, com muita satisfação, a presença do colega médico-veterinário do Mato Grosso
Roberto Renato, ex-Presidente também do Conselho Regional de Medicina Veterinária de Mato Grosso.

Faça o favor e se levante para que todos o vejam. (Palmas.)
Também registro a presença da Dra. Luisa Braga, Coordenadora Nacional do Concea. (Pausa.)
E ainda também registro a presença do Secretário Adjunto de Agricultura, Pecuária e Abastecimento

de Minas Gerais, zootecnista João Ricardo Albanez. (Palmas.)
Nós temos agora um segundo momento da nossa sessão, que será a entrega de homenagens a alguns

companheiros.
Mas, antes disso, eu gostaria também de estar registrando neste momento, in memoriam, a história

do nosso colega Jonas Pinheiro, também Senador da República, que foi uma referência no estímulo e no
desenvolvimento da agropecuária brasileira.

Se hoje nós temos, como o Dr. Milton falou aqui, a força do agronegócio brasileiro, com certeza
devemos muito a Jonas Pinheiro, que criou um programa de renegociação de dívida dos produtores rurais
e, com isso, fez com que a nossa agropecuária brasileira pudesse ter uma estrutura de financiamento
e de refinanciamento. Também registramos sempre o apoio de Jonas Pinheiro à pesquisa brasileira,
principalmente o seu estímulo, a força na defesa da nossa Embrapa brasileira, uma empresa referência
no mundo. Com certeza, pela história de Jonas Pinheiro como Deputado Federal e como Senador da
República, foi fundamental o seu trabalho. (Pausa.)

É isso mesmo, ex-Ministro Gregolin, que está aqui também, sempre falando de forma afirmativa
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com a cabeça.
E nesta linha também eu gostaria de registrar, em memória, um mato-grossense de vida, que foi o

primeiro Senador negro do Brasil. Falo aqui da comemoração do Centenário de Valdon Varjão. E o faço
exatamente porque o Valdon Varjão substituiu o Jonas Pinheiro numa licença, em 4 de março de 1985.
Depois, ele se elegeu e foi também Senador. E eu o faço aqui em nome, principalmente, da cidade de
Barra do Garças, que hoje está comemorando o Centenário de Valdon Varjão. Ele foi Vereador, Prefeito,
Deputado Federal, Senador, escritor e uma das pessoas mais renomadas também, com uma história de vida
do nosso estado. E eu vou dar como lido o pronunciamento que faço em homenagem à vida parlamentar e
à vida de trabalho do nosso ex-Senador Valdon Varjão.

DISCURSO NA ÍNTEGRA ENCAMINHADO PELO SR. SENADOR WELLINGTON
FAGUNDES. (Vide Item 2.1.1 do Sumário)

(Inserido nos termos do art. 203 do Regimento Interno.)
O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT. Para

discursar - Presidente.) – Quero também registrar que neste momento está assumindo a Presidência do
Tribunal Regional do Trabalho, em Mato Grosso, a primeira mulher negra daquele tribunal, e o faço
porque também é minha conterrânea de vida, de trabalho, na cidade de Rondonópolis. Falo aqui da
Juíza, Desembargadora Adenir Alves da Silva Carruesco. Ela é filha de uma família de boia-fria, de
um trabalhador rural. Ela estudou em escola rural e, com apoio dos pais, conseguiu, então, se formar
no Magistério e, depois, em Direito. Hoje ela é Mestre em Direito, tem formação livre em Filosofia e
especialização em Filosofia Clínica. Falo aqui de uma mulher de fibra, que defende a inclusão de mais
mulheres nas instâncias superiores do Poder Judiciário.

Adenir defende que as mulheres ocupem cada vez mais cargos nas instâncias do poder, como um
símbolo de igualdade e representatividade, refletindo, assim, a diversidade do nosso país. Portanto, quero
aqui dar os meus parabéns à Desembargadora Adenir Carruesco, que tem 30 anos dedicados à magistratura,
assim como ao Vice-Presidente, também Desembargador, Aguimar Peixoto, que está tomando posse neste
momento. Tenho certeza de que os dois farão um grande trabalho frente à gestão do TRT de Mato Grosso.

Neste momento, então, convido aqui o nosso Presidente Francisco Cavalcanti de Almeida para
entregar a Comenda Muniz de Aragão, que é uma honraria do Conselho Federal de Medicina Veterinária
aos médicos-veterinários que tenham prestado relevantes serviços à medicina veterinária militar brasileira
e ao fortalecimento da veterinária militar.

Convidamos aqui a Sra. Elizabeth Regina Rodrigues da Silva, Primeira-Tenente Oficial Veterinária
Temporária do Exército Brasileiro, para receber a comenda.

(Procede-se à entrega da Comenda Muniz de Aragão à Sra. Elizabeth Regina Rodrigues da Silva.)
(Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Já
convido também a Sra. Ana Elisa Fernandes de Souza Almeida para a entrega do Prêmio Professor Paulo
Dacorso, que é uma honraria do Conselho Federal de Medicina Veterinária concedida a médicos-veterinários
que prestaram relevantes serviços à ciência veterinária e ao desenvolvimento agropecuário do país, à Sra.
Ekaterina Rivera, médica-veterinária.

(Procede-se à entrega do Prêmio Professor Paulo Dacorso à Sra. Ekaterina Rivera.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Convido
também o Presidente Francisco Cavalcanti de Almeida para a entrega do Prêmio Professor Paulo Dacorso
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ao Sr. Alberto Neves Costa, médico-veterinário.

(Procede-se à entrega do Prêmio Professor Paulo Dacorso ao Sr. Alberto Neves Costa.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Convido,
neste momento, a Sra. Ana Elisa Fernandes de Souza Almeida para a entrega do Prêmio Professor Octávio
Domingues, que é uma honraria do Conselho Federal de Medicina Veterinária concedida a zootecnistas
brasileiros que tenham realizado relevantes serviços ao desenvolvimento agropecuário do Brasil, referente
ao ano de 2019, e esse prêmio é entregue ao Sr. Rui da Silva Verneque, zootecnista.

(Procede-se à entrega do Prêmio Professor Octávio Domingues ao Sr. Rui da Silva Verneque.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Convido
o Presidente Francisco Cavalcanti de Almeida para a entrega do Prêmio Professor Octávio Domingos,
referente ao ano de 2022, ao Sr. João Ricardo Albanez, também zootecnista.

(Procede-se à entrega do Prêmio Professor Octávio Domingues ao Sr. João Ricardo Albanez.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Convido
a Sra. Ana Elisa Fernandes de Souza Almeida para a entrega do Prêmio Professor Octávio Domingos,
referente ao ano de 2022, ao Sr. Antelmo Teixeira Alves, zootecnista.

(Procede-se à entrega do Prêmio Professor Octávio Domingues ao Sr. Antelmo Teixeira Alves.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Convido
o Presidente Francisco Cavalcanti de Almeida para a entrega do Prêmio Professor Octávio Domingos,
referente ao ano de 2023, ao Sr. Aldi Fernandes de Souza França, zootecnista.

(Procede-se à entrega do Prêmio Professor Octávio Domingues ao Sr. Aldi Fernandes de Souza França.)
(Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – E para
falar em nome de todos os agraciados, concedo a palavra à Sra. Ekaterina Rivera, por três minutos, mas
com a tolerância necessária. (Palmas.)

A SRA. EKATERINA RIVERA – Já?
Senador Wellington...
O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Com-

preendam a máquina. (Risos.)
A SRA. EKATERINA RIVERA (Para discursar.) – Senador Wellington, agradeço a deferência

em falar em nome de todos os agraciados e, em nome do Dr. Milton, da Dra. Ana Elisa, do Dr. Francisco,
prezados amigos, eu gostaria de agradecer o prêmio que me foi concedido.

Ao receber a comunicação de que havia sido agraciada com o Prêmio Paulo Dacorso Filho, dois
sentimentos aparentemente conflitantes tomaram conta de mim. Primeiro, o orgulho pela honra que me
foi concedida e, segundo, humildade – sim, humildade, pois me senti pequena diante da grandeza dos que
me escolheram para este prêmio. E, ao receber o prêmio máximo da medicina veterinária em nosso país,
confesso aos nobres colegas que a medicina veterinária não foi a carreira que eu escolhi; foi ela que me
escolheu. Ela me acolheu, eu a recebi de braços abertos e ela se tornou minha amiga, me fez transitar
por várias de suas áreas e me deu a tarefa de difundi-la, uma área pouco divulgada em nosso país; me
pediu para que zelasse pelo uso ético de animais e pelo seu bem-estar. Prometi a ela dar tudo de mim
para realizar um bom trabalho, para seguir os princípios éticos que fazem dela uma profissão e não uma
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ocupação, e queria respeitá-la, e queria honrá-la. E desenvolvemos, assim, uma grande e prazerosa simbiose.
E ela resolveu me surpreender – vejam só –, a minha querida amiga medicina veterinária, ao retribuir meu
trabalho com o Prêmio Paulo Dacorso Filho, mas me lembrou muito bem de que para este prêmio ela
contou com a ajuda de nobres colegas e me pediu para agradecer-lhes...

(Soa a campainha.)

A SRA. EKATERINA RIVERA – ... o que faço ainda bastante emocionada.
Dr. Francisco, na sua pessoa, agradeço ao Conselho Federal de Medicina Veterinária e Zootecnia

por ter acolhido minha indicação. Permita-me agradecer por ter me dado a oportunidade de, juntos,
desenvolver várias atividades da medicina veterinária.

Dr. Rafael Vieira, na sua pessoa, agradeço ao Conselho Regional de Medicina Veterinária de Goiás
pela minha indicação ao prêmio e, na sua pessoa, gostaria de agradecer a todos os Presidentes do Conselho
Regional de Medicina Veterinária de Goiás, que sempre me apoiaram e com os quais colaborei sempre que
solicitada.

Estendo meus agradecimentos à Dra. Luisa Maria Braga, que está aqui representando o Concea
(Conselho Nacional de Controle de Experimentação Animal), que me acolheu – e ao qual servi com muita
dedicação – e que também me indicou para este prêmio.

E agora me coloco frente a uma difícil tarefa que é a de estender meus agradecimentos a todos os
que fizeram e fazem parte do meu caminhar. Ninguém anda sozinho e, para que neste caminhar tudo isso
tivesse se concretizado, foi necessário o trabalho daqueles que me antecederam, dos que me acompanharam
e agora serve como legado àqueles que irão seguir minha missão, aprimorando-a, rompendo novos desafios
e seguindo em frente. Como agradecer a todos os que me acompanharam, me apoiaram, me incentivaram
ou me boicotaram? Aqueles com quem dividi trabalhos e os que me ensinaram ficaria feliz se pudesse
nomeá-los um a um, colocando em cada um a minha homenagem, a todos aqueles que tiveram e que têm
participação na minha carreira, no meu legado e, em última instância, na minha própria vida.

Já pensava em acabar, Dra. Ana Elisa, porém, a minha amiga medicina veterinária me disse que
nosso trabalho não acabou aqui, isso não é o fim. Falando como o Dr. Milton, o futuro nos espera e, nesse
futuro, precisamos atualizar, modernizar nossa medicina veterinária tradicional, introduzir e apoiar as
novas áreas que surgem, pois em nossa profissão há muitos campos de ação. Devemos pensar nos novos
médicos-veterinários que seguem nossos passos e exemplos. Precisamos estimulá-los, buscar dar-lhes as
melhores oportunidades de ensino e assim construir uma Medicina Veterinária que orgulhe o nosso país.

Senhoras, senhores, nobres colegas, se eu estou aqui recebendo esta importante honraria, é porque
meus pais – desculpem pela emoção –, que aqui devem estar, com seus exemplos, incutiram em mim
princípios morais sólidos, prazer de aprender, liberdade com responsabilidade.

Obrigada, meu Deus, por tê-los tido comigo! E obrigada também por ter formado, junto com meu
companheiro Guilherme, uma linda família, criada com os mesmos princípios, conseguindo colocar na
nossa sociedade cidadãos e cidadãs de bem que continuarão nossa história.

Obrigada, minhas filhas, meu filho, suas famílias! Este prêmio é para vocês!
Desculpem a emoção. (Manifestação de emoção.) (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Neste

momento, convido a Sra. Ana Elisa Fernandes de Souza Almeida, primeira mulher Presidente do Conselho
Federal de Medicina Veterinária, para a assinatura da posse simbólica aos diretores da gestão do Conselho
Federal de Medicina Veterinária 2023-2026.

Após, então, ela fará um breve agradecimento, será concedido.
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(Procede-se à assinatura de posse simbólica dos novos Conselheiros do Conselho Federal de Medicina
Veterinária.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Com a
palavra, então, a Dra. Ana Elisa, para seus agradecimentos.

A SRA. ANA ELISA FERNANDES DE SOUZA ALMEIDA (Para discursar.) – Presidente
e requerente desta sessão, Senador Wellington Fagundes; Presidente do Conselho Federal de Medicina
Veterinária, Dr. Francisco Cavalcanti de Almeida; Presidente da Academia Brasileira de Medicina
Veterinária, Dr. Josélio de Andrade Moura; representando os presidentes dos Conselhos Regionais de
Medicina Veterinária, o Presidente do Conselho Regional de Medicina Veterinária do nosso Estado,
Dr. Altair Santana de Oliveira; meu amigo inspirador e colega Milton Thiago de Mello, toda a minha
consideração e admiração...

Quero cumprimentar também o Dr. Carlos Alberto Bastos Reis, Presidente da Sociedade Brasileira
de Medicina Veterinária, entidade mater da Medicina Veterinária e uma grande responsável pela criação
do nosso sistema de conselho federal e conselhos regionais de Medicina Veterinária.

Quero cumprimentar o Dr. Marinaldo Divino Ribeiro, Presidente da Associação Brasileira de
Zootecnistas, que congrega os zootecnistas e estudantes de zootecnia do Brasil.

Quero cumprimentar o Dr. Paulo Sérgio Luz, Diretor-Presidente da Agência de Defesa Agropecuária
do nosso Estado, a Adab.

Cumprimento o Presidente da...

(Soa a campainha.)

A SRA. ANA ELISA FERNANDES DE SOUZA ALMEIDA – ... Federação da Agricultura
do Estado da Bahia, meu confrade, amigo e colega de turma, Humberto Miranda.

Quero cumprimentar o nosso Presidente da Academia Baiana de Medicina Veterinária, Presidente da
Sociedade Brasileira de Defesa Agropecuária, neste ato, representando o nosso Governador, o Governador
da Bahia, o Exmo. Sr. Jerônimo Rodrigues.

Quero cumprimentar o Superintendente do Senar Nacional, Dr. Daniel Carrara, que aqui se encontra.

Quero cumprimentar o Coronel José Roberto, do qual tive a honra de ser professora, e, na pessoa
dele, cumprimentar os demais militares que aqui se encontram.

Quero cumprimentar o Diretor de Saúde Animal da Secretaria Nacional de Defesa Agropecuária, Dr.
Eduardo Cunha, neste ato, representando o nosso Ministro da Agricultura.

Cumprimento os presidentes e demais diretores de conselhos regionais que aqui se encontram e, de
um modo especial, a Diretoria do Conselho do nosso estado: o Dr. Rui, seu tesoureiro; a Dra. Rebeca,
nossa Vice-Presidente; a Dra. Tereza, nossa Secretária-Geral.

Queremos cumprimentar também todos os colegas médicos veterinários e zootecnistas aqui presentes,
presidentes de colégios de especialistas, diretores de agências, demais autoridades aqui presentes ou
representadas, colaboradores do Conselho Federal.

Boa tarde a todos que estão aqui presentes e também a todos que nos acompanham pela TV Senado.
Esta cerimônia é muito importante e muito especial para a Medicina Veterinária e para a Zootecnia do
nosso país.

Queremos, inicialmente, neste momento, fazer alguns agradecimentos.
Primeiramente, a Deus, por nos conceder o dom da vida e nos possibilitar estarmos presentes aqui,
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neste momento.
Agradeço aos meus pais, Claude e Maria da Glória, que, infelizmente, não estão mais entre nós para

presenciar este momento e que nos deram o alicerce para o nosso caminhar pessoal e profissional.
Agradeço à nossa família: ao nosso esposo Carlos, nossos filhos, Luciana e Carlos Felipe, nosso genro

João Neto, nossa nora Alice, por todo o incentivo que sempre ofertaram para que pudéssemos exercer a
nossa profissão, nos especializarmos e nos dedicarmos às nossas funções dentro do sistema, em benefício da
Medicina Veterinária e da Zootecnia brasileira. E agora aos nossos netos: Laura, Matheus e Clara, filhos
de Luciana e João, que nos motivam a continuar com entusiasmo o trabalho diário. Agradeço à nossa
irmã Cláudia pelo estímulo e apoio constante.

Agradeço aos amigos, parceiros, colaboradores.
Agradeço à Diretoria que, ora empossada, o Dr. Rômulo Spinelli, que será o nosso Vice-Presidente,

o Dr. José Filho, nosso Secretário-Geral e o Dr. Marcos Vinícius de Oliveira, o nosso tesoureiro.
Cumprimento os nossos Conselheiros, Dr. Roberto Renato Pinheiro da Silva, Dra. Mitika Kuribayashi

Hagiwara, Dr. Francisco Edson Gomes, Dr. Raimundo Alves Barrêto Júnior, Dra. Francisca Neide Costa,
Dr. Rodrigo Afonso Leite, zootecnista, Dra. Virgínia Teixeira do Carmo Emerich, Dr. João Vieira de
Almeira Neto, Dra. Adriano Fernandes Ferreira, Dra. Estevão Márcio Cavalcante Leandro, Dra. Evelynne
Hildegard de Marques de Melo e Dra. Lilian Müller, que tão prontamente aceitaram o nosso convite
para estarem juntos conosco pelos próximos três anos, trabalhando pelo fortalecimento e valorização da
Medicina Veterinária e da Zootecnia brasileira em defesa da sociedade.

(Soa a campainha.)

A SRA. ANA ELISA FERNANDES DE SOUZA ALMEIDA – Agradecer, porque gratidão
é o sentimento nobre que brota em nossos corações ao darmos conta de que, pelos próximos três anos,
teremos a honra de conduzir o Conselho Federal de Medicina Veterinária, órgão maior da nossa estimada
profissão.

Saber que esse caminho foi permeado de forma ética e ilibada e que toda a trajetória que tivemos na
Medicina Veterinária, e nos referimos à Medicina Veterinária, porque essa é a nossa formação acadêmica
e, dentro do sistema conselho federal e conselhos regionais de Medicina Veterinária, foi, é e está sendo
reconhecida pelos nossos pares, nos deixa ainda mais gratos, emocionados e com grande responsabilidade.

Quando nos formamos na Universidade Federal da Bahia, em 1985, sequer pensávamos que hoje
pudéssemos estar aqui com os senhores, vivenciando este momento. Aqui quero agradecer os Prof. Geraldo
Cezar de Vinháes Torres, Prof. Ardson José Leal, Profa. Wilma de Alburquerque Franco, Prof. José
Carlos de Andrade Moura, que aqui se encontra, e tantos outros mestres que tivemos na Escola de Medicina
Veterinária e Zootecnia da Universidade Federal da Bahia e que nos deram uma base sólida para nossa
formação acadêmica e profissional consequentemente.

Ingressamos na política profissional em 1999, por meio de um convite para presidir a Sociedade de
Medicina Veterinária da Bahia; nascia ali a Ana Elisa gestora, que nem a própria Ana Elisa, que estava há
alguns anos em salas de aula, contribuindo com a formação de novos profissionais, conhecia.

Da sociedade para o conselho foi um caminho natural. Por uma grata surpresa do destino, no
ano em que assumimos a Presidência do Conselho Federal, completamos 20 anos que iniciamos a nossa
atuação no sistema; uma relação que começou em 2003 com o convite do Prof. Carlos Humberto, colega da
Universidade Federal da Bahia, para compor na condição de secretária-geral a chapa que ele encabeçava
para a gestão do Conselho Regional de Medicina Veterinária do nosso estado.

Depois, em 2008, disputamos a primeira eleição para a presidência e saímos vitoriosos. Tentaram
nos calar, nos silenciar e cassaram o nosso mandato. Achamos que fôssemos desistir, mas isso jamais
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aconteceria. E aqui eu quero fazer um agradecimento especial a todos os colegas que me apoiaram, que
me incentivaram e que me motivaram a continuar, e muitos deles estão aqui presentes – a todos eles, a
minha gratidão e a minha admiração. Saímos de cabeça erguida e, após um período de intervenção no
Conselho Regional de Medicina Veterinária do Estado da Bahia, voltamos em 2013, mais uma vez, pela
vontade expressa dos colegas. Em 2016, fomos reeleitos para mais um mandato completo, que encerramos
em 2019.

Em 2017, na busca pela transformação, pela mudança e pela transparência, tivemos a coragem de
disputar a eleição para o Conselho Federal. Não vencemos, mas a nossa candidatura foi importante para
equilibrar o processo e levar a disputa ao segundo turno, que culminou com a eleição do amigo e colega Dr.
Francisco Cavalcanti de Almeida, o nosso querido Chico.

Promovemos, assim, a mudança tanto almejada pelos médicos veterinários e zootecnistas e tão
salutar para a instituição. Foi um momento de grande significado e de grande emoção para nós aquele dia
1o de setembro de 2017.

Queremos fazer um agradecimento especial ao Dr. Francisco, homem à frente do seu tempo, pela
dedicação, empenho e transformações realizadas por ele, pelo corpo de diretores e conselheiros que o
acompanharam durante o seu primeiro mandato, de 2017 a 2020. A todos vocês, a nossa eterna gratidão.

A partir do trabalho que o Dr. Francisco iniciou em 2017, o conselho federal e, consequentemente,
o sistema conselho federal e conselhos regionais têm se profissionalizado, se modernizado, tornando-se
referência para outros órgãos de classe e até para o Tribunal de Contas da União, Senador, que em 2022
atribuiu ao Conselho Federal de Medicina Veterinária nota máxima no quesito transparência pública.

Dr. Francisco, também queremos lhe agradecer pelo honroso convite para compormos, na condição
de Vice-Presidente, a chapa com a qual disputou a reeleição. Quebrou-se assim a hegemonia masculina,
com a primeira mulher integrando a Diretoria do Conselho Federal de Medicina Veterinária.

A nossa parceria foi profícua e a convivência, com trocas e aprendizados que tivemos com os demais
diretores e conselheiros desta gestão, que hoje se encerra, foi um grande marco. A todos vocês, também, a
minha eterna gratidão e admiração. Tanto assim que, com seu apoio irrestrito, Dr. Francisco, lançamos a
nossa candidatura à Presidência e fomos eleita, em 4 de julho, com 68 votos de um total de 78.

Como dissemos naquela ocasião, após o anúncio do resultado, reafirmamos hoje, em nossa posse,
que vamos encarar esta valorosa missão de peito aberto e com muita coragem, como sempre fizemos
em nossa trajetória pessoal e profissional, olhando para as transformações que o mundo tem enfrentado,
para construir uma visão de futuro para o Conselho Federal de Medicina Veterinária, para a Medicina
Veterinária e para a Zootecnia, profissões que alavancam a economia e o bem-estar social do Brasil.

Nós não poderíamos deixar de frisar que a nossa chegada à Presidência do Conselho Federal de
Medicina Veterinária coincide com a importante transformação no perfil dos nossos profissionais, que
começou a mudar a partir de 2019. Naquele ano, nós tínhamos uma representação em termos de gênero
em que os homens representavam 50,06% dos profissionais atuantes da Medicina Veterinária, enquanto
as mulheres representavam 49,94%, mas, em 2020, este cenário se modificou e a representação feminina
chegou a 51,47%. Neste ano de 2023, ano em que o Conselho Federal e o Sistema Conselho Federal e
Conselhos Regionais de Medicina Veterinária completam 55 anos e comemoramos os 90 anos da primeira
regulamentação da Medicina Veterinária, a participação das mulheres, senhores, na Medicina Veterinária
alcançou o percentual de 57,5%, ante 42,5%, entre os mais de 184 mil profissionais inscritos e atuantes.
Na Zootecnia, essa transição vem ocorrendo de forma mais discreta, mais tímida, mas também caminha
para que, em alguns anos, tenhamos uma virada neste perfil.

Estes números representam um simbolismo, uma mudança no perfil profissional, mas, acima de tudo,
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demonstram uma responsabilidade muito grande.
Já somos maioria da população brasileira na medicina veterinária e, naturalmente, com as nossas

trajetórias e competências, alcançaremos também os espaços de poder e de decisão.

(Soa a campainha.)

A SRA. ANA ELISA FERNANDES DE SOUZA ALMEIDA – Quiseram o destino e os 68
delegados que acreditaram e confiaram em nossas propostas que, no âmbito do Sistema Conselho Federal
e Conselhos Regionais de Medicina Veterinária, coubessem a mim a missão e a responsabilidade de ser
a primeira mulher a ocupar a Presidência do Conselho Federal de Medicina Veterinária, uma honra e
um prazer inestimável. Começamos a escrever um novo capítulo para o Conselho Federal de Medicina
Veterinária, para o Sistema Conselho Federal e Conselhos Regionais, para a própria medicina veterinária e
para a zootecnia brasileira.

O Conselho Federal de Medicina Veterinária e o Sistema Conselho Federal e Conselhos Regionais
vivem um novo momento, um momento de transparência, de integração, de valorização da medicina
veterinária e da zootecnia e valorização também dos nossos funcionários, que incansavelmente trabalham
para entregar o melhor serviço à sociedade, aos médicos-veterinários e aos zootecnistas. A eles também
vai o nosso agradecimento especial.

A gestão 2023/2026 do Conselho Federal de Medicina Veterinária será, sim, como todas as gestões
das quais participamos, uma gestão transparente, aberta ao diálogo e focada na orientação profissional em
detrimento da punição. Queremos estreitar os laços com as outras profissões, em especial com a zootecnia,
Dr. Marinaldo. Assumimos, desde já, o compromisso de fazer uma gestão participativa, com articulação
institucional, buscando sempre o fortalecimento e a inovação dos processos para alcançarmos a visibilidade
e o tão desejado reconhecimento social das nossas profissões, Dr. Francisco. Os desafios são muitos, mas
aprendi muito com o senhor, e estamos prontos para encará-los, sabendo que podemos contar com todos
vocês.

Juntos somos mais fortes e vamos mais longe. O futuro já começou e todos nós fazemos parte dele.
Muito obrigada. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Ca-

minhamos para o final desta solenidade, que, como eu disse na abertura, é muito importante para mim.

Quero dizer, Dr. Francisco, que esta Casa é nossa, esta Casa é de todos nós. Jamais poderíamos
apagar as luzes deste evento sem ouvir realmente a sua história, que, quero registrar aqui, é uma história
digna de livro e, principalmente, do reconhecimento de todos nós, como disse aqui a Dra. Ana Elisa, pelo
belo trabalho, pelo reconhecimento do Tribunal de Contas da União na prestação correta das contas do
Conselho Federal de Medicina Veterinária e Zootecnia. Portanto, a sua história é brilhante. Mais uma vez,
aqui lhe agradecemos em nome de todos.

Nessa tarde, a medicina veterinária e a zootecnia brasileira viveram importantes momentos. E todos
nós, aqui presentes, pudemos celebrar e, claro, também nos emocionar. Vimos aqui colegas médicos-
veterinários e zootecnistas serem homenageados pelas importantes contribuições à sociedade brasileira
e às suas respectivas áreas de atuação. Um reconhecimento do Sistema Conselho Federal e Conselhos
Regionais de Medicina Veterinária e Zootecnia. Mesmo sabendo que, na lei, a zootecnia não está presente
na nominação do conselho, quero aqui tomar a liberdade, Dra. Ana Elisa, para incluí-la também neste
momento, que ainda é de celebração pelo conselho, que é das duas profissões. Aos colegas que foram
consagrados, também quero parabenizá-los e agradecê-los por este empenho e pela dedicação à medicina
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veterinária, à zootecnia e à nação brasileira.
Dr. Francisco, quantas vezes nos encontramos nesta Casa? Quantas audiências tivemos juntos?

Eu sou testemunha do seu empenho e também da sua dedicação, não só na valorização do ensino, mas
também na proibição mais do que justa do ensino à distância da Medicina Veterinária – e aqui a indignação
também do Dr. Milton com excesso de cursos e às vezes sem uma fiscalização eficiente do MEC. Mas
também quero registrar aqui que, em todas as pautas de interesse da medicina veterinária e da zootecnia,
aqui estivemos discutindo e procurando defendê-las.

O senhor foi um grande Presidente para o Conselho Federal de Medicina Veterinária e deixa um
valoroso legado. Senhoras e senhores, nesta tarde-noite nós vimos a história acontecer diante dos nossos
olhos: o Conselho Federal de Medicina Veterinária tem 55 anos, e em metade desse período ele teve o
mesmo Presidente e praticamente a mesma gestão.

Que o diga aqui o Dr. Josélio Moura, quantas audiências nós tivemos lá no Ministério do Trabalho
para mudar, inclusive, a legislação? Mas isso tudo mudou em 2017, principalmente com a eleição do Dr.
Francisco Calvalcanti, que, após duas décadas bem-sucedidas, dessas gestões se despede aqui... Eu falei
duas décadas, também não tanto, não é? (Risos.)

E ele aqui se despede da Presidência do Conselho Federal de Medicina Veterinária e passa o bastão
para a Dra. Ana Elisa. E vejam só, mais uma vez repito: será a primeira mulher a presidir o Conselho
Federal de Medicina Veterinária. Portanto, as nossas homenagens a todas as mulheres valorosas da
medicina veterinária e da zootecnia do Brasil. (Palmas.)

E eu o faço aqui também na pessoa da minha colega de turma Cleusa Alves Theodoro, Professora da
Universidade Federal de Mato Grosso do Sul, titular, que foi a minha secretária de comissão de formatura,
eficiente secretária, e amiga da Dra. Ana Elisa quando estudou na Bahia e trabalharam juntos.

Quero também aqui registrar o agradecimento aos meus professores da Universidade Federal de Mato
Grosso do Sul, na pessoa do competente Prof. Dr. Cícero Lacerda Faria. Ele é uma pessoa extremamente
rígida, exigente, mas que, com certeza, nessa exigência, forjou a formação de grandes profissionais do curso
de Medicina Veterinária da Universidade Federal de Mato Grosso do Sul.

Com isso, Dra. Ana Elisa, quero dizer aqui que a senhora é uma colega médica-veterinária, amiga e
profissional ilibada e competentíssima. E registro aqui que ela tem o pioneirismo e a vanguarda marcados
em sua história – história de luta. E esses dois substantivos podem facilmente transformar-se em seu
sobrenome, Dra. Ana Elisa. Registro aqui, mais uma vez, que foi a primeira mulher a presidir a Sociedade
de Medicina Veterinária da Bahia e também a primeira a presidir o nosso Conselho Regional de Medicina
Veterinária do Estado da Bahia, por três mandatos. Até tentaram pará-la, interrompendo o primeiro
mandato; mas ela é uma baiana arretada e não se deu por vencida. Saiu forçada e voltou aclamada para
exercer dois brilhantes mandatos no Conselho Regional de Medicina Veterinária da Bahia, trabalhando
pela medicina veterinária e pela zootecnia em seu estado e contribuindo para as discussões nacionais. Foi
esse trabalho que fez os olhos do Dr. Francisco brilharem. Então, ele a convidou para compor a sua chapa
como Vice-Presidente em 2020. E ela, pioneira mais uma vez, foi também a primeira mulher a ocupar um
cargo na Diretoria do Conselho Federal de Medicina Veterinária.

Agora vocês entenderam por que ela foi bem escolhida pelos colegas para presidir o órgão máximo
da nossa profissão?

Dr. Francisco, o senhor disse que era uma honra e uma satisfação entregar a Presidência do Conselho
Federal de Medicina Veterinária à Dra. Ana Elisa. E eu concordo com o senhor e vou além: o senhor não
poderia ter deixado o Conselho Federal de Medicina Veterinária em melhor mão.

Dra. Ana, parabéns! E conte conosco nessa jornada de estar à frente do conselho e, principalmente,
na responsabilidade de procurar na nossa profissão também e propiciar à nossa profissão a tão sonhada
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paridade. Como minha esposa sempre fala, se as mulheres não forçarem a barra e nós também não
procurarmos meios de fazer com que as mulheres tenham mais oportunidades, ainda demorará 200 anos
para que as mulheres com a mesma capacidade, mesma jornada de trabalho, mesma formação possam
ganhar o reconhecimento e o salário igual ao dos homens.

Por isso, inclusive, eu apresentei aqui também um projeto de lei para que 30% das vagas do
Parlamento brasileiro, Câmara de Vereadores, Assembleia Legislativa e Congresso Nacional fossem das
mulheres – não de candidatas, mas as vagas! Mas acho que ainda é pouco. Nós temos que forçar para que
50% sejam das mulheres, como paridade.

Então, é uma luta que temos que enfrentar. A veterinária é tida como uma profissão machista, mas
agora V. Sa. tem aí a responsabilidade de dizer que não é mais.

Por isso, colegas – eu quero aqui também me referir a todos os Senadores e Senadoras, muitos estão
aqui assistindo também virtualmente –, esta Casa se sente honrada em ter promovido esta sessão, em
ter homenageado tanto os médicos-veterinários e zootecnistas. Mais uma vez eu quero aqui agradecer
a todos os companheiros do Senado, a todos os Senadores e Senadoras, em nome do nosso Presidente
Rodrigo Pacheco e de toda a Mesa Diretora. E agradeço também aqui a toda a assessoria, brilhante, com
competentes profissionais que nos ajudam no dia a dia e que me ajudaram a desenvolver aqui esta sessão.

E eu quero também agradecer aqui à minha assessoria pessoal, na pessoa do Fernando Damasceno e
também do Eurípedes Alencar de Souza. O Fernando Damasceno hoje é o líder da minha equipe. Eu sou
também Líder aqui no Senado da República do Bloco Vanguarda, que é a junção do PL e do Novo. O
Fernando Damasceno, então, é quem coordena a minha equipe lá no Bloco Vanguarda. E também quero
aqui agradecer a toda a minha equipe, mais uma vez, na pessoa do Eurípedes Alencar de Souza, como
chefe de meu gabinete e da minha equipe, tanto aqui em Brasília como no Estado de Mato Grosso.

Por isso, eu quero aqui registrar ter visto começar um novo e excepcional capítulo na história do
Conselho Federal de Medicina Veterinária, essa autarquia que é um braço do Estado e uma protetora da
nossa sociedade a orientar, supervisionar e disciplinar as atividades relacionadas à profissão de médico-
veterinário e também zootecnista em todo o território nacional. Por isso, Dra. Ana Elisa, as portas desta
Casa seguem abertas e estou à disposição para ajudar o Conselho Federal de Medicina Veterinária e de
zootecnistas em todo o sistema para fortalecer a medicina veterinária e zootecnia brasileira a se manterem
no caminho do progresso e do desenvolvimento.

Todos os países que a gente percorre, todas as reuniões em que se fala, internacionalmente, a palavra
de ordem é: segurança alimentar. E, portanto, todos nós temos uma responsabilidade muito grande de
produzir alimento de qualidade para alimentar a cesta básica de todos nós, brasileiros, e ainda alimentar
grande parte do mundo. O Brasil é um país vocacionado para a agropecuária. E com isso, com certeza o
conselho tem a responsabilidade exatamente de cobrar das autoridades, de se manifestar perante todos
os Poderes para que a nossa profissão, cada dia mais, não só seja relevante, mas reconhecida na sua
importância no nosso país.

Com isso, eu quero aqui... Antes de encerrar, nós vamos ter aqui a oportunidade de tirar as
fotografias. Convido inicialmente toda a Diretoria do Conselho para tirar as fotos e depois, claro, estará
aqui aberta para que todos possam também estar conosco aqui à frente.

Então, nada mais havendo a tratar, dou por encerrada esta sessão, com muito orgulho e felicidade,
agradecendo a Deus pela oportunidade de todos nós estarmos aqui e também pela minha trajetória política,
de estar por seis mandatos como Deputado Federal, portanto, 24 anos lá na Casa verde, e por ter sido
reeleito, por mais um mandato, como Senador da República – lá se vão 33 anos. E tenho mais 7 anos aí,
Dr. Milton, de mandato.

Mas quero agradecer e pedir a Deus que me dê a oportunidade da sua longevidade. Não conseguirei
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ter a sua sabedoria, a sua sapiência.
O SR. MILTON THIAGO DE MELLO – É por antiguidade.
O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT) – Mas,

com certeza, o senhor é um espelho e um exemplo de vida para todos nós.
Muito obrigado.
Está encerrada a sessão. (Palmas.)

(Levanta-se a sessão às 17 horas e 25 minutos.)
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O SR. WELLINGTON FAGUNDES (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - MT. Sem 
apanhamento taquigráfico.) – Boa tarde, Senadores e Senadoras, estou aqui hoje para falar 
sobre um homem que é um orgulho para nosso estado e nosso país. Se estivesse vivo, 
Valdon Varjão estaria completando 100 anos neste dia 15 de dezembro. 

Varjão foi um homem de muitas facetas. 
Foi tabelião, escritor, historiador, ex-deputado, ex-senador, ex-vereador barra-

garcense, e ex-prefeito da cidade. Mas, acima de tudo, foi um homem que lutou pelo seu 
povo e pelo seu estado. 

Nascido em Cariús, no Ceará, Varjão chegou a Barra do Garças em busca de uma 
vida melhor. Deixou o sertão do Ceará para fugir da seca e se instalou no Vale do 
Araguaia. 

Em Barra do Garças, se dedicou ao comércio e à política. Em 1954, foi eleito 
vereador. Em 1958, foi eleito prefeito de Barra do Garças. Em 1962, foi eleito deputado 
estadual. Em 1974, foi eleito Senador da República. 

Varjão foi o primeiro Senador negro da história do Brasil. 
Durante seu mandato no Senado, ele lutou por diversas causas importantes, como a 

defesa dos direitos humanos, a preservação do meio ambiente, e a promoção da educação. 
Ele também foi autor de importantes leis, como a que proíbe a venda de órgãos 

humanos no Brasil. 
Varjão foi um homem visionário e um exemplo para todos nós. 
Ele nos deixou um legado de luta, determinação, e amor pelo próximo. É por isso que 

é tão importante conhecer sua história. 
Varjão também foi um homem de cultura, que deixou um legado literário importante. 
Ele publicou 28 livros, entre romances, contos, crônicas e ensaios. Suas obras 

retratam a história e a cultura do Vale do Araguaia, e também de outros temas importantes, 
como a luta contra a seca e a defesa dos direitos humanos. 

Varjão morreu no dia 33 de fevereiro de 2008, mas seu legado continua vivo. 
Ele é um exemplo de luta e determinação, e sua história nos inspira a continuar 

lutando. 
Em 1986, enquanto vereador, ele apresentou um projeto de lei criando o primeiro 

aeroporto dedicado ao pouso de naves extraterrestres. 
O projeto, conhecido como Discoporto, foi uma ideia inusitada que fez com que ele e 

a cidade ganhassem projeção na mídia nacional. 
O Discoporto foi construído e até hoje milhares de pesquisadores e visitantes 

comparecem no loca na esperança de ver um disco voador. 
Varjão acreditava que o Discoporto seria uma oportunidade para Barra do Garças se 

tornar um destino turístico internacional e também acreditava que o Discoporto seria uma 
maneira de promover a paz e a compreensão entre os povos da Terra e dos céus. 

A ideia rendeu tanto, que ele foi entrevistado em programas de renome nacional 
como o Jô Soares. 

Valdon Varjão era, sem dúvida, ambicioso em suas ideias. Mas, ao mesmo tempo, 
era uma ideia que refletia seu espírito inovador e seu amor pela humanidade. 

Valdon Varjão era um homem que sempre olhava para o futuro. Ele acreditava que o 
mundo era um lugar de possibilidades infinitas. O Discoporto era uma expressão dessa 
crença. 

Neste centenário, quero aqui expressar meu carinho e afeto pela contribuição social e 
política de Valdon Varjão. Este Mato-Grossense com perfil arrojado e carismático que só 
engrandeceu nossa história. 
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As seguintes matérias vão às Comissões competentes em decisão 
terminativa, nos termos do art. 91, I, do Regimento Interno, podendo receber 
emendas perante a primeira ou única comissão do despacho pelo prazo de cinco 
dias úteis, nos termos do art. 122, II, “c”, do Regimento Interno: 

 

Matéria Ementa Despacho 

PL 5948/2023 

Altera a Lei nº 10.826, de 22 de dezembro de 2003, para 

conceder porte de arma de fogo aos policiais legislativos das 

Assembleias Legislativas dos Estados e da Câmara Legislativa 

do Distrito Federal. 

CSP/CCJ/DT 

PL 5951/2023 

Criminaliza a fabricação, o transporte, o uso e a venda indevidos 

de linhas ou materiais cortantes e o ato de empinar pipas, 

papagaios, raias, pandorgas ou semelhantes, utilizando linhas 

cortantes. 

CCJ/DT 

PL 5971/2023 

Altera a Lei nº 8.112, de 11 de dezembro de 1990, para 

possibilitar jornada de trabalho diferenciada para mães que 

tenham encerrado o período de licença maternidade. 

CCJ/CAS/DT 

PL 5987/2023 Institui o Conselho de Proteção à Pessoa Idosa. CCJ/CDH/DT 

PL 5988/2023 

Altera o art. 103 da Lei n° 8.213, de 24 de julho de 1991, para 

estabelecer prazo de prescrição da pretensão para haver 

prestações vencidas ou quaisquer restituições ou diferenças 

devidas pela Previdência Social. 

CCJ/DT 

PL 5993/2023 

Acrescenta § 6º ao art. 206 da Lei nº 10.406, de 10 de janeiro de 

2002 (Código Civil), a fim de dispor sobre a prescrição da 

pretensão de reparação civil em favor da vítima de assédio 

sexual praticado no âmbito das relações de trabalho. 

CAS/CCJ/DT 

PL 5994/2023 

Acrescenta inciso VI ao art. 111 do Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de 

dezembro de 1940 – Código Penal, para alterar o início do prazo 

prescricional nos crimes de assédio sexual. 

CCJ/DT 

PL 5995/2023 

Altera o Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de dezembro de 1940 (Código 

Penal), para prever causa de aumento de pena para o crime de 

vilipêndio a cadáver cometido mediante ato sexual ou libidinoso. 

CCJ/DT 

PL 5997/2023 

Altera a Lei nº 13.431, de 4 de abril de 2017, que estabelece o 

sistema de garantia de direitos da criança e do adolescente 

vítima ou testemunha de violência, para implementar medidas 

que impeçam o contato psicológico prejudicial do autor do fato 

com crianças ou adolescentes vítimas ou testemunhas de 

violência, durante o depoimento especial. 

CDH/CCJ/DT 

PL 6011/2023 
Altera a Lei n.º 8.906, de 4 de julho de 1994, e a Lei n.º 13.105, 

de 16 de março de 2015. 
CCJ/DT 
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PL 6012/2023 

Altera a Lei nº 13.999, de 18 de maio de 2020, que institui o 

Programa Nacional de Apoio às Microempresas e Empresas de 

Pequeno Porte (Pronampe), para o desenvolvimento e o 

fortalecimento dos pequenos negócios e dá outras providências; 

e a Lei nº 14.161, de 2 de junho de 2021, que institui e 

regulamenta o Programa Nacional de Apoio às Microempresas e 

Empresas de Pequeno Porte (Pronampe), para assegurar que os 

recursos do Pronampe sejam permanentes. 

CAE/DT 

PL 6016/2023 
Dá poder liberatório aos precatórios da União, nas circunstâncias 

que especifica. 
CAE/CCJ/DT 

PL 6024/2023 

Acrescenta os §§ 9º, 10 e 11 ao art. 80 da Lei nº 8.213, de 24 de 

julho de 1991, para destinar parte do auxílio-reclusão devido aos 

dependentes do segurado de baixa renda à família da vítima do 

ato ilícito praticado pelo segurado. 

CDH/CCJ/CAE/DT 

PL 6031/2023 

Modifica a Lei nº 7.713, de 22 de dezembro de 1988, que altera a 

legislação do imposto de renda e dá outras providências, para 

incluir a doença inflamatória intestinal entre as doenças que 

autorizam isenção do imposto de renda das pessoas físicas sobre 

proventos de aposentadoria, reforma ou pensão. 

CAS/CAE/DT 

PL 6032/2023 

Altera a Lei nº 9.656, de 3 de junho de 1998, que dispõe sobre os 

planos e seguros privados de assistência à saúde, para 

determinar que a comunicação de descredenciamento e de 

substituição de prestador de serviço de saúde ao consumidor 

seja efetuada de modo individualizado. 

CTFC/DT 

PL 6033/2023 
Permite apuração justa do Imposto de Renda incidente sobre as 

famílias brasileiras. 
CAE/DT 

PL 6042/2023 
Autoriza o Governo Federal a criar o Programa de Armazenagem 

Nacional (PROANA). 
CAE/CRA/DT 

PL 6043/2023 

Altera a Lei 9.472, de 16 de julho de 1997, para tornar obrigatório 

o bloqueio do código IMEI (Identificação Internacional de 

Equipamento Móvel) a contar da realização de boletim de 

ocorrência ou de outro documento equivalente emitido por órgão 

policial nas hipóteses de furto, roubo ou extravio de aparelho de 

telefone celular. 

CSP/CCDD/DT 

PL 6063/2023 

Dispõe sobre a proteção a proteção à maternidade e a 

paternidade assegurada pelo art. 6º, 7º, XIX, 201, II, e 203, I da 

Constituição, reconhece a natureza de valor social fundamental à 

parentalidade, em todas as suas formas, e estabelece os 

períodos de gozo da licença parental. 

CDH/CCJ/CAS/DT 

 

Prazo: de 19/12/2023 a 02/02/2024. 
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Gabinete da Senadora Eliziane Gama 

 

 
 
 

Senado Federal – Praça dos Três Poderes – Anexo II - Térreo – CEP 70165-900 – Brasília DF 
Telefone: +55 (61) 3303-6741  

Ofício nº. 135/2023/BLRESDEM 

 

Brasília, 15 de dezembro de 2023 

Excelentíssimo Senhor 

Senador RODRIGO PACHECO  

Presidente do Senado Federal 

 

Assunto: Substituição de membro na Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania – 

CCJ. 

 

 

Senhor Presidente, 

 

  Nos termos regimentais, o Bloco Parlamentar Resistência Democrática solicita 

a seguinte substituição na Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania – CCJ: 

   Senadora Augusta de Brito (PT/CE), como titular, em substituição ao Senador 

Camilo Santana (PT/CE). 

 

  Atenciosamente, 

 

 

 

Senadora ELIZIANE GAMA 

PSD-MA 

 Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática   
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REQUERIMENTO Nº 292, DE 2023 

Criação de Comissão Parlamentar de Inquérito, para apurar fatos relacionados às 

organizações não-governamentais (ONGs) e às organizações da sociedade civil de interesse público 

(OSCIPs). 

Recebido o Ofício nº 281, de 2023, da Comissão Parlamentar de Inquérito das ONGs, 

comunicando o encerramento dos trabalhos da Comissão, que concluiu pela aprovação do Parecer 

nº 1, de 2023, apresentando os Projetos de Lei nºs 6.047, 6.048, 6.049, 6.050, 6.051, 6.052, 6.053 e 

6.054, de 2023; o Projeto de Lei Complementar nº 262, de 2023; o Projeto de Resolução nº 127, de 

2023; a Indicação nº 104, de 2023; e recomendação ao Supremo Tribunal Federal e o Ministério 

Público Federal. 

 

A indicação será encaminhada à autoridade referida. 

 

Os Projetos de Lei nºs 6.047, 6.048, 6.049, 6.050, 6.051, 6.052, 6.053 e 6.054, de 2023; 

o Projeto de Lei Complementar nº 262, de 2023; e o Projeto de Resolução nº 127, de 2023; ficarão 

perante a Mesa para recebimento de emendas, nos termos do art. 235, II, "f", do Regimento Interno.  

Prazo: de 19/12/2023 a 2/2/2024. 

 

O Requerimento retorna à Secretaria-Geral da Mesa para envio da recomendação 

apresentada como conclusão dos trabalhos da Comissão. 
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  SENADO FEDERAL 

Secretaria-Geral da Mesa 
Secretaria de Comissões 

Coordenação de Comissões Especiais, Temporárias e Parlamentares de Inquérito 

 

Ofício nº 281/2023 – CPIONGS 
 

Brasília, 12 de dezembro de 2023 
 
A Sua Excelência o Senhor 
Senador RODRIGO PACHECO 
Presidente do Senado Federal 
 
 
Assunto: Aprovação de Relatório Final da CPIONGS 
 

 

Senhor Presidente,  

 

 
Cumprimentando-o cordialmente, comunico a V.Exa. o encerramento 

dos trabalhos da CPIONGS (RQS 292/2023) na reunião realizada no dia 12 de dezembro 

de 2023, oportunidade em que ocorreu a 32ª reunião, na qual foi aprovado o Relatório 

Final de autoria do Senador Márcio Bittar. 

Em cumprimento ao art. 150 do Regimento Interno, encaminho a 

V.Exa. o relatório final aprovado, para a adoção das providências que forem pertinentes.  

A íntegra do documento, que consta de 304 páginas, pode ser acessada na aba 

‘documentos diversos: relatórios”, na página da Comissão no portal do Senado Federal. 

Por fim, renovo protestos de estima e consideração, e aproveito o ensejo 

para agradecer todo o empenho desta Presidência do Senado Federal para que este 

colegiado pudesse funcionar com efetividade e autonomia. 

Respeitosamente, 

 
Senador PLÍNIO VALÉRIO 

Presidente da CPIONGS 
 
 

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.
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Documentos recebidos para conhecimento das Comissões 
    

   

 
        

 

       Os documentos seguintes foram recebidos pelo Senado Federal e, nos termos 
da Instrução Normativa nº 12, de 2019, da Secretaria Geral da Mesa, 
encaminhados às Comissões competentes, que os disponibilizarão nas respectivas 
páginas no Portal do Senado Federal: 

 

            

 

Nº na 
origem 

Ementa Autoria 
Comissão 
Destinatária 

   

 

Ofício nº 
011/2023 - 
Caixa 
Corretora 

Encaminha, em cumprimento ao disposto no § 
2° do art. 23 da Lei n° 13.303, de 30/06/2016, 
e no §3° do art. 37 do Decreto n° 8.945, de 
27/12/2016, o documento “Desempenho da 
Estratégia de Longo Prazo e do Plano de 
Negócios da Caixa Corretora” da Caixa 
Seguridade Corretagem e Administração de 
Seguros S.A. (“Caixa Corretora”) – exercício 
social 2022. 

Caixa Seguridade 
Corretagem e 
Administração de 
Seguros S.A. 

CTFC 

   

 

Ofício nº 
018/2023 - 
Caixa 
Seguridade/
DISEG 

Encaminha, em cumprimento ao disposto no § 
2° do art. 23 da Lei n° 13.303, de 30.06.2016, 
e no §3° do art. 37 do Decreto n° 8.945, de 
27.12.2016, o documento “Desempenho 
Estratégia Caixa Seguridade” da Caixa 
Seguridade Participações S.A. - 2022. 

Caixa Seguridade 
Participações S.A. 

CTFC 

   

 

Ofício n° 
1288/2023/G
PR-ANATEL 

Encaminha, conforme previsto no art. 18, § 3º, 
da Lei nº 13.848, de 25 de junho de 2019, a 2ª 
Revisão do Plano de Gestão Tático (PGT) da 
Agência Nacional de Telecomunicações 
(ANATEL). 

Agência Nacional de 
Telecomunicações 
(ANATEL) 

CTFC 
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As seguintes matérias vão às Comissões competentes do despacho: 
 

Matéria Ementa Despacho 

PLP 260/2023 - 

Complementar 

Altera a Lei Complementar nº 141, de 13 de janeiro de 2012, que 

dispõe sobre os valores mínimos a serem aplicados anualmente 

pela União, Estados, Distrito Federal e Municípios em ações e 

serviços públicos de saúde, dentre outros assuntos, para permitir, 

excepcionalmente, nos exercícios financeiros de 2023 e 2024, que 

os recursos da saúde possam ser utilizados para o pagamento da 

folha salarial e encargos sociais de outros órgãos da 

administração pública estadual, distrital ou municipal. 

CAS/CAE 

PLP 261/2023 - 

Complementar 

Altera a Lei Complementar nº 123, de 14 de dezembro de 2006, 

que “institui o Estatuto Nacional da Microempresa e da Empresa 

de Pequeno Porte”, para determinar a atualização monetária anual 

da receita bruta para fins enquadramento do Microempreendedor 

Individual (MEI), da Microempresa e da Empresa de Pequeno 

Porte para os efeitos da Lei. 

CAE 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 6064, DE 2023

(nº 3974/2015, na Câmara dos Deputados)

Dispõe sobre o direito a indenização por dano moral e a concessão de pensão especial à
pessoa com deficiência permanente decorrente de síndrome congênita associada à
infecção pelo vírus Zika ou de Síndrome de Guillain-Barré causada pelo vírus Zika; e
altera a Consolidação das Leis do Trabalho, aprovada pelo Decreto-Lei nº 5.452, de 1º de
maio de 1943, e as Leis nºs 8.742, de 7 de dezembro de 1993, e 8.213, de 24 de julho de
1991.

AUTORIA: Câmara dos Deputados

DOCUMENTOS:
Texto do projeto de lei da Câmara-
Legislação citada-
Projeto original
http://www.camara.gov.br/proposicoesWeb/prop_mostrarintegra?codteor=1423967&filename=PL-3974-2015

-

Página da matéria

Avulso do PL 6064/2023   [1 de 8]
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C Â M A R A   D O S   D E P U T A D O S

Dispõe sobre o direito a indenização 
por dano moral e a concessão de pensão 
especial à pessoa com deficiência 
permanente decorrente de síndrome 
congênita associada à infecção pelo 
vírus Zika ou de Síndrome de 
Guillain-Barré causada pelo vírus 
Zika; e altera a Consolidação das 
Leis do Trabalho, aprovada pelo 
Decreto-Lei nº 5.452, de 1º de maio 
de 1943, e as Leis nºs 8.742, de 7 de 
dezembro de 1993, e 8.213, de 24 de 
julho de 1991. 

 
O CONGRESSO NACIONAL decreta:  
 
Art. 1º Será concedida indenização por dano moral à 

pessoa com deficiência permanente decorrente de síndrome 
congênita associada à infecção pelo vírus Zika ou de Síndrome 
de Guillain-Barré causada pelo vírus Zika, que consistirá em 
pagamento de parcela única no valor de R$ 50.000,00 (cinquenta 
mil reais), atualizado da data de publicação desta Lei até a 
data do pagamento pela variação do Índice Nacional de Preços 
ao Consumidor (INPC), calculado pela Fundação Instituto 
Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). 

Parágrafo único. Sobre a indenização prevista no 
caput deste artigo não incidirá o Imposto sobre a Renda e 
Proventos de Qualquer Natureza. 

Art. 2º Será concedida pensão especial, mensal e 
vitalícia, à pessoa com deficiência permanente decorrente de 
síndrome congênita associada à infecção pelo vírus Zika ou de 
Síndrome de Guillain-Barré causada pelo vírus Zika, de valor 
equivalente ao maior salário de benefício do Regime Geral de 
Previdência Social (RGPS). 

Avulso do PL 6064/2023   [2 de 8]
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2 

 

C Â M A R A   D O S   D E P U T A D O S

§ 1º A pensão de que trata o caput deste artigo será 
personalíssima e não se transmitirá aos dependentes e herdeiros 
do beneficiário, com ressalva da pessoa legalmente responsável 
pelo beneficiário que comprovar ter cuidado dele desde o 
nascimento até o óbito. 

§ 2º Por ocasião do óbito do titular, a pensão 
especial será automaticamente transferida, independentemente 
de requerimento, ao responsável referido no § 1º deste artigo. 

§ 3º O benefício previsto no caput deste artigo será 
devido a partir da data de protocolização do requerimento na 
Previdência Social. 

§ 4º O valor da pensão prevista no caput deste artigo 
será atualizado pelos mesmos índices e critérios estabelecidos 
para os benefícios do RGPS. 

§ 5º A comprovação do direito ao benefício de que 
trata o caput deste artigo dar-se-á pela apresentação de laudo 
de junta médica, pública ou privada, responsável pelo 
acompanhamento da pessoa com deficiência permanente decorrente 
de síndrome congênita associada à infecção pelo vírus Zika ou 
de Síndrome de Guillain-Barré causada pelo vírus Zika. 

§ 6º A pensão especial de que trata o caput deste 
artigo poderá ser acumulada com: 

I - indenização por dano moral concedida por lei 
específica, inclusive a prevista no art. 1º desta Lei; 

II - benefício de prestação continuada, de que trata 
o art. 20 da Lei nº 8.742, de 7 de dezembro de 1993; ou 

III - benefícios previdenciários com renda 
equivalente a 1 (um) salário mínimo. 

Avulso do PL 6064/2023   [3 de 8]

16 Dezembro 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 47

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 67110D5B005B356F. 

00100.215984/2023-06



                                                                     
 

 

3 

 

C Â M A R A   D O S   D E P U T A D O S

§ 7º Na hipótese de vedação de acumulação da pensão 
especial com rendimento ou indenização que, a qualquer título, 
venham a ser pagos pela União a seus beneficiários, será 
permitida a opção pelo benefício mais vantajoso. 

§ 8º A pensão especial de que trata o caput deste 
artigo ficará isenta do Imposto sobre a Renda e Proventos de 
Qualquer Natureza. 

§ 9º Será devido abono anual ao titular da pensão 
especial, calculado, no que couber, da mesma forma que a 
gratificação natalina dos trabalhadores, e terá como base o 
valor da renda mensal do benefício do mês de dezembro de cada 
ano. 

Art. 3º A despesa decorrente da aplicação desta Lei 
correrá à conta do programa orçamentário Indenizações e Pensões 
Especiais de Responsabilidade da União. 

Art. 4º O art. 21 da Lei nº 8.742, de 7 de dezembro 
de 1993, passa a vigorar acrescido do seguinte § 6º: 

“Art. 21. ............................... 
................................................... 

§ 6º A revisão de que trata o caput deste 
artigo, para efeito de constatação de permanência de 
deficiência, ficará dispensada no caso de benefício 
de prestação continuada concedido em virtude de 
deficiência permanente decorrente de síndrome 
congênita associada à infecção pelo vírus Zika ou de 
Síndrome de Guillain-Barré causada pelo vírus Zika, 
desde que o impedimento de que trata o § 2º do art. 
20 desta Lei seja permanente, irreversível ou 
irrecuperável.”(NR) 
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Art. 5º A Consolidação das Leis do Trabalho, aprovada 
pelo Decreto-Lei nº 5.452, de 1º de maio de 1943, passa a 
vigorar com as seguintes alterações: 

“Art. 392.  ............................. 
................................................... 

§ 6º A licença-maternidade de que trata o 
caput deste artigo será prorrogada por 60 (sessenta) 
dias em razão de nascimento ou de adoção de criança 
com deficiência permanente decorrente de síndrome 
congênita associada à infecção pelo vírus Zika ou de 
Síndrome de Guillain-Barré causada pelo vírus 
Zika.”(NR) 

“Art. 473. .............................. 
§ 1º .................................... 
§ 2º Na hipótese de nascimento ou de adoção 

de criança com deficiência permanente decorrente de 
síndrome congênita associada à infecção pelo vírus 
Zika ou de Síndrome de Guillain-Barré causada pelo 
vírus Zika, o prazo a que se refere o inciso III do 
caput deste artigo será ampliado para 20 (vinte) 
dias.”(NR) 
Art. 6º Os arts. 71 e 71-A da Lei nº 8.213, de 24 de 

julho de 1991, passam a vigorar com as seguintes alterações: 
“Art. 71. ............................... 

...................................................  
§ 2º O salário-maternidade de que trata o 

caput deste artigo será prorrogado por 60 (sessenta) 
dias em razão de nascimento de criança com 
deficiência permanente decorrente de síndrome 
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congênita associada à infecção pelo vírus Zika ou de 
Síndrome de Guillain-Barré causada pelo vírus 
Zika.”(NR) 

“Art. 71-A. ............................. 
................................................... 

§ 3º O salário-maternidade de que trata o 
caput deste artigo será prorrogado por 60 (sessenta) 
dias no caso de adoção ou de guarda judicial de 
criança com deficiência permanente decorrente de 
síndrome congênita associada à infecção pelo vírus 
Zika ou de Síndrome de Guillain-Barré causada pelo 
vírus Zika.”(NR) 
Art. 7º Esta Lei entra em vigor na data de sua 

publicação. 
CÂMARA DOS DEPUTADOS, na data da chancela 

 
 
 

ARTHUR LIRA 
Presidente 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Of. nº 280/2023/SGM-P 

A Sua Excelência o Senhor 
Senador RODRIGO PACHECO 
Presidente do Senado Federal 

Assunto: Envio de PL para apreciação 

Senhor Presidente, 

Brasília, na data da chancela. 

Encaminho a Vossa Excelência, a fim de ser submetido à apreciação do 

Senado Federal, nos termos do caput do art. 65 da Constituição Federal 

combinado com o art. 134 do Regimento Comum, o Projeto de Lei nº 3.974, de 

2015, da Câmara dos Deputados, que "Dispõe sobre o direito a indenização por 

dano moral e a concessão de pensão especial à pessoa com deficiência 

permanente decorrente de síndrome congênita associada à infecção pelo vírus 

Zika ou de Síndrome de Guillain-Barré causada pelo vírus Zika; e altera a 

Consolidação das Leis do Trabalho, aprovada pelo Decreto-Lei nº 5.452, de 1° de 

maio de 1943, e as Leis nºs 8.742, de 7 de dezembro de 1993, e 8.213, de 24 de 

julho de 1991". 

Atenciosamente, 

ARTHUR LIRA 
Presidente 

e.o 
C\I r-,... 
LO r-,... 
('I) 
C\I 
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LEGISLAÇÃO CITADA 
Decreto-Lei nº 5.452, de 1º de Maio de 1943 - Consolidação das Leis do Trabalho (CLT);
CLT  - 5452/43 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:decreto.lei:1943;5452

Lei nº 8.213, de 24 de Julho de 1991 - Lei de Benefícios da Previdência Social; Lei de
Cotas para Pessoas com Deficiência - 8213/91 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:1991;8213

art71
art71-1

Lei nº 8.742, de 7 de Dezembro de 1993 - Lei Orgânica da Assistência Social; LOAS -
8742/93 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:1993;8742

art20
art21
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 6065, DE 2023

(nº 9930/2018, na Câmara dos Deputados)

Altera o Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de dezembro de 1940 (Código Penal), para aumentar
as penas dos crimes previstos nos arts. 216-B e 218-C, e altera a Lei nº 8.069, de 13 de
julho de 1990 (Estatuto da Criança e do Adolescente), para modificar os crimes sexuais
previstos nos arts. 241-C e 241-D.

AUTORIA: Câmara dos Deputados

DOCUMENTOS:
Texto do projeto de lei da Câmara-
Legislação citada-
Projeto original
http://www.camara.gov.br/proposicoesWeb/prop_mostrarintegra?codteor=1648335&filename=PL-9930-2018

-
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Avulso do PL 6065/2023   [1 de 6]

16 Dezembro 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 53

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 67110D5B005B356F. 

00100.215984/2023-06



 
C Â M A R A   D O S   D E P U T A D O S

Altera o Decreto-Lei nº 2.848, de 7 
de dezembro de 1940 (Código Penal), 
para aumentar as penas dos crimes 
previstos nos arts. 216-B e 218-C, e 
altera a Lei nº 8.069, de 13 de julho 
de 1990 (Estatuto da Criança e do 
Adolescente), para modificar os 
crimes sexuais previstos nos arts. 
241-C e 241-D. 

 
O CONGRESSO NACIONAL decreta:  
 
Art. 1º Esta Lei altera os arts. 216-B e 218-C do 

Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de dezembro de 1940 (Código Penal), 
para aumentar as penas dos crimes de registro não autorizado 
da intimidade sexual e divulgação de cena de estupro ou de 
cena de estupro de vulnerável, de cena de sexo ou de 
pornografia, e altera os arts. 241-C e 241-D da Lei nº 8.069, 
de 13 de julho de 1990 (Estatuto da Criança e do Adolescente), 
para modificar os crimes sexuais neles previstos.  

Art. 2º Os arts. 216-B e 218-C do Decreto-Lei nº 
2.848, de 7 de dezembro de 1940 (Código Penal), passam a 
vigorar com as seguintes alterações:  

“Art. 216-B. Produzir, fotografar, filmar, 
registrar ou divulgar, por qualquer meio, conteúdo 
com cena de nudez ou ato sexual ou libidinoso de 
caráter íntimo e privado sem autorização dos 
participantes:  

Pena – reclusão, de 1 (um) a 4 (quatro) 
anos, e multa. 

§ 1º Nas mesmas penas incorre quem: 
I - realiza ou divulga montagem ou 

modificação, inclusive mediante uso de inteligência 
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artificial ou qualquer outro recurso tecnológico, em 
fotografia, vídeo, áudio ou qualquer outro registro, 
com o fim de incluir pessoa em cena de nudez ou ato 
sexual ou libidinoso de caráter íntimo; 

II - produz, fotografa, filma ou registra, 
em locais públicos ou privados, por qualquer meio e 
sem autorização, partes íntimas do corpo da vítima, 
mesmo que ela faça uso de roupas íntimas. 

§ 2º A pena é aumentada de metade se o 
crime é praticado em decorrência de atividade 
profissional, comercial ou funcional.”(NR) 

“Art. 218-C. Oferecer, trocar, 
disponibilizar, transmitir, vender ou expor à venda, 
distribuir, publicar, divulgar, realizar montagem ou 
modificação, por qualquer meio - inclusive por meio 
de comunicação de massa ou sistema de informática ou 
telemática ou mediante uso de inteligência 
artificial -, de fotografia, vídeo ou outro registro 
audiovisual que contenha cena de estupro ou de 
estupro de vulnerável ou que faça apologia ou induza 
a sua prática, ou, sem o consentimento da vítima, 
cena de sexo, nudez ou pornografia: 

Pena - reclusão, de 2 (dois) a 6 (seis) 
anos, se o fato não constitui crime mais grave. 
..............................................”(NR) 
Art. 3º Os arts. 241-C e 241-D da Lei nº 8.069, de 

13 de julho de 1990 (Estatuto da Criança e do Adolescente), 
passam a vigorar com as seguintes alterações: 
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“Art. 241-C. Simular a participação de 
criança ou adolescente em cena de sexo explícito ou 
pornográfica por meio de adulteração, montagem ou 
modificação, inclusive mediante uso de inteligência 
artificial ou qualquer outro recurso tecnológico, de 
fotografia, vídeo ou qualquer outra forma de 
representação visual: 

Pena – reclusão, de 2 (dois) a 6 (seis) 
anos, e multa. 
..............................................”(NR) 

“Art. 241-D. Aliciar, assediar, instigar 
ou constranger, por qualquer meio de comunicação, 
criança, com ou sem o fim de com ela praticar ato 
libidinoso: 
..............................................”(NR) 
Art. 4º Esta Lei entra em vigor na data de sua 

publicação. 
CÂMARA DOS DEPUTADOS, na data da chancela. 

 
 

ARTHUR LIRA 
Presidente 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Of. nº 299/2023/SGM-P 

A Sua Excelência o Senhor 
Senador RODRIGO PACHECO 
Presidente do Senado Federal 

Assunto: Envio de PL para apreciação 

Senhor Presidente, 

Brasília, na data da chancela. 

Encaminho a Vossa Excelência, a fim de ser submetido à apreciação do 

Senado Federal, nos termos do caput do art. 65 da Constituição Federal 

combinado com o art. 134 do Regimento Comum, o Projeto de Lei nº 9.930, de 

2018, da Câmara dos Deputados, que "Altera o Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de 

dezembro de 1940 (Código Penal), para aumentar as penas dos crimes previstos 

nos arts. 216-B e 218-C, e altera a Lei nº 8.069, de 13 de julho de 1990 (Estatuto 

da Criança e do Adolescente), para modificar os crimes sexuais previstos nos arts. 

241-C e 241-D". 

Atenciosamente, 

ARTHUR LIRA 
Presidente 

('I') 
CD 
T""" 
('I') 
r-,... 
('I') 
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LEGISLAÇÃO CITADA 
Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de Dezembro de 1940 - Código Penal - 2848/40 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:decreto.lei:1940;2848

art216-2
art218-3

Lei nº 8.069, de 13 de Julho de 1990 - Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA); ECA  -
8069/90 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:1990;8069

art241-3
art241-4
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• 1 

CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Of. nº 687/2023/PS-GSE 

A Sua Excelência o Senhor 
Senador ROGÉRIO CARVALHO 
Primeiro-Secretário do Senado Federal 

Brasília, na data da apresentação. 

Assunto: Comunica envio de proposição à sanção 

Senhor Primeiro-Secretário, 

Comunico a Vossa Excelência que foi aprovado e encaminhado à sanção 
o Projeto de Lei Complementar nº 243, de 2023, do Senado Federal, que "Dispõe 
sobre as despesas voltadas a programa de incentivo à permanência de estudantes 
no ensino médio". 

Atenciosamente, 

LUCIANO BIVAR 
Primeiro-Secretário 

Para verificar a assinatura, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD239315468300 
Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Luciano Bivar 
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Ofício da Câmara dos Deputados 
 
  

- Of. nº 687, de 2023, na origem, que comunica o envio à sanção do Projeto de Lei 
Complementar nº 243, de 2023. 

 
A matéria vai à Secretaria de Expediente. 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 6063, DE 2023

Dispõe sobre a proteção a proteção à maternidade e a paternidade assegurada pelo art.
6º, 7º, XIX, 201, II, e 203, I da Constituição, reconhece a natureza de valor social
fundamental à parentalidade, em todas as suas formas, e estabelece os períodos de
gozo da licença parental.

AUTORIA: Senador Paulo Paim (PT/RS)

Página da matéria
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SENADO FEDERAL 

 Gabinete do Senador PAULO PAIM 
 

 
Senado Federal - Gabinete do Senador Paulo Paim - Praça dos Três Poderes – Anexo I – 22º Andar – Sl 2 – 70165-900  – Brasília – DF 

Telefone: +55 (61) 3303 5232 - Fax: +55 (61) 3303 5235 -  Site: www.senadorpaim.com.br - e-mail: paulopaim@senador.leg.br 

 

 
PROJETO DE LEI nº            , DE 2023  

 
 

Dispõe sobre a proteção a proteção à 
maternidade e a paternidade assegurada 
pelo art. 6º, 7º, XIX, 201, II, e 203, I da 
Constituição, reconhece a natureza de valor 
social fundamental à parentalidade, em 
todas as suas formas, e estabelece os 
períodos de gozo da licença parental. 
 

 
 
  O CONGRESSO NACIONAL DECRETA: 
 
 
  Art. 1º. Esta Lei dispõe sobre a proteção à maternidade e a 
paternidade assegurada pelo art. 6º, 7º, XIX, 201, II, e 203, I da Constituição, e 
reconhece a natureza de valor social fundamental à parentalidade, em todas as 
suas formas, e estabelece os períodos de gozo da licença parental. 
 
  Art. 2º. Os trabalhadores e trabalhadoras têm direito à proteção da 
sociedade e do Estado na realização da sua insubstituível ação em relação ao 
exercício da parentalidade. 
   
  Art. 3º. Será concedida ao trabalhador ou trabalhadora licença 
parental de: 
  I – cento e oitenta dias, a contar do nascimento de filho, para a mãe; 
  II – sessenta dias úteis, a contar do nascimento de filho, para o pai; 
  III – trinta dias adicionais por gêmeo, para a mãe, ou dois dias úteis 
por gêmeo, para o pai, no caso de nascimento múltiplo. 
  § 1º O período de licença parental devido ao pai poderá ser 
fracionado em até três períodos, sendo o primeiro período de vinte dias úteis de 
gozo obrigatório a contar da data do nascimento de filho. 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Paulo Paim

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/7498465380
Avulso do PL 6063/2023   [2 de 8]

64 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 16 Dezembro 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 67110D5B005B356F. 

00100.215984/2023-06



  
SENADO FEDERAL 

 Gabinete do Senador PAULO PAIM 
 

 
Senado Federal - Gabinete do Senador Paulo Paim - Praça dos Três Poderes – Anexo I – 22º Andar – Sl 2 – 70165-900  – Brasília – DF 

Telefone: +55 (61) 3303 5232 - Fax: +55 (61) 3303 5235 -  Site: www.senadorpaim.com.br - e-mail: paulopaim@senador.leg.br 

 

  § 2º É facultado ao pai, mediante comunicação conjunta aos 
respectivos empregadores, partilhar até 30 (trinta) dias úteis de licença 
parentalidade com a mãe, acrescendo-se esse período ao período de licença 
parental da mãe de que tratam os incisos I e III do “caput”. 
  § 3º É facultado à mãe antecipar o gozo da licença parental a partir 
do 28º (vigésimo oitavo) dia antes do parto, mediante apresentação de atestado 
médico que indique a data previsível do parto. 
  § 4º No caso de falecimento ou incapacidade física ou psíquica da 
mãe, é assegurado ao  cônjuge ou convivente marital estável o gozo de licença 
por todo o período da licença-maternidade ou pelo tempo restante a que teria 
direito a mãe, exceto no caso de falecimento do filho ou de seu abandono. 
  § 5º Em caso de interrupção da gravidez, a trabalhadora tem direito 
a licença com duração entre 14 e 30 dias, mediante a apresentação ao empregador 
de atestado médico com indicação do período da licença. 

  § 6º Em caso de parto prematuro, será acrescido ao período de 
duração da licença maternidade o período de internação da criança. 

  § 7º Em caso de filho com deficiência, o prazo de licença é 
concedido em dobro, assegurado o compartilhamento do período total pelos 
titulares do poder familiar, de forma alternada. 

  § 8º Na ocorrência de aborto não criminoso, comprovado por 
atestado médico oficial, o período de licença fica reduzido para trinta dias, 
mantidos os demais direitos estipulados no caput.  

  § 9º A concessão voluntária pelo empregador de período 
superior ao estabelecido no caput,  gera direito ao benefício tributário previsto no 
art. 5º da Lei nº 11.770, de 9 de setembro de 2008, pelo período de extensão, até 
o limite de doze meses. 

 
  Art. 4º. É obrigatório o gozo pelo pai de uma licença parental de vinte 
dias úteis, consecutivos, nos 30 (trinta) dias seguintes ao nascimento do filho. 
  Parágrafo único. Após o gozo da licença prevista “caput”, o pai tem 
ainda direito a 40 (quarenta) dias úteis de licença, seguidos ou interpolados, desde 
que gozados em simultâneo com o gozo da licença parental por parte da mãe, 
observado o disposto no § 2º do art. 3º. 
  
  Art. 5º Em caso de adoção de menor de até 15 (quinze) anos 
incompletos, os adotantes têm direito à licença referida nos incisos I e II do art. 
3º. 
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  § 1º. No caso de adoções múltiplas, simultâneas, o período de licença 
referido no caput é acrescido de 30 dias por cada adoção além da primeira, no 
caso da mãe, e de 2 dias úteis, no caso do homem. 
  § 2º Em caso de incapacidade ou falecimento do adotante durante a 
licença, o cônjuge sobrevivente terá o direito à licença correspondente ao período 
não gozado pelo incapacitado ou falecido. 
  § 3º A licença ao adotante tem início a partir da decisão judicial ou 
administrativa que conceda a guarda do filho. 

 
 Art 6º No caso de casais homoafetivos, a duração total da licença 

parentalidade, somados ambos os membros do casal, equivalerá à soma dos 
períodos de que trata o art. 2º, “caput’, independentemente do gênero, facultado o 
compartilhamento entre ambos dos períodos de gozo mediante comunicação 
prévia ao empregador. 
 

 Art. 7º Aplica-se à licença-paternidade, no que couber, o disposto na 
Lei nº 8.213, de 24 de julho de 1991, relativo ao salário-maternidade. 

 
  Art. 8º A Consolidação das Leis do Trabalho (CLT), aprovada 

pelo Decreto-Lei nº 5.452, de 1º de maio de 1943, passa a vigorar com as seguintes 
alterações: 

“Art. 392. A empregada gestante tem direito à licença-maternidade 
de 180 (cento e oitenta) dias, sem prejuízo do emprego e do salário. 

......................................................................  

§ 3o Em caso de parto antecipado, a mulher terá direito aos 180 (cento 
e oitenta) dias previstos neste artigo. 

...................................................................... ” (NR) 

“Art. 473 - O empregado poderá deixar de comparecer ao serviço 
sem prejuízo do salário: 

......................................................................    
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III - por 60 (sessenta) dias úteis consecutivos, em caso de nascimento 
de filho, de adoção ou de guarda compartilhada; 

...................................................................... ” (NR) 

“Art. 611-B.  Constituem objeto ilícito de convenção coletiva ou de 
acordo coletivo de trabalho, exclusivamente, a supressão ou a 
redução dos seguintes direitos:  

......................................................................  

XIII - licença-maternidade com a duração mínima de cento e oitenta 
dias; 

...................................................................... ” (NR) 

  Art. 9º. Esta lei entra em vigor na data da sua publicação, aplicando-
se o nela disposto aos trabalhadores e trabalhadoras em gozo de licença 
maternidade ou paternidade. 

 

JUSTIFICAÇÃO 

  Em 14 de dezembro de 2023, o Supremo Tribunal Federal conclui o 
julgamento da Ação Direta de Inconstitucionalidade por Omissão (ADO) 20, em 
que se discute a omissão do Legislativo na regulamentação do direito à licença-
paternidade assegurado na Constituição Federal.  

  Em histórica decisão, o STF fixou prazo de 18 meses para que o 
Congresso Nacional edite lei sobre a matéria. 

  Conforme apontado pela Autora da ADO 20, a Confederação 
Nacional dos Trabalhadores na Saúde (CNTS), apesar de a Constituição de 1988 
ter previsto o direito à licença-paternidade, a medida nunca foi regulamentada em 
lei própria. Por isso, continua sendo aplicada a licença de cinco dias prevista no 
parágrafo 1º do artigo 10 do Ato das Disposições Constitucionais Transitórias 
(ADCT). 
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  E mesmo a licença maternidade, que foi fixada em 120 dias nos 
termos da Lei nº 10.421, de 15.04.2002, que alterou o artigo 392 da Consolidação 
das Leis do Trabalho (CLT), é ainda deferida de forma desigual. Para as 
trabalhadoras cujas empresas tenham aderido ao Programa Empresa Cidadã, 
instituído pela Lei nº 11.770, de 9 de setembro de 2008, ou para as servidoras 
públicas, a licença-maternidade é de 180 dias. 

  E, no caso da licença paternidade, para os empregados dessas 
empresas, o período de 5 dias pode passar a ser de 20 dias. 

  Ao reconhecer a mora legislativa e fixar o prazo para que a 
Constituição seja regulamentada, com 35 anos de atraso a Suprema Corte adota 
decisão fundamental, que permitirá que, com a celeridade necessária, a lacuna 
seja superada. 

  Com efeito, como apontado pelo Presidente do STF, Min. Roberto 
Barroso, a licença de cinco dias prevista no parágrafo 1º do artigo 10 do Ato das 
Disposições Constitucionais Transitórias (ADCT) há mais de três décadas é 
manifestamente insuficiente e não reflete a evolução dos papéis desempenhados 
por homens e mulheres na família e na sociedade. 

  A presente proposição legislativa visa contribuir para que seja 
atendida a decisão judicial, modernizando a legislação aplicável às licenças 
gestante e adotante e ampliando a licença paternidade. 

  Ela se fundamenta, em parte, na legislação adotada em Portugal, 
desde 2009, pelo Código do Trabalho, mas, também, nas propostas apresentadas 
no âmbito da Sugestão nº 18, de 2018, que propõe o novo Estatuto do Trabalho. 

  Porém, embora a legislação portuguesa estabeleça período para a 
licença paternidade de vinte dias úteis, e a SUG-18 proponha o mesmo prazo, 
consideramos que, dados os elementos considerados pelo Supremo Tribunal 
Federal, notadamente a possibilidade de que ambos – pai e mãe – tenham direito 
ao mesmo período de licença, e no sentido de uma maior aproximação de direitos, 
mostra-se recomendável que o prazo da licença paternidade, como modalidade de 
licença parental – seja fixada em, ao menos, 60 dias úteis, cabendo à mãe, porém, 
o período de 180 dias, como ocorre nos termos da Lei nº 11.770, de 2008. 
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  Nos termos da presente proposta, atualizamos a legislação, com 
inspiração na legislação portuguesa, adotando-se, entre outras medidas, a 
extensão da licença no caso de partos ou adoções múltiplas, em 30 dias por gêmeo, 
para a mãe, e dois dias úteis para o pai. 

  Assegura-se, porém, o direito ao fracionamento da licença 
paternidade, a ser gozada integralmente durante o gozo da licença pela mãe, mas 
com a obrigatoriedade de licença do pai nos primeiros 20 dias a contar do 
nascimento ou adoção. Permitimos, ainda, que a licença do pai possa ser 
compartilhada com a mãe, ou seja, ele poderá reduzir o período de licença 
paternidade, a partir do 3º dia, repassando esse direito à mãe, com a extensão de 
sua licença pelo período compartilhado. É solução mais adequada às necessidades 
familiares, flexibilizando o direito do pai, mas em benefício da família. 

  Propomos, ainda, que no caso de casais homoafetivos, a duração total 
da licença parentalidade, somados ambos os membros do casal, equivalerá à soma 
dos períodos de que seriam deferido aos casais heteroafetivos, independentemente 
do gênero, facultado o compartilhamento entre ambos dos períodos de gozo 
mediante comunicação prévia ao empregador. Assegura-se, assim, a igualdade de 
tratamento, em qualquer situação. 

  Ajustamos, também, os artigos 392, 473 e 611-B da CLT, de forma 
a assegurar a coerência das normas aplicáveis. 

  Com essa proposta, que consideramos razoável, justa e equânime, 
esta Casa estará dando resposta ao Poder Judiciário, exercendo o seu papel e 
afastando uma mora legislativa incompreensível e inaceitável e cumprindo o 
desiderato da Carta de 1988. 

  Esperamos, assim, contar com o apoio dos Ilustres Pares. 
 
  Sala das Sessões, 
 
 

SENADOR PAULO PAIM 
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ASena Senado Federal 
 Gabinete do Senador Marcos Rogério 
 

PROJETO DE RESOLUÇÃO DO SENADO Nº       , DE 2023 

Altera o Regimento Interno do Senado Federal, para 
disciplinar a escolha dos Ministros do Supremo 
Tribunal Federal. 

O SENADO FEDERAL resolve: 

Art. 1º O Regimento Interno do Senado Federal passa a vigorar 
com as seguintes alterações: 

“Art. 383. Na apreciação do Senado Federal sobre a escolha de 
autoridades indicadas pelo Presidente da República, observar-se-ão as 
seguintes normas: 

.............................................................................................” (NR) 

“Art. 383-A. A escolha de Ministros do Supremo Tribunal 
Federal será feita pela maioria absoluta dos membros do Senado 
Federal, na forma do parágrafo único do art. 101 da Constituição 
Federal. 

§ 1º No prazo de cinco dias úteis, contado da notícia de abertura 
de vaga na composição do Supremo Tribunal Federal, dar-se-á a 
habilitação de candidato indicado pelas lideranças da Casa. 

§ 2º A indicação será instruída com os documentos previstos nas 
alíneas a, b e c do inciso I do caput do art. 383, observado o disposto 
nos seus §§ 2º e 3º, e submetida à Comissão de Constituição, Justiça e 
Cidadania após a leitura em plenário. 

§ 3º Aplica-se ao exame do nome dos indicados o disposto nos 
incisos II e IV a VII do caput do art. 383. 

§ 4º Se nenhum dos indicados obtiver a maioria absoluta dos 
votos no primeiro escrutínio, será realizado novo escrutínio com 
exclusão do nome do candidato menos votado. 

§ 5º Repetir-se-á o procedimento previsto no § 4º até que um dos 
indicados obtenha a maioria absoluta dos votos dos membros do Senado 
Federal. 

S
F

/
2

3
6

8
6

.
9

0
5

4
3

-
9

6

Assinado eletronicamente, por Sen. Marcos Rogério

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/5170648208
Avulso do PRS 128/2023   [2 de 6]

16 Dezembro 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 73

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 67110D5B005B356F. 

00100.215984/2023-06



 
 

 

2

§ 6º O nome do escolhido será comunicado ao Presidente da 
República para a sua nomeação.” 

Art. 2º Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

A Constituição Federal (CF) trata de forma totalmente 
diferenciada a forma de escolha dos Ministros do Supremo Tribunal Federal, 
com relação à nomeação de outras autoridades cujos nomes têm que ser 
aprovados por esta Casa. 

Existem os casos em que a Carta Magna, expressamente, prevê 
quem escolhe o nome a ser apreciado pelo Senado Federal: 

1. Ministros do Tribunal de Contas da União (art. 73, § 2º); 

2. Membros do Conselho Nacional de Justiça e do Conselho 
Nacional do Ministério Público (arts. 103-B e 130-A, 
respectivamente); 

3. Ministros civis do Superior Tribunal Militar (art. 123, 
parágrafo único); 

4. Ministros do Superior Tribunal de Justiça e do Tribunal 
Superior do Trabalho oriundos da advocacia e do Ministério 
Público (art. 94, combinado com os arts. 104, parágrafo único, 
II, e 111-A, caput, I, respectivamente). 

Existe o caso dos Ministros do Superior Tribunal de Justiça, 
oriundos dos Tribunais Regionais Federais e dos Tribunais de Justiça, em que 
a Lei Maior prevê, expressamente, uma lista tríplice (art. 104, parágrafo único, 
II). 

Existe, ainda, o caso o dos Ministros do Tribunal Superior do 
Trabalho oriundos dos Tribunais Regionais do Trabalho, que a CF, no inciso II 
do caput do seu art. 111-A, introduzido pela Emenda Constitucional nº 45, de 
30 de dezembro de 2004, prevê a indicação diretamente pela Corte. Entretanto, 
a praxe tem sido o Tribunal Superior do Trabalho apresentar, ao Presidente da 
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República, lista tríplice, conforme previa o § 2º do art. 111 da Lei Maior, que 
foi revogado pela mesma Emenda Constitucional nº 45, de 2004. 

Temos, também o caso dos Ministros militares do Superior 
Tribunal Militar, que devem ser escolhidos dentre oficiais-generais das Forças 
Armadas, todos da ativa e do posto mais elevado da carreira, cabendo ao 
Senado Federal apenas aprovar a indicação (art. 123, caput, CF). 

Finalmente, no caso do Procurador-Geral da República, a 
Constituição apenas prevê a nomeação pelo Presidente da República, após 
aprovação de seu nome pela maioria absoluta dos membros do Senado Federal 
(art. 128, § 1º) e não fala de escolha. 

Assim, não há, na Constituição, previsão expressa sobre quem 
escolhe e submete ao Senado Federal os nomes dos Ministros do Supremo 
Tribunal Federal, além dos Governadores de Território, presidente e diretores 
do banco central e titulares de outros cargos que a lei determinar. 

No caso dos Governadores de Território, presidente e diretores do 
banco central e titulares de outros cargos que a lei determinar, estamos falando 
de dirigentes de órgãos e entidades que integram o Poder Executivo e cuja 
escolha, em nosso entendimento, deve caber ao Presidente da República, que é 
o Chefe daquele Poder. 

Entender que a escolha caberia a outro Poder nos parece atentar 
contra a separação dos Poderes. 

Temos, entretanto, uma lacuna no caso da escolha dos Ministros 
do Supremo Tribunal Federal. 

Prevê o parágrafo único do art. 101 da Constituição Federal que os 
Ministros do Supremo Tribunal Federal serão nomeados pelo Presidente da 
República, depois de aprovada a escolha pela maioria absoluta do Senado 
Federal. 

Ora, fica claro da leitura do dispositivo que, em nenhum momento, 
o constituinte afirmou que a escolha cabe ao Presidente da República. 

Ao contrário, a melhor leitura do dispositivo é a seguinte: depois 
de escolhidos e aprovados pela maioria absoluta do Senado Federal, os 
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4

Ministros do Supremo Tribunal Federal serão nomeados pelo Presidente da 
República. 

Nesse sentido, uma vez que a matéria não é definida na Lei Maior, 
pode a norma infraconstitucional definir quem é a autoridade escolhedora, em 
legítima regulamentação do dispositivo constitucional. Assim, propomos que o 
Regimento Interno do Senado Federal (norma com status legal, nos termos do 
art. 59, VII, da CF), defina quem realizará a escolha a ser submetida ao Senado 
Federal. 

Assim, impõe-se que alteramos o nosso Regimento Interno para 
que seja cumprido esse dispositivo constitucional e afastados os equívocos que 
prevalecem sobre ele. 

Sala das Sessões, 

Senador MARCOS ROGÉRIO 

PL/RO 
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LEGISLAÇÃO CITADA 
Constituição de 1988 - CON-1988-10-05 - 1988/88 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:constituicao:1988;1988

art101_par1u
Emenda Constitucional nº 45, de 2004 - EMC-45-2004-12-08 , PEC DA REFORMA DO
JUDICIÁRIO - 45/04 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:emenda.constitucional:2004;45

urn:lex:br:senado.federal:regimento.interno:1970;1970 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:senado.federal:regimento.interno:1970;1970
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 1114, DE 2023

Requer urgência para o Projeto de Lei da Câmara nº 6/2017, nos termos dos arts. 336, II,
e 338, II, do Regimento Interno do Senado Federal.

AUTORIA: Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática Eliziane Gama
(PSD/MA), Líder do Bloco Parlamentar Democracia Efraim Filho (UNIÃO/PB)
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Gabinete do Senador Veneziano Vital do Rêgo

REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeremos, nos termos dos arts. 336, II, e 338, II, do Regimento

Interno do Senado Federal, urgência para o PLC 6/2017, que “acrescenta § 3º ao

art. 57 da Lei nº 6.360, de 23 de setembro de 1976, para obrigar os laboratórios

farmacêuticos a informarem nos rótulos de seus produtos alerta sobre a presença

de substâncias consideradas como doping”.

Sala das Sessões,          de                                          de                 .

Senador Veneziano Vital do Rêgo
(MDB - PB)
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 1115, DE 2023

Requer informações à Senhora Esther Dweck, Ministra de Estado da Gestão e da
Inovação em Serviços Públicos, sobre a possibilidade de autorização para a realização de
concurso público com o objetivo de provimento de vagas no Ministério da Ciência,
Tecnologia e Inovação (MCTI), especificamente para o Instituto Nacional do Semiárido
(INSA).

AUTORIA: Senadora Daniella Ribeiro (PSD/PB)
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Gabinete da Senadora Daniella Ribeiro

REQUERIMENTO Nº         DE         

Requer que sejam prestadas, pela Exma.
Sra. Ministra de Estado da Gestão e da
Inovação em Serviços Públicos (MGI),
Esther Dweck, informações sobre a
possibilidade de autorização para a
realização de concurso público com
o objetivo de provimento de vagas
no Ministério da Ciência, Tecnologia e
Inovação (MCTI), especificamente para
o Insti tuto Nacional do Semiárido (INSA).

Requeiro, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e do art.

216 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pela Exma.

Sra. Ministra de Estado da Gestão e da Inovação em Serviços Públicos (MGI),

Esther Dweck, informações sobre a possibilidade de autorização para a realização

de concurso público com o objetivo de provimento de vagas no Ministério da

Ciência, Tecnologia e Inovação (MCTI), especificamente para o Insti tuto Nacional

do Semiárido (INSA).

Diante do exposto proponho que sejam solicitadas informações à

Ministra da Gestão e da Inovação em Serviços Públicos (MGI) sobre a possibilidade

de autorização e realização de concurso público com o objetivo de provimento de

vagas no Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação (MCTI), dando-se respostas

aos questionamentos seguintes:

1. Se haverá nova publicação de autorização com vistas à realização

do referido certame e, em caso positivo, quando?
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2. De que forma ocorrerá, quantitativamente, a distribuição de vagas

entre os institutos?

JUSTIFICAÇÃO

Em 10 de abril de 2023, foi publicado no Diário Oficial da União (Edição

68, Seção 1,Página 209) a Portaria GM/MGI No. 1.369, de 6 de abril de 2023, que

dispõe sobre a autorização para a realização de concurso público para o provimento

de 814 (oitocentos e quatorze) cargos no quadro de pessoal do Ministério da

Ciência, Tecnologia e Inovação (MCTI).

Um dos Institutos de Pesquisa localizado em Campina Grande/PB, o

Instituto Nacional do Semiárido, integra, via administração direta, o MCTI, e é um

dos institutos beneficiados com a autorização para o referido concurso, o qual não

se realiza há mais de 11 anos.

O INSA tem como finalidade promover o desenvolvimento científico e

tecnológico e a integração dos polos socio-econômicos e ecossistemas estratégicos

da região do Semiárido brasileiro, bem como realizar, executar e divulgar

estudos e pesquisas na área de desenvolvimento científico e tecnológico

para o fortalecimento do desenvolvimento sustentável da região. A realização

de concurso público irá recompor sua força de trabalho com pesquisadores

e tecnologistas que atuarão nas diversas áreas abrangidas pelo Instituto:

Biodiversidade, Bioeconomia, Ciência e Tecnologia de Alimentos, Desertificação,

Energia, Gestão da Informação e Popularização do Conhecimento, Recursos

Hídricos, Sistema de Produção Animal, Sistemas de Produção Vegetal e Solos e

Mineralogia.

É extremamente importante que as mentes mais brilhantes desse

país permaneçam nele, desenvolvendo e aplicando pesquisas relevantes para o

desenvolvimento regional e, em consequência, nacional. A ciência, a tecnologia

e a inovação são ferramentas cruciais para o desenvolvimento de um país, e no

Brasil o MCTI, com suas unidades de pesquisa espalhadas por todo o Brasil, tem

papel fundamental nisso. O semiárido brasileiro abrange cerca de 12% do território
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nacional, com mais de 27 milhões de habitantes, as pesquisas que estão sendo

desenvolvidas e plicadas pelo INSA visam melhorar a vida do povo do semiárido

através do seu desenvolvimento sustentável e tecnológico, porém, o seu quadro

de pessoal não comporta satisfatoriamente a cobertura da região como um todo,

devido a sua vasta área e também sua diversidade cultural e regional.

Ocorre que, apesar da autorização para a realização de concurso

público, alguns institutos de pesquisa do MCTI, entre eles o INSA (juntamente com

o Instituto Nacional de Pesquisas do Pantanal e Museu Goeldi, todos voltados aos

estudos de importantes biomas brasileiros) não conseguiram publicar no prazo

devido os editais de chamamento para o concurso – esse prazo expirouem 09 de

outubro último.

Dado esse fato, prejudicial ao INSA e aos outros dois institutos de

pesquisa, há, atualmente, tratativas sendo efetuadas entre o alto escalão do MCTI

e do MGI para que, ainda este ano, uma nova Portaria contendo a autorização para

realização de um novo concurso seja publicada pelo MGI, visto que as vagas já estão

garanti das para o MCTI com a primeira portaria, precisando apenas de uma nova

autorização devido ao esgotamento do prazo da primeira, que, devido alegislação

vigente, não pôde ser prorrogada por mais 30 dias, apesar de pedido feito pelo INSA

e pelo próprio MCTI. A nova autorização garantirá ao INSA, ao INPP e ao Museu

Goeldi o provimento da necessária reposição de quadro de pessoal, para a plena

realização de suas missões institucionais.

Sala das Sessões,          de                                          de                 .

Senadora Daniella Ribeiro
(PSD - PB)
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Requerimento nº 1.115, de 2023, da Senadora Daniella Ribeiro, solicitando informações 
à Senhora Esther Dweck, Ministra de Estado da Gestão e da Inovação em Serviços Públicos, sobre 
a possibilidade de autorização para a realização de concurso público com o objetivo de provimento 
de vagas no Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação (MCTI), especificamente para o Instituto 
Nacional do Semiárido (INSA). 

  
O requerimento vai à Comissão Diretora, para decisão. 
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Encerrou-se em 14 de dezembro o prazo para interposição de recurso para 
apreciação pelo Plenário do Projeto de Lei nº 2.494, de 2019; e do Projeto de Lei do 
Senado nº 430, de 2018. 

 
Não foi apresentado recurso. 
 
As matérias, aprovadas terminativamente pela CCJ, vão à Câmara dos 

Deputados. 
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Encerrou-se em 14 de dezembro o prazo para apresentação de emendas ao 

Projeto de Lei nº 2.402, de 2023, e ao Projeto de Lei Complementar nº 77, de 2022. 
 
Não foram apresentadas emendas. 

 
As matérias serão incluídas em Ordem do Dia oportunamente. 
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REQ nº
00703/2023

Eduardo Braga RISF Art.
13 22/11/2023 Atividade parlamentar. 

Eduardo Braga RISF Art.
13 28/11/2023 Atividade parlamentar. 

REQ nº
00704/2023 Rodrigo Cunha RISF Art.

13 28/11/2023 Atividade parlamentar. 

REQ nº
00705/2023 Marcos do Val RISF Art.

13 De 28/11/2023 a 09/12/2023
Atividade parlamentar. Cumprimento de

Missão Oficial, em Washington
D.C.,EUA.

REQ nº
00706/2023 Nelsinho Trad RISF Art.

13 12/12/2023
Atividade parlamentar. Licença em

Corguinho (MS), a fim de receber título
de honraria da Câmara dos Vereadores.

REQ nº
00707/2023 Alessandro Vieira RISF Art.

13 28/11/2023 e 29/11/2023
Atividade parlamentar. Deslocamento
para a missão oficial em Dubai para o

evento COP28.
REQ nº

00708/2023 Daniella Ribeiro RISF Art.
13 12/12/2023 Atividade parlamentar. 

Requerimentos de Licença Deferidos Pela Mesa. Total: 6
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em Brasília, em 22/11/2023 e em 28/11/2023.

Sala das Reuniões,          de                                          de                 .

Senador Eduardo Braga
(MDB - AM)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Eduardo Braga

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/3256969186

00703/2023
REQ
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SENADO FEDERAL 
Gabinete do Senador Rodrigo Cunha 

 

 

 
 

REQUERIMENTO N°       DE      - CDIR  
 
 

Senhor Presidente,  

 

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento 

Interno do Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da 

Constituição Federal, licença para desempenhar missão política ou cultural 

de interesse parlamentar, sem ônus para o Senado Federal, em 28/11/2023. 

 

Sala das Reuniões,         

 

 

 

 

Senador Rodrigo Cunha 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Rodrigo Cunha

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/7024274582

00704/2023
REQ
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 13, do Regimento Interno do Senado

Federal, conforme REQ 589/2023-CDIR e REQ 654/2023-CDIR, seja justificada a

minha ausência nas Sessões Deliberativas do Plenário desta Casa, realizadas no

período de 28/11/2023 a 09/12/2023, em virtude de estar fora do país para o

cumprimento das Missões Oficiais, em Washington D.C

Sala das Sessões, 11 de dezembro de 2023.

Senador Marcos do Val
(PODEMOS - ES)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Marcos do Val

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/2092067731

00705/2023
REQ
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em Corguinho (MS), em 12/12/2023, a fim de receber título

de honraria da Câmara de Vereadores.

Sala das Reuniões, 12 de dezembro de 2023.

Senador Nelsinho Trad
(PSD - MS)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Nelsinho Trad

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/8259448019

00706/2023
REQ
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REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em Dubai, Emirados Árabes, de 28/11/2023 a 29/11/2023.

Comunico, nos termos do art. 39, I, do Regimento Interno do Senado

Federal, que estarei ausente do País de 28/11/2023 a 29/11/2023.

JUSTIFICAÇÃO

Informo que o deslocamento para a missão oficial em Dubai para o

evento COP28, se iniciou no dia 28 de novembro do corrente ano.

Sala das Reuniões, 12 de dezembro de 2023.

Senador Alessandro Vieira
(MDB - SE)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Alessandro Vieira

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/7845036266
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Gabinete da Senadora Daniella Ribeiro

REQUERIMENTO Nº         DE          - CDIR

Requeiro, nos termos dos arts. 13 e 215, I, “b”, do Regimento Interno do

Senado Federal, em face do que dispõe o art. 55, III, da Constituição Federal, licença

para desempenhar missão política ou cultural de interesse parlamentar, sem ônus

para o Senado Federal, em Brasília (DF), em 12/12/2023.

Sala das Reuniões,          de                                          de                 .

Senadora Daniella Ribeiro
(PSD - PB)
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Assinado eletronicamente, por Sen. Daniella Ribeiro

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/8774062913
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
PSD - Angelo Coronel*
PT - Jaques Wagner*
PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
PP - Luis Carlos Heinze*
PT - Paulo Paim*
REPUBLICANOS - Hamilton Mourão**

Amazonas
MDB - Eduardo Braga*
PSDB - Plínio Valério*
PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
PL - Carlos Portinho* (S)

PL - Flávio Bolsonaro*
PL - Romário**

Ceará
PDT - Cid Gomes*
NOVO - Eduardo Girão*
PT - Augusta Brito** (S)

Paraná
PSB - Flávio Arns*
PODEMOS - Oriovisto Guimarães*
UNIÃO - Sergio Moro**

Maranhão
PSD - Eliziane Gama*
PDT - Weverton*
PSB - Ana Paula Lobato** (S)

Paraíba
PSD - Daniella Ribeiro*
MDB - Veneziano Vital do Rêgo*
UNIÃO - Efraim Filho**

Acre
UNIÃO - Marcio Bittar*
PSD - Sérgio Petecão*
UNIÃO - Alan Rick**

Pará
MDB - Jader Barbalho*
PODEMOS - Zequinha Marinho*
PT - Beto Faro**

Espírito Santo
PT - Fabiano Contarato*
PODEMOS - Marcos do Val*
PL - Magno Malta**

Mato Grosso do Sul
PSD - Nelsinho Trad*
PODEMOS - Soraya Thronicke*
PP - Tereza Cristina**

Pernambuco
MDB - Fernando Dueire* (S)

PT - Humberto Costa*
PT - Teresa Leitão**

Piauí
PP - Ciro Nogueira*
MDB - Marcelo Castro*
PSD - Jussara Lima** (S)

Distrito Federal
PSDB - Izalci Lucas*
PDT - Leila Barros*
REPUBLICANOS - Damares Alves**

São Paulo
MDB - Giordano* (S)

PSD - Mara Gabrilli*
PL - Astronauta Marcos Pontes**

Rio Grande do Norte
PODEMOS - Styvenson Valentim*
PSD - Zenaide Maia*
PL - Rogerio Marinho**

Rondônia
MDB - Confúcio Moura*
PL - Marcos Rogério*
PL - Jaime Bagattoli**

Minas Gerais
PODEMOS - Carlos Viana*
PSD - Rodrigo Pacheco*
REPUBLICANOS - Cleitinho**

Santa Catarina
PP - Esperidião Amin*
MDB - Ivete da Silveira* (S)

PL - Jorge Seif**

Tocantins
PL - Eduardo Gomes*
PSD - Irajá*
UNIÃO - Professora Dorinha Seabra**

Goiás
PSB - Jorge Kajuru*
PSD - Vanderlan Cardoso*
PL - Wilder Morais**

Alagoas
MDB - Renan Calheiros*
PODEMOS - Rodrigo Cunha*
MDB - Renan Filho**

Amapá
PSD - Lucas Barreto*
REDE - Randolfe Rodrigues*
UNIÃO - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
PSD - Carlos Fávaro*
UNIÃO - Jayme Campos*
PL - Wellington Fagundes**

Sergipe
MDB - Alessandro Vieira*
PT - Rogério Carvalho*
PP - Laércio Oliveira**

Roraima
PSB - Chico Rodrigues*
REPUBLICANOS - Mecias de Jesus*
PP - Dr. Hiran**

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco Parlamentar Democracia - 30
MDB-11 / UNIÃO-7 / PODEMOS-7 / PDT-3

PSDB-2
Alan Rick. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Alessandro Vieira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SE
Carlos Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MG
Cid Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / CE
Confúcio Moura. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RO
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AP
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AM
Efraim Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PB
Fernando Dueire. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PE
Giordano. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SP
Ivete da Silveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SC
Izalci Lucas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / DF
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PA
Jayme Campos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MT
Leila Barros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Marcelo Castro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PI
Marcio Bittar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Marcos do Val. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / ES
Oriovisto Guimarães. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PR
Plínio Valério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / AM
Professora Dorinha Seabra. . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / TO
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Renan Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Rodrigo Cunha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / AL
Sergio Moro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PR
Soraya Thronicke. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MS
Styvenson Valentim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / RN
Veneziano Vital do Rêgo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PB
Weverton. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA
Zequinha Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PA

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 28
PSD-15 / PT-8 / PSB-4 / REDE-1

Ana Paula Lobato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / MA
Angelo Coronel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Augusta Brito. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Beto Faro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Carlos Fávaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MT
Chico Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / RR
Daniella Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PB
Eliziane Gama. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MA
Fabiano Contarato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / ES
Flávio Arns. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PR
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Irajá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / TO
Jaques Wagner. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / BA
Jorge Kajuru. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
Jussara Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PI
Lucas Barreto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AP
Mara Gabrilli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / SP
Nelsinho Trad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REDE / AP
Rodrigo Pacheco. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MG

Rogério Carvalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / SE
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC
Teresa Leitão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Vanderlan Cardoso. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / GO
Zenaide Maia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RN

Bloco Parlamentar Vanguarda - 13
PL-12 / NOVO-1

Astronauta Marcos Pontes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SP
Carlos Portinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Eduardo Girão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NOVO / CE
Eduardo Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / TO
Flávio Bolsonaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Jaime Bagattoli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Jorge Seif. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SC
Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / ES
Marcos Rogério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Rogerio Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RN
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / MT
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / GO

Bloco Parlamentar Aliança - 10
PP-6 / REPUBLICANOS-4

Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Cleitinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / MG
Damares Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / DF
Dr. Hiran. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RR
Esperidião Amin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SC
Hamilton Mourão. . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RS
Laércio Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SE
Luis Carlos Heinze. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Mecias de Jesus. . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RR
Tereza Cristina. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / MS

Bloco Parlamentar Democracia. . . . . . . . . . . . . . . . . . 30
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . . 28
Bloco Parlamentar Vanguarda. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
Bloco Parlamentar Aliança. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por ordem alfabética)

Alan Rick** (UNIÃO-AC) Flávio Arns* (PSB-PR) Omar Aziz** (PSD-AM)

Alessandro Vieira* (MDB-SE) Flávio Bolsonaro* (PL-RJ) Oriovisto Guimarães* (PODEMOS-PR)

Ana Paula Lobato** (PSB-MA) Giordano* (MDB-SP) Otto Alencar** (PSD-BA)

Angelo Coronel* (PSD-BA) Hamilton Mourão** (REPUBLICANOS-RS) Paulo Paim* (PT-RS)

Astronauta Marcos Pontes** (PL-SP) Humberto Costa* (PT-PE) Plínio Valério* (PSDB-AM)

Augusta Brito** (PT-CE) Irajá* (PSD-TO) Professora Dorinha Seabra** (UNIÃO-TO)

Beto Faro** (PT-PA) Ivete da Silveira* (MDB-SC) Randolfe Rodrigues* (REDE-AP)

Carlos Fávaro* (PSD-MT) Izalci Lucas* (PSDB-DF) Renan Calheiros* (MDB-AL)

Carlos Portinho* (PL-RJ) Jader Barbalho* (MDB-PA) Renan Filho** (MDB-AL)

Carlos Viana* (PODEMOS-MG) Jaime Bagattoli** (PL-RO) Rodrigo Cunha* (PODEMOS-AL)

Chico Rodrigues* (PSB-RR) Jaques Wagner* (PT-BA) Rodrigo Pacheco* (PSD-MG)

Cid Gomes* (PDT-CE) Jayme Campos* (UNIÃO-MT) Rogério Carvalho* (PT-SE)

Ciro Nogueira* (PP-PI) Jorge Kajuru* (PSB-GO) Rogerio Marinho** (PL-RN)

Cleitinho** (REPUBLICANOS-MG) Jorge Seif** (PL-SC) Romário** (PL-RJ)

Confúcio Moura* (MDB-RO) Jussara Lima** (PSD-PI) Sergio Moro** (UNIÃO-PR)

Damares Alves** (REPUBLICANOS-DF) Laércio Oliveira** (PP-SE) Sérgio Petecão* (PSD-AC)

Daniella Ribeiro* (PSD-PB) Leila Barros* (PDT-DF) Soraya Thronicke* (PODEMOS-MS)

Davi Alcolumbre** (UNIÃO-AP) Lucas Barreto* (PSD-AP) Styvenson Valentim* (PODEMOS-RN)

Dr. Hiran** (PP-RR) Luis Carlos Heinze* (PP-RS) Teresa Leitão** (PT-PE)

Eduardo Braga* (MDB-AM) Magno Malta** (PL-ES) Tereza Cristina** (PP-MS)

Eduardo Girão* (NOVO-CE) Mara Gabrilli* (PSD-SP) Vanderlan Cardoso* (PSD-GO)

Eduardo Gomes* (PL-TO) Marcelo Castro* (MDB-PI) Veneziano Vital do Rêgo* (MDB-PB)

Efraim Filho** (UNIÃO-PB) Marcio Bittar* (UNIÃO-AC) Wellington Fagundes** (PL-MT)

Eliziane Gama* (PSD-MA) Marcos Rogério* (PL-RO) Weverton* (PDT-MA)

Esperidião Amin* (PP-SC) Marcos do Val* (PODEMOS-ES) Wilder Morais** (PL-GO)

Fabiano Contarato* (PT-ES) Mecias de Jesus* (REPUBLICANOS-RR) Zenaide Maia* (PSD-RN)

Fernando Dueire* (MDB-PE) Nelsinho Trad* (PSD-MS) Zequinha Marinho* (PODEMOS-PA)

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO
COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE
Rodrigo Pacheco - (PSD-MG)   

1º VICE-PRESIDENTE
Veneziano Vital do Rêgo - (MDB-PB)   

2º VICE-PRESIDENTE
Rodrigo Cunha - (PODEMOS-AL)   

1º SECRETÁRIO
Rogério Carvalho - (PT-SE)   

2º SECRETÁRIO
Weverton - (PDT-MA)   

3º SECRETÁRIO
Chico Rodrigues - (PSB-RR)   

4º SECRETÁRIO
Styvenson Valentim - (PODEMOS-RN)   

  
SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Mara Gabrilli - (PSD-SP)

2º  Ivete da Silveira - (MDB-SC)

3º  Dr. Hiran - (PP-RR)

4º  Mecias de Jesus - (REPUBLICANOS-RR)
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COMPOSIÇÃO
LIDERANÇAS

Bloco Parlamentar Democracia
(MDB/UNIÃO/PODEMOS/PDT/PSDB) - 30

Líder
Efraim Filho - UNIÃO    (4,17)

Vice-Líder
Professora Dorinha Seabra    (20,26,36)

....................

Líder do MDB - 11
Eduardo Braga    (6)

Vice-Líderes  do MDB
Marcelo Castro    (43)

Confúcio Moura    (34,42)

Giordano    (44)

Líder do UNIÃO - 7
Efraim Filho    (4,17)

Vice-Líderes  do UNIÃO
Professora Dorinha Seabra    (20,26,36)

Davi Alcolumbre    (25)

Alan Rick    (27)

Líder do PODEMOS - 7
Oriovisto Guimarães    (9)

Vice-Líder  do PODEMOS
Styvenson Valentim    (23)

Líder do PDT - 3
Cid Gomes    (14)

Líder do PSDB - 2
Izalci Lucas    (5)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PSD/PT/PSB/REDE) - 28

Líder
Eliziane Gama - PSD    (28)

....................

Líder do PSD - 15
Otto Alencar    (7)

Vice-Líderes  do PSD
Omar Aziz    (30)

Lucas Barreto    (50)

Líder do PT - 8
Fabiano Contarato    (10)

Vice-Líder  do PT
Teresa Leitão    (48)

Líder do PSB - 4
Jorge Kajuru    (8,39)

Vice-Líder  do PSB
Ana Paula Lobato    (19)

Líder do REDE - 1

Bloco Parlamentar Vanguarda
(PL/NOVO) - 13

Líder
Wellington Fagundes - PL    (53)

Vice-Líder
Astronauta Marcos Pontes    (49)

....................

Líder do PL - 12
Carlos Portinho    (21)

Vice-Líder  do PL
Jorge Seif    (45)

Líder do NOVO - 1
Eduardo Girão    (18,24)

Bloco Parlamentar Aliança
(PP/REPUBLICANOS) - 10

Líder
Ciro Nogueira - PP    (1,3,13,33)

....................

Líder do PP - 6
Tereza Cristina    (12)

Líder do REPUBLICANOS - 4
Mecias de Jesus    (11)

Vice-Líder  do REPUBLICANOS
Hamilton Mourão    (32)

Governo
Líder

Jaques Wagner - PT    (2)

Vice-Líderes
Confúcio Moura    (34,42)

Daniella Ribeiro    (40,41)

Jorge Kajuru    (8,39)

Professora Dorinha Seabra    (20,26,36)

Randolfe Rodrigues    (35)

Weverton    (37)

Zenaide Maia    (38)

Oposição
Líder

Rogerio Marinho - PL    (15)

Vice-Líderes
Eduardo Girão    (18,24)

Magno Malta    (22)

Eduardo Gomes    (31)

Minoria
Líder

Ciro Nogueira - PP    (1,3,13,33)

Maioria
Líder

Renan Calheiros - MDB    (16)

Bancada Feminina
Líder

Daniella Ribeiro - PSD    (40,41)

Notas:
1. Em 02.01.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Partido Progressista (Of. 36/2022-GLDPP).
2. Em 06.01.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado Líder do Governo (Mensagem nº 7, de 2023, da Presidência da República).
3. Em 01.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Bloco Progressistas/Republicanos (Of. nº 1/2023-Lid PP/Republicanos).
4. Em 01.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. 02/23-GLUNIAO).
5. Em 01.02.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado Líder do Partido Social Democracia Brasileira (Of. s/n/2023).
6. Em 01.02.2023, o Senador Eduardo Braga foi designado Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. 071/2022-GLMDB).
7. Em 01.02.2023, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 001/2023-GLPSD).
8. Em 01.02.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. 6/2023-GLPSB).
9. Em 01.02.2023, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado Líder do Podemos (Of. 1/2023-GLPODEMOS).
10. Em 01.02.2023, o Senador Fabiano Contarato foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 003/2023-GLDPT).
11. Em 01.02.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 4/2023-GSMJESUS).
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12. Em 02.02.2023, a Senadora Tereza Cristina Corrêa foi designada Líder do Partido Progressista (Of. 1/2023-GLDPP).
13. Em 03.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder da Minoria (Of. 10/2023-GSCNOG)
14. Em 03.02.2023, o Senador Cid Gomes foi designado Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. 02/2023-GLPDT).
15. Em 06.02.2023, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. nº 03/2023-GSFB).
16. Em 08.02.2023, o Senador Renan Calheiros foi designado Líder da Maioria (Of. 5/2023-GLUNIAO).
17. Em 08.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 5/2023-GLUNIAO).
18. Em 08.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado Líder do NOVO (Of. nº 19/2023-GSGIRAO)
19. Em 08.02.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada Vice-Líder do Partido Socialista Brasileiro - PSB (Of. nº 1/2023-GLDPSB)
20. Em 16.02.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. 4/2023-BLDEM).
21. Em 17.02.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado Líder do Partido Liberal (Of. 1/2023-GLPL).
22. Em 27.02.2023, o Senador Magno Malta foi designado 2º Vice-Líder da Oposição (Of. 2/2023-GLDOP).
23. Em 27.02.2023, o Senador Styvenson Valentim foi designado Vice-Líder do PODEMOS (Of. 05/2023-GLPODEMOS).
24. Em 27.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado 1º Vice-Líder da Oposição (Of. 2/2023-GLDOP).
25. Em 28.02.2023, o Senador Davi Alcolumbre foi designado 2º Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
26. Em 28.02.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 1ª Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
27. Em 28.02.2023, o Senador Alan Rick foi designado 3º Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
28. Em 28.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 01/2023-BLPRD).
29. Em 02.03.2023, o Senador Luís Carlos Heinze foi designdo Vice-Líder do Bloco Vanguarda (Of. 51/2023-BLVANG) .
30. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado 1º Vice-Líder do Partido Social Democrático (Of. 007/2023-GLPSD).
31. Em 09.03.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado Vice-Líder da Oposição (Of. nº 04/2023-GLDOP).
32. Em 09.03.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado Vice-Líder do Republicanos (Of. 17/2023-GSMJESUS).
33. Em 20.03.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. nº 05/2023-GLDPP).
34. Em 23.03.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 1º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
35. Em 23.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 5º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
36. Em 23.03.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 4ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
37. Em 23.03.2023, o Senador Weverton Rocha foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
38. Em 23.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada 7ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
39. Em 23.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado 3º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
40. Em 23.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada 2ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
41. Em 29.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. 37/2023-GSEGAMA).
42. Em 11.04.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2023-GLMDB)
43. Em 11.04.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado 1º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2023-GLMDB)
44. Em 11.04.2023, o Senador Giordano foi designado 3º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2021-GLMDB)
45. Em 19.04.2023, o Senador Jorge Seif foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. 12/2023-GLPL).
46. Em 17.05.2023 a Senadora Margareth Buzetti foi designada 1ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
47. Em 17.05.2023, a Senadora Jussara Lima foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
48. Em 18.05.2023 a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 29/2023-GLDPT).
49. Em 29.06.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado 1º Vice-Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 122/2023 - BLVANG).
50. Em 05.07.2023, o Senador Lucas Barreto foi designado 2º Vice-Líder do PSD (Of. nº 48/2023-GLPSD).
51. Em 22.09.2023 a Senadora Augusta Brito foi designada 2ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 129/2023-GSFCONTA).
52. Em 24.10.2023, a Senadora Augusta Brito foi designada 8ª Vice-Líder do Governo (Of. nº 104/2023-GLDGOV).
53. Em 03.11.2023, o Senador Wellington Fagundes retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Líder do Bloco Parlamentar 
Vanguarda (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
54. Em 21/11/2023, a Senadora Margareth Buzetti foi destituída da função de vice-líder da Bancada Feminina no Senado Federal pelo motivo de 
"Retorno do titular".
55. Em 12/12/2023, a Senadora Augusta Brito foi destituída da função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do titular".
56. Em 12/12/2023, a Senadora Augusta Brito foi destituída da função de vice-líder do Partido dos Trabalhadores pelo motivo de "Retorno do titular".
57. Em 12/12/2023, a Senadora Jussara Lima foi destituída da função de vice-líder da Bancada Feminina no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do 
titular".
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO ESPECIAL DESTINADA A EXAMINAR O PLS 258, DE 2016
Finalidade: destinada a examinar o PLS 258, de 2016, que institui o Código Brasileiro de Aeronáutica.  

Número de membros: 11

PRESIDENTE:   VAGO 
VICE-PRESIDENTE:   VAGO 

RELATOR:   VAGO 
Designação: 22/06/2016

Leitura: 13/07/2016
Instalação: 12/07/2016

MEMBROS
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 

 
Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes

Telefone(s): 61 3303 3514
E-mail: coceti@senado.leg.br
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2) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA REFORMA 
DO CÓDIGO COMERCIAL (ART. 374-RISF) - 2019

Finalidade: examinar o Projeto de Lei do Senado nº 487, de 2013, que reforma o Código Comercial. 
Prazo de funcionamento suspenso desde 20 de março de 2020, conforme resposta a questão de ordem 
proferida na sessão de 22 de abril de 2020.  

Ato do Presidente nº 21, de 2019

Relatórios Parciais - prazo final: 06/11/2019
Instalação: 25/09/2019

Apresentação de Emendas - prazo final: 23/10/2019
Apresentação de Emendas - prazo final duplicado: 26/11/2019

Relatórios Parciais - prazo final duplicado: 10/12/2019
Relatório do Relator-Geral - prazo final: 13/11/2019

Relatório do Relator-Geral - prazo final duplicado: 17/12/2019
Parecer Final da Comissão - prazo final: 21/11/2019

Parecer Final da Comissão - prazo final duplicado: 21/12/2019
MEMBROS

  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
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3) COMISSÃO ESPECIAL PARA DEBATE DE 
POLÍTICAS PÚBLICAS SOBRE HIDROGÊNIO VERDE

Finalidade: debater, no prazo de dois anos, políticas públicas sobre hidrogênio verde, de modo a 
fomentar o ganho em escala dessa tecnologia de geração de energia limpa e avaliar políticas públicas 
que fomentem a tecnologia do hidrogênio verde.  

ATS nº 4, de 2023

Número de membros: 7  titulares e 3 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (1)

RELATOR:   Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (1)

Instalação: 12/04/2023
TITULARES SUPLENTES

Senador Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (2)

Senador Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (2)

Senador Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2)

Senador Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

 1.  Senador Ciro Nogueira   (PP-PI)    (2)

 2.  Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

 3.  Senador Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 
 
 
 

 
Notas:
1. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes e Otto Alencar foram designados Presidente e Relator, respectivamente, da Comissão (ATS 4/2023).
2. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Astronauta Marcos Pontes, Fernando Dueire, Luis Carlos Heinze, Randolfe Rodrigues e 
Rodrigo Cunha membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira, Eliziane Gama e Eduardo Girão, membros suplentes, para compor a Comissão (ATS 
nº 4/2023).

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes | Secretário-Adjunto: Donaldo Portela Rodrigues
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cehv@senado.leg.br
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4) COMISSÃO TEMPORÁRIA INTERNA PARA EXAMINAR OS 
ANTEPROJETOS APRESENTADOS NO ÂMBITO DA COMISSÃO DE JURISTAS

Finalidade: destinada a, no prazo de até noventa dias, examinar e, se assim entender, consolidar 
os anteprojetos apresentados no âmbito da Comissão de Juristas responsável pela elaboração 
de anteprojetos de proposições legislativas que dinamizem, unifiquem e modernizem o processo 
administrativo e tributário nacional - CJADMTR, composta por nove membros titulares e igual número 
de suplentes.  

Requerimento nº 479, de 2023.

Número de membros: 9  titulares e 9 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Izalci Lucas (PSDB-DF)   (4)

VICE-PRESIDENTE:   Senador Oriovisto Guimarães (PODEMOS-PR)   (4)

RELATOR:   Senador Efraim Filho (UNIÃO-PB)   (4)

Instalação: 28/11/2023
TITULARES SUPLENTES

Senador Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1,3)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1)

Senador Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (1)

Senador Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (1)

Senadora Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (1)

Senador Jaques Wagner   (PT-BA)    (1)

Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Senador Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 1.  Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (1)

 2.  Senador Weverton   (PDT-MA)    (1)

 3.  Senador Fernando Farias   (MDB-AL)    (1)

 4.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 5.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 6.  Senador Irajá   (PSD-TO)    (1)

 7.  Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,3)

 8.    VAGO     (1,2)

 9.  Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 
Notas:
1. Em 18.05.2023, os Senadores Eduardo Braga, Efraim Filho, Oriovisto Guimarães, Vanderlan Cardoso, Daniella Ribeiro, Jaques Wagner, Eduardo 
Gomes, Rogerio Marinho e Tereza Cristina foram designados membros titulares; e os Senadores Otto Alencar, Weverton, Fernando Farias, Professora 
Dorinha Seabra, Augusta Brito, Irajá, Izalci Lucas, Laércio Oliveira e Wellington Fagundes, membros suplentes, para compor a Comissão.
2. Em 30.08.2023, a Presidência do Senado Federal destitui o Senador Laércio Oliveira, a pedido, como membro suplente desta comissão.
3. Em 28.11.2023, a Presidência do Senado Federal designa o Senador Izalci Lucas membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Braga, que 
passa a membro suplente, para compor a comissão.
4. Em 28.11.2023, os Senadores Izalci Lucas, Oriovisto Guimarães e Efraim Filho foram designados Presidente, Vice-Presidente e Relator, 
respectivamente, da comissão (Of. nº 001/2023-CTIADMTR) .

Secretário(a): Reinilson Prado dos Santos | Secretária-Adjunta: Camila Moraes Bittar
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: rprado@senado.leg.br
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5) COMISSÃO TEMPORÁRIA INTERNA SOBRE INTELIGÊNCIA ARTIFICIAL NO BRASIL
Finalidade: examinar, no prazo de 120 (cento e vinte) dias, os projetos concernentes ao relatório 
final aprovado pela Comissão de Juristas responsável por subsidiar a elaboração de substitutivo sobre 
Inteligência Artificial no Brasil, criada pelo Ato do Presidente do Senado Federal nº 4, de 2022, bem 
como eventuais novos projetos que disciplinem a matéria.  

Requerimento nº 722, de 2023

Número de membros: 13  titulares e 13 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Carlos Viana (PODEMOS-MG)   (2)

VICE-PRESIDENTE:   Senador Astronauta Marcos Pontes (PL-SP)   (2)

RELATOR:   Senador Eduardo Gomes (PL-TO)   (2)

Instalação: 16/08/2023
Prazo final: 14/12/2023

Prazo prorrogado: 23/05/2024
TITULARES SUPLENTES

Senador Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (1)

Senador Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (1)

Senador Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1)

Senador Weverton   (PDT-MA)    (1)

Senadora Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (1)

Senador Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (1)

Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

Senador Fabiano Contarato   (PT-ES)    (1)

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senador Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 1.  Senador Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (1)

 2.  Senador Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1)

 3.  Senador Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,3)

 4.  Senador Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1)

 5.  Senador Cid Gomes   (PDT-CE)    (1)

 6.  Senador Angelo Coronel   (PSD-BA)    (1)

 7.  Senadora Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)

 8.  Senador Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (1)

 9.  Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (1)

 10.  Senador Flávio Arns   (PSB-PR)    (1)

 11.  Senador Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

 12.  Senador Marcos Rogério   (PL-RO)    (1)

 13.  Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 
Notas:
1. Em 15.08.2023, os Senadores Carlos Viana, Styvenson Valentim, Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Weverton, Daniella Ribeiro, Vanderlan 
Cardoso, Nelsinho Trad, Fabiano Contarato, Chico Rodrigues, Eduardo Gomes, Astronauta Marcos Pontes e Laércio Oliveira foram designados 
membros titulares; e os Senadores Rodrigo Cunha, Izalci Lucas, Marcelo Castro, Alan Rick, Cid Gomes, Angelo Coronel, Mara Gabrilli, Sérgio Petecão, 
Rogério Carvalho, Flávio Arns, Carlos Portinho, Marcos Rogério e Mecias de Jesus, membros suplentes, para compor a comissão.
2. Em 17.08.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Carlos Viana e Astronauta Marcos Pontes, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, 
deste colegiado (Of. 001/2023-SACTIA). O Presidente designa como Relator o Senador Eduardo Gomes.
3. Em 17.08.2023, a Presidência do Senado Federal designa o Senador Alessandro Vieira para compor, como membro suplente, a Comissão 
Temporária sobre a Inteligência Artificial no Brasil, na vaga ocupada pelo Senador Marcelo Castro, que deixa de compor a Comissão.
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6) COMISSÃO DE JURISTAS RESPONSÁVEL PELA 
REVISÃO E ATUALIZAÇÃO DO CÓDIGO CIVIL

Finalidade: apresentar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, anteprojeto de Lei para revisão e 
atualização da Lei nº 10.406, de 10 de janeiro de 2002 (Código Civil).  

Ato do Presidente do Senado Federal nº 11, de 2023

PRESIDENTE:   Luis Felipe Salomão    (1)

VICE-PRESIDENTE:   Marco Aurélio Belizze    (1)

RELATOR:   Flavio Tartuce    (1)

RELATORA:   Rosa Maria de Andrade Nery    (1)

Instalação: 04/09/2023
MEMBROS

  Luis Felipe Salomão     (2)

  Marco Aurélio Belizze     (2)

  Flavio Tartuce     (2)

  Rosa Maria de Andrade Nery     (2)

  Marco Buzzi     (2)

  Maria Isabel Diniz Gallotti Rodrigues     (2)

  Cesar Asfor Rocha     (2)

  João Otávio de Noronha     (2)

  Angelica Lucia Carlini     (2)

  Carlos Eduardo Elias de Oliveira     (2)

  Claudia Lima Marques     (2)

  Daniel Carnio     (2)

  Edvaldo Brito     (2)

  Flavio Galdino     (2)

  Giselda Maria Fernandes Novaes Hironaka     (2)

  Gustavo José Mendes Tepedino     (2)

  José Fernando Simão     (2)

  VAGO     (2,4)

  Laura Porto     (2)

  Marcelo de Oliveira Milagres     (2)

  Marco Aurélio Bezerra de Melo     (2)

  Marcus Vinicius Furtado Coêlho     (2)

  Mario Luiz Delgado Régis     (2)

  Maria Berenice Dias     (2)

  Moacyr Lobato de Campos Filho     (2)

  Nelson Rosenvald     (2)

  Pablo Stolze Gagliano     (2)

  Patrícia Carrijo     (2)

  Paula Andrea Forgioni     (2)

  Rodrigo de Bittencourt Mudrovitsch     (2)

  Ricardo Campos     (2)

  Rolf Madaleno     (2)

  Rogério Marrone Castro Sampaio     (2)

  Carlos Antônio Vieira Fernandes Filho     (2)

  Carlos Eduardo Pianovski Ruzyk     (3)

  Laura Schertel Mendes     (3)

  Maria Cristina Paiva Santiago     (4)
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  Estela Aranha     (4)

 
Notas:
1. Em 25.08.2023, a Presidência do Senado Federal designa os Senhores Luis Felipe Salomão, Marco Aurélio Bellizze, Flavio Tartuce e Rosa Maria de 
Andrade Nery a Presidente, Vice-Presidente, Relator e Relatora, respectivamente, deste colegiado (ATO nº 11/2023)
2. Em 25.08.2023, os Senhores Luis Felipe Salomão, Marco Aurélio Bellizze, Flavio Tartuce, Rosa Maria de Andrade Nery, Marco Buzzi, Maria Isabel 
Diniz Gallotti Rodrigues, Cesar Asfor Rocha, João Otávio de Noronha, Angelica Lucia Carlini, Carlos Eduardo Elias de Oliveira, Cláudia Lima Marques, 
Daniel Carnio, Edvaldo Brito, Flavio Galdino, Giselda Maria Fernandes Novaes Hironaka, Gustavo José Mendes Tepedino, José Fernando Simão, Judith 
Martins-Costa, Laura Porto, Marcelo de Oliveira Milagres, Marco Aurélio Bezerra de Melo, Marcus Vinícius Furtado Coêlho, Mario Luiz Delgado Régis, 
Maria Berenice Dias, Moacyr Lobato de Campos Filho, Nelson Rosenvald, Pablo Stolze Gagliano, Patrícia Carrijo, Paula Andrea Forgioni, Rodrigo 
de Bittencourt Mudrovitsch, Ricardo Campos, Rolf Madaleno, Rogério Marrone Castro Sampaio e Carlos Antônio Vieira Fernandes Filho foram 
designados membros desta comissão (ATO nº 11, de 2023).
3. Em 06.09.2023, o Senhor Carlos Eduardo Pianovski Ruzyk e a Senhora Laura Schertel Mendes foram designados membros desta comissão (ATO nº 
12, de 2023).
4. Em 19.09.2023, a Senhora Judith Martins-Costa deixa de compor a comissão, e as Senhoras Maria Cristina Paiva Santiago e Estela Aranha foram 
designadas membros desta comissão (ATO nº 13, de 2023).

Secretário(a): Lenita Cunha e Silva | Secretário-Adjunto: Gabriel Udelsmann
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: codcivil@senado.leg.br
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7) COMISSÃO TEMPORÁRIA INTERNA EM COMEMORAÇÃO 
AOS 200 (DUZENTOS) ANOS DA CONFEDERAÇÃO DO EQUADOR

Finalidade: planejar e coordenar, no prazo de 365 (trezentos e sessenta e cinco) dias, as atividades de 
comemoração dos 200 (duzentos) anos da Confederação do Equador.  

Requerimento nº 752, de 2023.

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

PRESIDENTE:   Senadora Teresa Leitão (PT-PE)   (2)

VICE-PRESIDENTE:   Senadora Jussara Lima (PSD-PI)   (2)

Instalação: 12/12/2023
Prazo final: 17/03/2025

TITULARES SUPLENTES
Senadora Teresa Leitão   (PT-PE)    (1)

Senador Humberto Costa   (PT-PE)    (1)

Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1)

Senadora Jussara Lima   (PSD-PI)    (1)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1)

 1.  Senadora Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (1)

 2.      
 3.      
 4.      
 5.      

  
Notas:
1. Em 06.12.2023, a Presidência designa os Senadores Teresa Leitão, Humberto Costa, Fernando Dueire, Jussara Lima e Efraim Filho membros 
titulares e a Senadora Ana Paula Lobato, membro suplente, para compor a comissão.
2. Em 12.12.2023, a comissão reunida elegeu as Senadoras Teresa Leitão e Jussara Lima, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2023-CTI200CONFEQ).
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8) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA VERIFICAR "IN LOCO" A 
SITUAÇÃO POLÍTICA E SOCIAL DO ESTADO PLURINACIONAL DA BOLÍVIA

Finalidade: verificar "in loco", no prazo de 180 dias, a situação política e social do Estado Plurinacional 
da Bolívia, no que diz respeito à cláusula democrática do Mercosul, prevista nos Protocolos de Ushuaia, 
cujo texto estabelece que a plena vigência das instituições democráticas é indispensável para o 
desenvolvimento dos processos de integração entre os signatários do referido Bloco.  

Requerimento nº 1.067, de 2023

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DAS ONGS
Finalidade: investigar, no prazo de 130 (cento e trinta) dias, com limite de despesas de R$ 200.000,00 
(duzentos mil reais), a liberação, pelo Governo Federal, de recursos públicos para ONGs, e OSCIPs, 
bem como a utilização, por essas entidades, desses recursos e de outros por elas recebidos do 
exterior, a partir do ano de 2002 até a data de 1º de janeiro de 2023, a concentração desses 
recursos em atividades-meio, de forma a descumprir os objetivos para os quais esses recursos foram 
destinados originalmente, o desvirtuamento dos objetivos da ação dessas entidades, operando inclusive 
contra interesses nacionais, casos de abuso de poder, com intromissão dessas entidades em funções 
institucionais do poder público e a aquisição, a qualquer título, de terras por essas entidades.  

Requerimento nº 292, de 2023

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Plínio Valério (PSDB-AM)   (9)

VICE-PRESIDENTE: Senador Jaime Bagattoli (PL-RO)   (9)

RELATOR: Senador Marcio Bittar (UNIÃO-AC)   (9)

 
Leitura: 05/04/2023

Instalação: 14/06/2023
Prazo final: 23/10/2023

Prazo final prorrogado: 19/12/2023
TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Democracia (MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB)
Senador Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,2)

Senador Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (1)

Senador Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (1)

Senador Plínio Valério   (PSDB-AM)    (1)

 1.   VAGO     (1,2,10)

 2.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 3.  Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1,12)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSD, PT, PSB, REDE)
Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (7,8)

Senador Lucas Barreto   (PSD-AP)    (7)

Senador Beto Faro   (PT-PA)    (7)

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (7)

 1.  Senadora Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (7)

 2.  Senadora Teresa Leitão   (PT-PE)    (7)

 
 

Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)
Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (4)

Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (4,11)

 1.  Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6)

 

Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)
Senador Dr. Hiran   (PP-RR)    (3)  1.  Senadora Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (3,5,13)

 
Notas:
1. Em 31.05.2023, os Senadores Marcio Bittar, Styvenson Valentim e Plínio Valério foram designados membros titulares; e os Senadores Professora 
Dorinha Seabra e Oriovisto Guimarães, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 41/2023-BLDEM, 
foi retificado pelo Of. nº 45/2023-BLDEM).
2. Em 31.05.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular e o Senador Marcelo Castro, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 53/2023-BLDEM).
3. Em 31.05.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular e a Senadora Tereza Cristina, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a Comissão (Of. 17/2023-GABLID/BLALIAN).
4. Em 31.05.2023, os Senadores Jaime Bagattoli e Zequinha Marinho foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a Comissão (Of. 91/2023-BLVANG).
5. Em 31.05.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição à Senadora Tereza 
Cristina, para compor a Comissão (Of. 24/2023-GABLID/BLALIAN).
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6. Em 1º.06.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
107/2023-BLVANG).
7. Em 13.06.2023, os Senadores Zenaide Maia, Lucas Barreto, Beto Faro e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e as Senadoras 
Mara Gabrilli e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 62/2023-
BLRESDEM)
8. Em 13.06.2023, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro titular, em substituição à Senadora Zenaide Maia, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 67/2023-BLRESDEM).
9. Em 14.06.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Plínio Valério, Jaime Bagattolli e Márcio Bittar, Presidente, Vice-Presidente e Relator, 
respectivamente, deste colegiado (Of. nº 01/2023-CPIONGS).
10. Em 20.06.2023, o Senador Marcelo Castro deixou de compor a Comissão (Of. 97/2023 - BLDEM).
11. Em 1º.08.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a comissão (Of. 130/2023-BLVANG).
12. Em 22.08.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Oriovisto Guimarães, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 131/2023-BLDEM).
13. Em 24.10.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Mecias de Jesus, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 56/2023-GABLID/BLALIAN).

Secretário(a): Reinilson Prado dos Santos | Secretária-Adjunta: Renata Felix Perez
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cpiongs@senado.leg.br
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2)CPI DA BRASKEM
Finalidade: investigar, no prazo de 120 (cento e vinte) dias, com limite de despesas de R$ 120.000,00 
(cento e vinte mil reais), os efeitos da responsabilidade jurídica socioambiental da empresa Braskem 
S.A, decorrente do caso Pinheiro/Braskem, em Maceió, Alagoas.  

Requerimento nº 952, de 2023

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Omar Aziz (PSD-AM)   (11)

VICE-PRESIDENTE: Senador Jorge Kajuru (PSB-GO)   (11)

 
Leitura: 25/10/2023

Instalação: 13/12/2023
Prazo final: 22/05/2024

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia (MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB)

Senador Renan Calheiros   (MDB-AL)    (2)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

Senador Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (7)

Senador Cid Gomes   (PDT-CE)    (10)

 1.  Senador Fernando Farias   (MDB-AL)    (2)

 2.  Senador Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

 3.  Senadora Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (7)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSD, PT, PSB, REDE)
Senador Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

Senador Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (5)

Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (6)

Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (9)

 1.  Senador Angelo Coronel   (PSD-BA)    (6)

 2.  Senador Fabiano Contarato   (PT-ES)    (9)

 
 

Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)
Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador Magno Malta   (PL-ES)    (1)

 

Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)
Senador Dr. Hiran   (PP-RR)    (8)  1.  Senador Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (8)

 
Notas:
1. Em 09.12.2023, os Senadores Wellington Fagundes e Eduardo Gomes foram designados membros titulares e o Senador Magno Malta, membro 
suplente, pela liderança do PL, para compor a comissão (Of. nº 28/2023-GLPL).
2. Em 09.12.2023, o Senador Renan Calheiros foi designado membro titular e o Senador Fernando Farias, membro suplente, pela liderança do MDB, 
para compor a comissão (Of. nº 103/2023-GLMDB).
3. Em 09.12.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular e o Senador Jayme Campos, membro suplente, pela liderança do União Brasil, 
para compor a Comissão (Of. nº 69/2023-GLUNIAO).
4. Em 09.12.2023, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular, pela liderança do PSD, para compor a comissão (Of. nº 58/2023-GLPSD).
5. Em 09.12.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, pela liderança do PSB, para compor a comissão (Of. nº 84/2023-GLDPSB).
6. Em 09.12.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular e o Senador Angelo Coronel, membro suplente, pela liderança do PSD, para 
compor a comissão (Of. nº 59/2023-GLPSD).
7. Em 11.12.2023, o Senador Rodrigo Cunha foi designado membro titular e a Senadora Soraya Thronicke, membro suplente, pela liderança do 
PODEMOS, para compor a comissão (Of. nº 72/2023-GLPODEMOS).
8. Em 11.12.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular e o Senador Cleitinho, membro suplente, pela liderança do PP, para compor a 
comissão (Of. nº 56/2023-GLPP).
9. Em 11.12.2023, o Senador Rogério Carvalho foi designado membro titular e o Senador Fabiano Contarato, membro suplente, pela liderança do PT, 
para compor a comissão (Of. nº 57/2023-GLDPT).
10. Em 12.12.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, pela liderança do PDT, para compor a comissão (Of. nº 40/2023-GLDPDT).
11. Em 13.12.2023, a comissão reunida elegeu os Senadores Omar Aziz e Jorge Kajuru, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2023-CPIBRASKEM).
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Vanderlan Cardoso (PSD-GO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Angelo Coronel (PSD-BA)   (6)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (2,26,29)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2,16)

 1.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (2)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2,5,13)

 3.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2,5,13)

 4.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,5,13)

 5.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (2,5,11,12,13)

 6.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (2)

 7.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (2)

 8.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2,13)

 9.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2,13)

 10.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,13)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4,9)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4,10)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (18,20)

 1.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4,9,10,21)

 2.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4,25,31)

 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 4.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

 5.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (4,15,19,30)

 6.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4)

 7.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4)

 8.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (4)

 9.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (7)

 10.         (18)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (8)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1,17,23,24,27,28)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1,22,32)

 2.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

 4.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1,14)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

 2.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 3.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Rogerio Marinho, Wilder Morais, Eduardo Gomes, Ciro Nogueira, Luis Carlos Heinze e Mecias 
de Jesus foram designados membros titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Flávio Bolsonaro, Magno Malta, Romário, Esperidião Amin, Laércio 
Oliveira e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Alan Rick, Professora Dorinha Seabra, Rodrigo Cunha, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Farias, Oriovisto 
Guimarães, Carlos Viana, Cid Gomes e Alessandro Vieira foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Efraim Filho, Davi 
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Alcolumbre, Jader Barbalho, Giordano, Fernando Dueire, Marcos do Val, Randolfe Rodrigues, Weverton e Plínio Valério, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Vanderlan Cardoso Presidente deste colegiado.
4. Em 07.03.2023, os Senadores Vanderlan Cardoso, Irajá, Sérgio Petecão, Omar Aziz, Angelo Coronel, Rogério Carvalho, Augusta Brito, Teresa Leitão 
e Flávio Arns foram designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Margareth Buzetti, Nelsinho Trad, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, 
Paulo Paim, Humberto Costa e Jaques Wagner, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
03/2023-BLRESDEM).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Jader Barbalho, Efraim Filho, Giordano e Davi Alcolumbre foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 14.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Angelo Coronel Vice-Presidente deste colegiado.
7. Em 15.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em vaga cedida 
pelo PSB, para compor a Comissão (Of. 17/2023-BLRESDEM).
8. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
9. Em 22.03.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, e o Senador Sérgio Petecão foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Otto Alencar, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. nº 20/2023-BLRESDEM).
10. Em 27.03.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Flávio Arns; e o Senador Flávio Arns foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 27/2023-BLRESDEM).
11. Em 12.04.2023, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Davi Alcolumbre, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 27/2023-BLDEM).
12. Em 25.04.2023, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jayme Campos, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 29/2023-BLDEM).
13. Em 16.05.2023, os Senadores Efraim Filho, Davi Alcolumbre, Jader Barbalho, Giordano, Weverton, Plínio Valério e Randolfe Rodrigues tiveram 
suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).
14. Em 05.06.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular, em substituição ao Senador Luis Carlos Heinze, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 25/2023-BLALIAN).
15. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
16. Em 22.06.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, em substituição ao Senador Alessandro Vieira, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 101/2023-BLDEM).
17. Em 07.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 128/2023-BLVANG).
18. Em 12.07.2023 foi definida pelos líderes a distribuição da vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Resistência 
Democrática e Vanguarda, cabendo nesta Comissão ao Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 81/2023-GLMDB).
19. Em 08.08.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 82/2023-BLRESDEM).
20. Em 14.09.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 100/2023-BLRESDEM).
21. Em 03.10.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Flávio Arns, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 106/2023-BLRESDEM).
22. Em 17.10.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jaime Bagattoli, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 153/2023-BLVANG).
23. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
24. Em 07.11.2023, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
nº 170/2023-BLVANG).
25. Em 22.11.2023, o Senador Carlos Fávaro foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Ofs. nºs 120 e 121/2023-BLRESDEM).
26. Em 22.11.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, em substituição ao Senador Renan Calheiros, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 174/2023-BLDEM).
27. Em 22.11.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 178/2023-BLVANG).
28. Em 23.11.2023, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Carlos Portinho, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 179/2023-BLVANG).
29. Em 23.11.2023, o Senador Renan Calheiros foi designado membro titular, em substituição ao Senador Alessandro Vieira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 175/2023-BLDEM).
30. Em 24.11.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 122/2023-BLRESDEM).
31. Em 28.11.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Fávaro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 123/2023-BLRESDEM).
32. Em 28.11.2023, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 180/2023-BLVANG).

Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano
Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19

Telefone(s): 6133033516
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE MUNICIPALISTA
Finalidade: opinar sobre questões municipalistas, tais como: (a) desenvolvimento econômico-social; 
(b) políticas de financiamento das ações de competência municipal, inclusive mediante transferências 
constitucionais; (c) endividamento público; (d) política tributária; (e) viabilidade econômica e fiscal para 
criação, incorporação, fusão e desmembramento de municípios; (f) cooperação técnica e financeira com 
a União; (g) políticas de geração de emprego e renda; e (h) políticas de ordenamento territorial.  

(Requerimento 160, de 2023 - CAE)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
 

Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Humberto Costa (PT-PE)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli (PSD-SP)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3,6)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,6)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,6)

 4.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3,6)

 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

 6.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 7.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 8.    VAGO     (10,14,15,16,17)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2,8)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 3.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

 4.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2,8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

 2.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

 3.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,9)

Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,9)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,9)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,9,11,12)

 2.         (5,9,13)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1,9)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Romário, Eduardo Girão, Wilder Morais, Dr. Hiran, Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros 
titulares, e os Senadores Rogerio Marinho, Magno Malta, Jaime Bagattoli, Zequinha Marinho e Cleitinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).  (DSF de 08/03/2023, p. 134)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Jussara Lima, Paulo Paim, Humberto Costa e Ana Paula Lobato foram 
designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Teresa Leitão, Fabiano Contarato e 
Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 004/2023-BLRESDEM).  (DSF de 
08/03/2023, p. 125)
3. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Veneziano Vital do Rêgo, Giordano, Ivete Silveira, Styvenson Valentim, Leila 
Barros e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Alan Rick, Davi Alcolumbre, Renan Calheiros, Marcelo Castro, Carlos Viana, 
Weverton e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).  (DSF de 
08/03/2023, p. 126)
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Humberto Costa e a Senadora Mara Gabrilli o Presidente e a Vice-Presidente, 
respectivamente, deste colegiado.
5. Em 09.03.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
56/2023-BLVANG).  (DSF de 10/03/2023, p. 91)
6. Em 10.03.2023, os Senadores Renan Calheiros, Alan Rick, Marcelo Castro e Davi Alcolumbre foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).  (DSF de 11/03/2023, p. 10)
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
8. Em 27.03.2023, o Senador Flávio Arns foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão; e o Senador Sérgio Petecão foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Flávio Arns, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. nº 27/2023-BLRESDEM).  (DSF de 28/03/2023, p. 39)
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9. Em 31.03.2023, os Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares; o Senador Cleitinho, membro 
suplente; e os Senadores Eduardo Gomes e Zequinha Marinho deixaram de compor a Comissão, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 
4/2023-GABLID/BLPPREP).  (DSF de 01/04/2023, p. 16)
10. Em 31.05.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
57/2023-BLDEM).  (DSF de 01/06/2023, p. 104)
11. Em 15.08.2023, o Bloco Parlamentar Aliança cedeu, temporariamente, uma vaga de suplente ao Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 40/2023-
GABLID/BLALIAN).  (DSF de 16/08/2023, p. 197)
12. Em 15.08.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, em vaga cedida pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, na Comissão (Of. nº 137/2023-BLVANG).  (DSF de 16/08/2023, p. 201)
13. Em 30.08.2023, o Bloco Parlamentar Aliança cedeu, temporariamente, uma vaga de suplente ao Partido União Brasil (Of. nº 44/2023-GABLID/
BLALIAN).  (DSF de 31/08/2023, p. 165)
14. Em 13.09.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Efraim Filho, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 139/2023-BLDEM).  (DSF de 14/09/2023, p. 95)
15. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
16. Em 10.11.2023, o Senador Eduardo Braga foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
172/2023-BLDEM).  (DSF de 11/11/2023, p. 9)
17. Em 05.12.2023, o Senador Eduardo Braga deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 
182/2023-BLDEM).  (DSF de 06/12/2023, p. 92)

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608
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2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DIREITOS DAS PESSOAS COM DOENÇAS RARAS
Finalidade: acompanhar e aprimorar as políticas públicas direcionadas às pessoas com doenças raras.  

(Requerimento 53, de 2023 - CAS)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli  (PSD-SP)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Damares Alves  (REPUBLICANOS-DF)   (4)

Instalação: 30/08/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (5)

 1.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (5)

 2.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)  1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
    1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (3)  1.      

  
Notas:
1. Em 11.08.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
139/2023-SACAS).
2. Em 11.08.2023, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro titular e o Senador Flávio Arns, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 139/2023-SACAS).
3. Em 11.08.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
139/2023-SACAS).
4. Em 30.08.2023, a comissão reunida elegeu as Senadoras Mara Gabrilli e Damares Alves, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 161/2023-SACAS).
5. Em 31.08.2023, os Senadores Alan Rick e Efraim Filho foram designados membros titular e suplente, respectivamente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 162/2023-SACAS).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Davi Alcolumbre (UNIÃO-AP)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Marcos Rogério (PL-RO)   (25)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (2)

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (2,27,29,50,55)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (2)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,38,40)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (2,15,19)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (17,18)

 1.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (2,5)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2,5,27,29,30,37,50,55,57)

 3.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2,5,8,30,37)

 4.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (2,5,8,13,32,34,44,47)

 5.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2,5,8,30,41,57)

 6.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2,5,8,18)

 7.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2,5,8,38,40)

 8.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2,7,8)

 9.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2,8,12,16,19)

 10.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2,8,28,30,39,41)

 11.  Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (17,18,30,39,41,51,52,53)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (3,35,42)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (3)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (3,48,49)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (3,36,42)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (3,24,31)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (3)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (3)

Senador  Camilo Santana   (PT-CE)    (3,58)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (3)

 1.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (3)

 2.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (3,9,20,22)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (3,23,35,42,46)

 4.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (3)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (3)

 6.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (3,56)

 7.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (3)

 8.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (3,5)

 9.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (3)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (1,14)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1,14,43,45)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 4.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1,10,11)

Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1,21,26,33,54)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,10,11)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Carlos Portinho, Magno Malta, Eduardo Girão, Ciro Nogueira, Esperidião Amin e Mecias de Jesus 
foram designados membros titulares, e os Senadores Rogerio Marinho, Zequinha Marinho, Jorge Seif, Eduardo Gomes, Tereza Cristina, Dr. Hiran e 
Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).  (DSF de 08/03/2023, p. 134)
3. Em 07.03.2023, os Senadores Omar Aziz, Angelo Coronel, Otto Alencar, Eliziane Gama, Lucas Barreto, Fabiano Contarato, Rogério Carvalho, 
Augusta Brito e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares, e os Senadores Zenaide Maia, Sérgio Petecão, Vanderlan Cardoso, Mara 
Gabrilli, Daniella Ribeiro, Paulo Paim, Humberto Costa, Teresa Leitão e Jorge Kajuru, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 120)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Davi Alcolumbre, Sergio Moro, Marcio Bittar, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho, Oriovisto Guimarães, 
Marcos do Val, Weverton e Plínio Valério foram designados membros titulares; e os Senadores Efraim Filho, Professora Dorinha Seabra, Alan Rick, 
Veneziano Vital do Rêgo, Giordano, Fernando Farias, Carlos Viana, Randolfe Rodrigues, Cid Gomes e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).  (DSF de 21/09/2023, p. 126)
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Davi Alcolumbre Presidente deste colegiado.
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5. Em 10.03.2023, os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Randolfe Rodrigues, Professora Dorinha Seabra, Fernando Farias, Alan Rick 
e Giordano foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).  (DSF de 
11/03/2023, p. 8)
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
7. Em 11.04.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 25/2023-BLDEM).
8. Em 10.05.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Fernando Farias, Alan Rick, Carlos Viana, Marcelo Castro, Cid Gomes, Alessandro 
Vieira e Randolfe Rodrigues tiveram suas posições como Suplentes modificadas na Comissão (Of. 42/2023-BLDEM).  (DSF de 11/05/2023, p. 252; DSF de 
11/05/2023, p. 252)
9. Em 10.05.2023, o Senador Irajá foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 47/2023-BLRESDEM).  (DSF de 11/05/2023, p. 253)
10. Em 07.06.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição ao Senador Ciro Nogueira, que 
passa a ocupar a Comissão como membro suplente (Of. 26/2023-BLALIAN).  (DSF de 08/06/2023, p. 10)
11. Em 19.06.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição ao Senador Dr. Hiran, que 
passa a ocupar a Comissão como membro suplente (Of. 31/2023-BLALIAN).  (DSF de 20/06/2023, p. 51)
12. Em 22.06.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Alessandro Vieira, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 102/2023-BLDEM).  (DSF de 23/06/2023, p. 12)
13. Em 26.06.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Fernando Farias, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 103/2023-BLDEM).  (DSF de 27/06/2023, p. 51)
14. Em 06.07.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que passa a membro 
suplente, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 126/2023-BLVANG). 
 (DSF de 07/07/2023, p. 48)
16. Em 06.07.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 112/2023-BLDEM).  (DSF de 07/07/2023, p. 51)
15. Em 06.07.2023, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcos do Val, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 109/2023-BLDEM).  (DSF de 07/07/2023, p. 49)
17. Em 12.07.2023 foi definida pelos líderes a distribuição da vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Resistência 
Democrática e Vanguarda, cabendo nesta Comissão ao Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 81/2023-GLMDB).  (DSF de 13/07/2023, p. 149)
18. Em 02.08.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular e os Senadores Izalci Lucas e Mauro Carvalho Junior, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 118/2023-BLDEM).  (DSF de 03/08/2023, p. 112)
19. Em 08.08.2023, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, em substituição ao Senador Carlos Viana, que passa a integrar a comissão 
como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 124/2023-BLDEM).  (DSF de 09/08/2023, p. 102)
20. Em 08.08.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Irajá, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 81/2023-BLRESDEM).  (DSF de 09/08/2023, p. 100)
21. Em 15.08.2023, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Tereza Cristina, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. 39/2023-GABLID-BLALIAN).  (DSF de 16/08/2023, p. 196)
22. Em 17.08.2023, o Senador Irajá foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 88/2023-BLRESDEM).  (DSF de 18/08/2023, p. 61)
23. Em 30.08.2023, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 94/2023-BLRESDEM).  (DSF de 31/08/2023, p. 163)
24. Em 12.09.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro titular, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 99/2023-BLRESDEM).  (DSF de 13/09/2023, p. 217)
25. Em 13.09.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Marcos Rogério Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 119/2023-PRESIDÊNCIA/CCJ).  (DSF 
de 14/09/2023, p. 93)
28. Em 13.09.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Randolfe Rodrigues, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 142/2023-BLDEM).  (DSF de 14/09/2023, p. 96)
27. Em 13.09.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcio Bittar, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 143/2023-BLDEM).  (DSF de 14/09/2023, p. 97)
26. Em 13.09.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. 48/2023-GABLID-BLALIAN).  (DSF de 14/09/2023, p. 94)
29. Em 14.09.2023, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Efraim Filho, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 144/2023-BLDEM).  (DSF de 15/09/2023, p. 77)
30. Em 27.09.2023, os Senadores Alan Rick, Zequinha Marinho, Mauro Carvalho Junior, Efraim Filho e Professora Dorinha Seabra foram designados 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 155/2023-BLDEM).  (DSF de 27/09/2023, p. 95)
31. Em 27.09.2023, o Senador Lucas Barreto foi designado membro titular, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 104/2023-BLRESDEM).  (DSF de 28/09/2023, p. 179)
32. Em 28.09.2023, o Senador Fernando Farias foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 157/2023-BLDEM).  (DSF de 29/09/2023, p. 54)
33. Em 29.09.2023, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Tereza Cristina, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 52/2023-BLALIAN).  (DSF de 30/09/2023, p. 16)
34. Em 03.10.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Fernando Farias, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 158/2023-BLDEM).  (DSF de 04/10/2023, p. 162)
35. Em 04.10.2023, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro titular, em substituição ao Senador Omar Aziz, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 107/2023-BLRESDEM).  (DSF de 05/10/2023, p. 108)
39. Em 04.10.2023, os Senadores Alan Rick e Zequinha Marinho foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 161/2023-BLDEM).  (DSF de 05/10/2023, p. 113)
38. Em 04.10.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jader Barbalho, que passa à suplência, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 97/2023-GLMDB).  (DSF de 05/10/2023, p. 107)
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37. Em 04.10.2023, os Senadores Efraim Filho e Professora Dorinha Seabra foram designados segundo e terceiro suplentes, respectivamente, em 
substituição aos Senadores Alan Rick e Zequinha Marinho, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 162/2023-BLDEM). 
 (DSF de 05/10/2023, p. 114)
36. Em 04.10.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular, em substituição à Senadora Eliziane Gama, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 108/2023-BLRESDEM).  (DSF de 05/10/2023, p. 109)
40. Em 05.10.2023, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcelo Castro, que passa a compor a 
comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 163/2023-BLDEM).  (DSF de 06/10/2023, p. 78)
41. Em 05.10.2023, os Senadores Alan Rick, Zequinha Marinho e Mauro Carvalho Junior foram designados 5º, 10º e 11º suplentes, respectivamente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 147/2023-BLDEM).  (DSF de 06/10/2023, p. 77)
42. Em 09.10.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, e o Senador Omar Aziz 
designado membro titular, em substituição ao Senador Nelsinho Trad, que passa a membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor a comissão (Of. n° 109/2023-BLRESDEM).  (DSF de 10/10/2023, p. 39)
43. Em 09.10.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 150/2023-BLVANG).  (DSF de 10/10/2023, p. 40)
44. Em 10.10.2023, o Senador Fernando Farias foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 165/2023-BLDEM).  (DSF de 11/10/2023, p. 178)
45. Em 11.10.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Astronauta Marcos Pontes, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 152/2023-BLVANG).  (DSF de 12/10/2023, p. 13)
46. Em 17.10.2023, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Nelsinho Trad, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 111/2023-BLRESDEM).  (DSF de 18/10/2023, p. 146)
47. Em 18.10.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Fernando Farias, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 166/2023-BLDEM).  (DSF de 19/10/2023, p. 101)
49. Em 18.10.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Nelsinho Trad, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 113/2023-BLRESDEM).  (DSF de 19/10/2023, p. 100)
48. Em 18.10.2023, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro titular, em substituição ao Senador Otto Alencar, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2023-BLRESDEM).  (DSF de 19/10/2023, p. 99)
50. Em 31.10.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcio Bittar, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 167/2023-BLDEM).  (DSF de 01/11/2023, p. 81)
51. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).  (DSF de 01/11/2023, p. 84)
52. Em 07.11.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
169/2023-BLDEM).  (DSF de 08/11/2023, p. 199)
53. Em 13.11.2023, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jaques Wagner, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 170/2023-BLDEM).  (DSF de 14/11/2023, p. 70)
54. Em 20.11.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 59/2023-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 21/11/2023, p. 43)
55. Em 21.11.2023, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Efraim Filho, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 173/2023-BLDEM).
56. Em 27.11.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Paulo Paim, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 150/2023-GSFCONTA).
57. Em 06.12.2023, o Senador Alan Rick foi designado 2º membro suplente, em substituição ao Senador Efraim Filho, que passa à 5ª suplência, para 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 183/2023-BLDEM).
58. Em 13.12.2023, o Senador Camilo Santana foi designado membro titular, em substituição à Senadora Augusta Brito, 1ª suplente da chapa, que 
deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 131/2023-RESDEM).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns (PSB-PR)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Professora Dorinha Seabra (UNIÃO-TO)   (4,14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,6)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3,6)

 3.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,6)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3,6,7,8)

 5.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 6.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3)

 7.    VAGO     (15)

 8.      
 9.      
 10.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

   
Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.    VAGO     (2,13)

 4.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

 5.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

 8.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

 9.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1,11,16,19,20)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,11)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1,11)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1,11)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (17,18,21)

 1.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1,11)

 2.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1,11)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,11)

 4.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (12)

 5.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (17,18)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (1,5,10)

Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,10)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,10)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,5,10)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,10)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1,10)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Carlos Portinho, Magno Malta, Astronauta Marcos Pontes, Laércio Oliveira, Esperidião Amin 
e Damares Alves foram designados membros titulares, e os Senadores Romário, Eduardo Gomes, Zequinha Marinho, Rogerio Marinho, Dr. Hiran e 
Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Jussara Lima, Zenaide Maia, Nelsinho Trad, Vanderlan Cardoso, Augusta Brito, Paulo Paim, Teresa Leitão e Flávio Arns 
foram designados membros titulares, e os Senadores Irajá, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, Daniella Ribeiro, Sérgio Petecão, Fabiano Contarato, 
Jaques Wagner e Humberto Costa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-
BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Rodrigo Cunha, Efraim Filho, Marcelo Castro, Veneziano Vital do Rêgo, Confúcio Moura, 
Carlos Viana, Styvenson Valentim, Cid Gomes e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Marcio Bittar, Soraya Thronicke, 
Alan Rick, Ivete Silveira, Leila Barros e Plínio Valério, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-
BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Flávio Arns e Cid Gomes Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste colegiado.
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5. Em 08.03.2023, o Senador Romário foi designado membro titular e o Senador Esperidião Amin, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-BLVANG).
6. Em 10.03.2023, os Senadores Ivete da Silveira, Marcio Bittar, Soraya Thronicke e Alan Rick foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
8. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 31.03.2023, os Senadores Romário (vaga cedida ao PL), Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros titulares; e os Senadores 
Esperidião Amin, Dr. Hiran e Hamilton Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a Comissão (Ofs. nºs 
69/2023-BLVANG e 4/2023-GABLID/BLPPREP).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Carlos Portinho, Magno Malta e Astronauta Marcos Pontes foram designados membros 
titulares; e os Senadores Eduardo Gomes, Zequinha Marinho e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a Comissão (Of. 69/2023-BLVANG).
12. Em 04.04.2023, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
75/2023-BLVANG).
13. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
14. Em 30.05.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Professora Dorinha Seabra Vice-Presidente deste colegiado, em razão de renúncia do 
Senador Cid Gomes (Of. 146/2023-CE).
15. Em 05.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão 
(Of. nº 107/2023-BLDEM).
16. Em 11.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
nº 129/2023-BLVANG).
17. Em 12.07.2023 foi definida pelos líderes a distribuição da vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Resistência 
Democrática e Vanguarda, cabendo nesta Comissão ao Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 81/2023-GLMDB).
18. Em 24.10.2023, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro titular e o Senador Marcos Rogério, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 154/2023-BLVANG).
19. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
20. Em 07.11.2023, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
nº 171/2023-BLVANG).
21. Em 29.11.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jaime Bagattoli, que deixa de compor a 
Comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 183/2023-BLVANG).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
Telefone(s): 3303-3498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ALFABETIZAÇÃO NA IDADE CERTA
Finalidade: acompanhar as políticas de Alfabetização na Idade Certa, no âmbito da Comissão de 
Educação, Cultura e Esporte.  

(Requerimento 56, de 2023 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
 

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
Telefone(s): 3303-3498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DEBATER E AVALIAR O ENSINO MÉDIO NO 
BRASIL

Finalidade: debater e avaliar, no prazo de cento e oitenta dias, o Ensino Médio no Brasil, seus desafios 
e perspectivas.  

(Requerimento 5, de 2023 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Teresa Leitão  (PT-PE)   (2)

Instalação: 29/03/2023

Prazo final: 08/10/2023

Prazo prorrogado: 30/09/2024

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (1)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)  1.      

  
Notas:
1. Em 27.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra e Izalci Lucas foram designadas membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia; 
as Senadoras Teresa Leitão e Augusta Brito, membros titulares, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática; e o Senador Astronauta Marcos 
Pontes, membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 17/2023-CE).
2. Em 28.03.2023, a Subcomissão reunida elegeu a Senadora Teresa Leitão Presidente deste colegiado (Of. 18/2023-CE).
*. Em 12.12.2023 a Comissão de Educação e Cultura aprovou o Requerimento nº 141/2023-CE, da Senadora Teresa Leitão, para prorrogação do prazo 
de funcionamento desta Subcomissão até 31 de setembro de 2024 (Of. nº 509/2023-CE).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA, 
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Omar Aziz (PSD-AM)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (10)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

 1.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3)

 2.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

 3.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (8)

 5.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (13)

 6.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (14)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2,7)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2,5)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2,15)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (6)

 1.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2,7)

 2.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 5.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2,15)

 6.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1,11)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,11)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1,11)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1,11)

 2.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (1,11,16)

 3.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (11,16)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1,12)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1,12)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,12)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,12)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Eduardo Girão, Rogerio Marinho, Flávio Bolsonaro, Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Ciro Nogueira, Esperidião Amin e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).  (DSF de 08/03/2023, p. 134)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Mara Gabrilli, Nelsinho Trad, Sérgio Petecão, Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros 
titulares, e os Senadores Otto Alencar, Jussara Lima, Vanderlan Cardoso, Rogério Carvalho e Beto Faro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 120)
3. Em 07.03.2023, os Senadores Sergio Moro, Rodrigo Cunha, Renan Calheiros, Eduardo Braga, Styvenson Valentim e Cid Gomes foram designados 
membros titulares; e os Senadores Soraya Thronicke, Marcos do Val e Izalci Lucas, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 126)
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Omar Aziz Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-SACTFC).
5. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLRESDEM).  (DSF de 09/03/2023, p. 56)
6. Em 09.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. 13/2023-BLRESDEM).  (DSF de 10/03/2023, p. 87)
7. Em 09.03.2023, o Sendor Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Nelsinho Trad, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 14/2023-BLRESDEM).  (DSF de 10/03/2023, p. 88)
8. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).  (DSF de 16/03/2023, p. 142)
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
10. Em 22.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Otto Alencar Vice-Presidente deste colegiado (Of. 2/2023-SACTFC).  (DSF de 23/03/2023, p. 
110)
11. Em 31.03.2023, os Senadores Eduardo Girão, Rogerio Marinho e Flávio Bolsonaro foram designados membros titulares e o Senador Jaime 
Bagattoli, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 69/2023-BLVANG).  (DSF de 01/04/2023, p. 14; DSF de 
01/04/2023, p. 14)
12. Em 31.03.2023, os Senadores Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram designados membros titulares e os Senadores Esperidião Amin e Damares 
Alves, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a comissão (Of. nº 04/2023-GABLID-BLPPREP).
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13. Em 13.04.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
Comissão (Of. 28/2023-BLDEM).  (DSF de 14/04/2023, p. 55)
14. Em 25.04.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
30/2023-BLDEM).  (DSF de 26/04/2023, p. 118; DSF de 26/04/2023, p. 118)
15. Em 14.08.2023, o Senador Beto Faro foi designado membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 84/2023-BLRESDEM).  (DSF de 15/08/2023, p. 54)
16. Em 24.10.2023, os Senadores Marcos Rogério e Romário foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor 
a comissão (Of. n° 155/2023-BLVANG).  (DSF de 25/10/2023, p. 194)

Secretário(a): Oscar Perné do Carmo Júnior
Reuniões: Terças-feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim (PT-RS)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Zenaide Maia (PSD-RN)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (3)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,12)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3)

 3.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,6,9)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 5.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 6.      
 7.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.    VAGO     (2,8)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 5.    VAGO     (2,10)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (5)

 1.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (11)

 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

 1.    VAGO     (1,13)

 2.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1)

Notas:
3. Em 07.03.2023, os Senadores Randolfe Rodrigues, Professora Dorinha Seabra, Renan Calheiros, Ivete Silveira, Carlos Viana, Leila Barros e Izalci 
Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Soraya Thronicke, Marcio Bittar, Alan Rick, Weverton e Alessandro Vieira, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 126)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Jussara Lima, Augusta Brito, Paulo Paim, Humberto Costa e Flávio Arns foram 
designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, Nelsinho Trad, Eliziane Gama, Fabiano Contarato e Ana 
Paula Lobato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).  (DSF de 
08/03/2023, p. 120)
1. Em 07.03.2023, os Senadores Magno Malta, Romário, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares, e os Senadores Eduardo 
Girão, Laércio Oliveira e Cleitinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).  (DSF de 
08/03/2023, p. 134)
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Paim e a Senadora Zenaide Maia Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-
BLVANG).  (DSF de 09/03/2023, p. 66)
6. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).  (DSF de 16/03/2023, p. 141)
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
8. Em 23.03.2023, o Senador Dr. Samuel Araújo deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática (Of. 24/2023-BLRESDEM).  (DSF de 24/03/2023, p. 75)
9. Em 31.05.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 56/2023-
BLDEM).  (DSF de 01/06/2023, p. 103)
10. Em 19.06.2023, a Senadora Eliziane Gama deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática (Of. nº 72/2023- BLRESDEM).  (DSF de 20/06/2023, p. 54)
11. Em 02.08.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
133/2023-BLVANG).  (DSF de 03/08/2023, p. 113)
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12. Em 29.08.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Carlos Viana, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 133/2023-BLDEM).  (DSF de 30/08/2023, p. 168)
13. Em 30.08.2023, o Senador Laércio Oliveira deixou de compor a comissão pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 42/2023-BLALIAN).  (DSF de 
31/08/2023, p. 164)

Secretário(a): Christiano De Oliveira Emery
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-2005
E-mail: cdh@senado.leg.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renan Calheiros (MDB-AL)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (3,6)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3,14,16)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3,8)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 1.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,6)

 2.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,6)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,6)

 4.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,6)

 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3,14,16)

 6.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3,8)

 7.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

 3.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2,19,20)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

 5.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1,11)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1,11,15,17,18)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1,5,11)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,11)

 2.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1,11)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (5,10,11,13)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,12)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1,12)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1,12)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1,12)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes, Romário, Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados 
membros titulares, e os Senadores Carlos Portinho, Wilder Morais, Ciro Nogueira e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Nelsinho Trad, Mara Gabrilli, Vanderlan Cardoso, Jaques Wagner, Humberto Costa e Chico Rodrigues 
foram designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz, Margareth Buzetti, Sérgio Petecão, Beto Faro, Fabiano Contarato e 
Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Efraim Filho, Renan Calheiros, Fernando Dueire, Marcos do Val, Leila Barros e Alessandro 
Vieira foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Soraya Thronicke, Veneziano Vital do Rêgo, Ivete Silveira, Carlos Viana, Cid 
Gomes e Izalci Lucas, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Renan Calheiros Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-CRE).
5. Em 08.03.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular e o Senador Romário, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-BLVANG).
6. Em 10.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular; e os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Sergio Moro, Ivete da 
Silveira e Efraim Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 16.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senado Cid Gomes Vice-Presidente deste colegiado (Of. 2/2023-CRE).
8. Em 16.03.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, em substituição à Senadora Leila Barros, que passou a membro suplente, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 31.03.2023, o Senador Romário deixou de compor a Comissão pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 69/2023-BLVANG).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes e Tereza Cristina (vaga cedida ao PP) foram designados membros 
titulares; e os Senadores Carlos Portinho e Wilder Morais, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
69/2023-BLVANG).
12. Em 31.03.2023, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira e Mecias 
de Jesus, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 4/2023-GABLID/BLPPREP).
13. Em 19.05.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
104/2023-BLVANG).
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14. Em 06.07.2023, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcos do Val, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, deixando de ocupar vaga de membro suplente na Comissão (Of. nº 110/2023-BLDEM).
15. Em 07.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 128/2023-BLVANG).
16. Em 08.08.2023, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, em substituição ao Senador Carlos Viana, que passa a integrar a comissão 
como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 125/2023-BLDEM).
17. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
18. Em 07.11.2023, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
nº 174/2023-BLVANG).
19. Em 22.11.2023, o Senador Carlos Fávaro foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 121/2023-BLRESDEM).
20. Em 28.11.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Fávaro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 123/2023-BLRESDEM).

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DEFESA CIBERNÉTICA
Finalidade: acompanhar a política pública relacionada à defesa cibernética.  

(Requerimento 20, de 2023 - CRE)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
 

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Confúcio Moura (MDB-RO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Augusta Brito (PT-CE)   (9)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (2)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (2)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (2)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (2)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2)

 1.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2,5,10)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,5,6,10)

 4.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2,5,10)

 5.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2,10)

 6.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2,10,14)

 7.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2,10)

 8.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (2,10)

 9.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4,8)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4,11,13)

 3.  Senador  Carlos Fávaro   (PSD-MT)    (4,16,17,19)

 4.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 5.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4)

 6.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

 7.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (4)

 8.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1,12,15)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,18)

 3.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

 3.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Wilder Morais, Eduardo Gomes, Tereza Cristina, Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram 
designados membros titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Jorge Seif, Astronauta Marcos Pontes, Laércio Oliveira, Esperidião Amin e Mecias de 
Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Rodrigo Cunha, Eduardo Braga, Veneziano Vital do Rêgo, Confúcio Moura, Carlos 
Viana, Weverton e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Efraim Filho, Alan Rick, Randolfe Rodrigues, Jader Barbalho, 
Femando Farias, Marcelo Castro, Oriovisto Guimarães, Cid Gomes e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Confúcio Moura Presidente deste colegiado.
4. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Lucas Barreto, Sérgio Petecão, Augusta Brito, Teresa Leitão, Beto Faro e Chico 
Rodrigues foram designados membros titulares, e os Senadores Irajá, Dr. Samuel Araújo, Margareth Buzetti, Omar Aziz, Humberto Costa, Rogério 
Carvalho, Fabiano Contarato e Jorge Kajuru, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
03/2023-BLRESDEM).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Jader Barbalho, Alan Rick e Randolfe Rodrigues foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 23.03.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 22/2023-BLRESDEM).
9. Em 21.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Augusta Brito Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 29/2023-CI).
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10. Em 16.05.2023, os Senadores Alan Rick, Jader Barbalho, Fernando Farias, Marcelo Castro, Oriovisto Guimarães, Cid Gomes, Alessandro Vieira e 
Randolfe Rodrigues tiveram suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).
11. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
12. Em 05.07.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 123/2023-BLVANG).
13. Em 15.08.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 87/2023-BLRESDEM).
14. Em 21.09.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Oriovisto Guimarães, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 145/2023-BLDEM).
15. Em 10.11.2023, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcos Rogério, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 176/2023-BLVANG).
16. Em 22.11.2023, o Senador Carlos Fávaro foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 121/2023-BLRESDEM).
17. Em 28.11.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Fávaro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 123/2023-BLRESDEM).
18. Em 29.11.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Seif, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 182/2023-BLVANG).
19. Em 13.12.2023, o Senador Carlos Fávaro foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzeth, 1ª suplente da chapa, 
que deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 132/2023-RESDEM).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcelo Castro (MDB-PI)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (3)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2,5,10)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

 1.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2,5)

 2.  Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2,5)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (2,5)

 4.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2,5)

 5.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2)

 6.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (6)

 1.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

 3.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4,11,12,13)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

 6.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (9)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1)

 3.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1,8)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Rogerio Marinho, Jorge Seif, Laércio Oliveira e Mecias de Jesus foram designados membros 
titulares, e os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Eduardo Girão, Zequinha Marinho, Dr. Hiran e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).  (DSF de 08/03/2023, p. 134)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Davi Alcolumbre, Efraim Filho, Eduardo Braga, Marcelo Castro, Carlos Viana e Cid Gomes foram designados membros 
titulares; e os Senadores Rodrigo Cunha, Professora Dorinha Seabra, Femando Farias, Ivete da Silveira, Alan Rick e Izalci Lucas, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 126)
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Marcelo Castro e Cid Gomes Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2023-CDR).  (DSF de 10/03/2023, p. 84)
4. Em 07.03.2023, os Senadores Irajá, Sérgio Petecão, Angelo Coronel, Beto Faro e Paulo Paim foram designados membros titulares, e os Senadores 
Omar Aziz, Zenaide Maia, Otto Alencar, Augusta Brito e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para 
compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 120)
5. Em 10.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular e os Senadores Fernando Farias, Rodrigo Cunha, Ivete da Silveira 
e Professora Dorinha Seabra, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).  (DSF de 
11/03/2023, p. 8)
6. Em 14.03.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em vaga cedida pelo 
PSB, para compor a Comissão (Of. 16/2023-BLRESDEM).  (DSF de 15/03/2023, p. 161)
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
8. Em 17.08.2023, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 138/2023-BLVANG).  (DSF de 18/08/2023, p. 59)
9. Em 31.08.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 95/2023-BLRESDEM).  (DSF de 01/09/2023, p. 55)
10. Em 31.08.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Randolfe Rodrigues, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia (Of. nº 135/2023-BLDEM).  (DSF de 01/09/2023, p. 56)
11. Em 30.10.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Otto Alencar, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 115/2023-BLRESDEM).  (DSF de 31/10/2023, p. 35)
12. Em 22.11.2023, o Senador Carlos Fávaro foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 121/2023-BLRESDEM).  (DSF de 23/11/2023, p. 139)
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13. Em 28.11.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Fávaro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 123/2023-BLRESDEM).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Alan Rick (UNIÃO-AC)   (4,13,16)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jaime Bagattoli (PL-RO)   (10)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,12)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (3,23,26)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (3)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,14)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,5)

 2.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,5)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,5)

 4.    VAGO     (3,5,15,22)

 5.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 6.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (11,12,15,17)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2,24,25)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

 2.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2,18)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (1,19)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

 2.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,7,9)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,20,21)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Jaime Bagattoli, Jorge Seif, Zequinha Marinho, Luis Carlos Heinze e Hamilton Mourão foram designados membros 
titulares, e os Senadores Wilder Morais, Eduardo Girão, Rogerio Marinho, Tereza Cristina e Esperidião Amin membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Margareth Buzetti, Eliziane Gama, Beto Faro, Humberto Costa e Chico Rodrigues foram designados 
membros titulares, e os Senadores Jussara Lima, Otto Alencar, Angelo Coronel, Augusta Brito e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Femando Farias, Jader Barbalho, Davi Alcolumbre, Izalci Lucas foram designados 
membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Efraim Filho, Giordano, Ivete da Silveira e Weverton, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Soraya Thronicke Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-CRA).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Giordano, Sergio Moro, Ivete da Silveira e Efraim Filho, foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
7. Em 22.03.2023, o Senador Eduardo Girão deixou de compor a Comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 61/2023-
BLVANG).
8. Em 23.03.2023, o Senador Flávio Arns foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 21/2023-BLRESDEM).
9. Em 16.05.2023, o Senador Laercio Oliveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
94/2023-BLVANG).
10. Em 05.07.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Jaime Bagattoli Vice-Presidente deste colegiado (Of. 36/2023-CRA).
11. Em 05.07.2023, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
106/2023-BLDEM).
12. Em 1º.08.2023, o Senador Alan Rick foi designado membro titular, em substituição à Senadora Soraya Thronicke, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 108/2023-BLDEM).
13. Vago em 1º.08.2023, em virtude de a Senadora Soraya Thronike deixar de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 
108/2023-BLDEM).
14. Em 1º.08.2023, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular, em substituição ao Senador Davi Alcolumbre, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 113/2023-BLDEM).
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15. Em 02.08.2023, os Senadores Mauro Carvalho Junior e Efraim Filho foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, 
para compor a comissão (Of. nº 117/2023-BLDEM).
16. Em 09.08.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Alan Rick Presidente deste colegiado (Of. 38/2023-CRA).
17. Em 15.08.2023, o Senador Marcio Bittar foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Efraim Filho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 128/2023-BLDEM).
18. Em 15.08.2023, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Otto Alencar, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 86/2023-BLRESDEM).
19. Em 29.08.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro titular, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 141/2023-BLVANG).
20. Em 28.09.2023, o Senador Romário foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Rogerio Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 147/2023-BLVANG).
21. Em 04.10.2023, o Senador Rogerio Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romário, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 150/2023-BLVANG).
22. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
23. Em 14.11.2023, o Senador Eduardo Braga foi designado membro titular, em substituição ao Senador Fernando Farias, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 172/2023-BLDEM).
24. Em 22.11.2023, o Senador Carlos Fávaro foi designado membro titular, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 121/2023-BLRESDEM).
25. Em 28.11.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro titular, em substituição ao Senador Carlos Fávaro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 123/2023-BLRESDEM).
26. Em 05.12.2023, o Senador Fernando Farias foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Braga, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 182/2023-BLDEM).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-feiras 14h -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Carlos Viana (PODEMOS-MG)   (4)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3)

 2.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

 3.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

 4.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (5)

 5.    VAGO     (10,13)

 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (8)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 5.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 6.    VAGO     (2,9)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (1,11,12)

 1.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (7)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Carlos Portinho, Eduardo Gomes e Dr. Hiran foram designados membros titulares, e 
os Senadores Flávio Bolsonaro, Wellington Fagundes, Jorge Seif, Ciro Nogueira e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Jussara Lima, Beto Faro, Teresa Leitão e Chico Rodrigues foram designados 
membros titulares, e os Senadores Omar Aziz, Lucas Barreto, Augusta Brito, Rogério Carvalho e Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Rodrigo Cunha, Efraim Filho, Confúcio Moura, Fernando Dueire, Carlos Viana e Izalci Lucas foram designados 
membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre, Marcos do Val e Cid Gomes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Carlos Viana Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2023-SACCT).
5. Em 17.03.2023, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 13/2023-
BLDEM).
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
7. Em 31.03.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a Comissão (Of. 
05/2023-BLPPREP).
8. Em 03.05.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 46/2023-BLRESDEM).
9. Em 14.06.2023, o Senador Flávio Arns deixou de compor a Comissão pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 69/2023-BLRESDEM).
10. Em 05.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão 
(Of. nº 107/2023-BLDEM).
11. Em 1º.08.2023, o Senador Eduardo Gomes deixou de compor a Comissão pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 132/2023-BLVANG).
12. Em 25.10.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
157/2023-BLVANG).
13. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).

Secretário(a): Leomar Diniz
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-1120
E-mail: cct@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

16 Dezembro 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 141

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 67110D5B005B356F. 

00100.215984/2023-06



12) COMISSÃO DE DEFESA DA DEMOCRACIA  - CDD
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Eliziane Gama (PSD-MA)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Soraya Thronicke (PODEMOS-MS)   (15)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (2)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (5)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (5)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (7)

 1.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (5)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (5)

 3.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (7)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (6)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (6)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6,13,14)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (6,9)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (6)

 2.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (6)

 3.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6,13,14)

 4.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (13)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (4)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (11)

 2.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (12)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (8)  1.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (8)

Notas:
1. Em 13.03.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
111/2023-BLVANG).
2. Em 13.06.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
79/2023-BLDEM).
3. Em 14.06.2023, a comissão reunida elegeu a Senadora Eliziane Gama Presidente deste colegiado.
4. Em 14.06.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
114/2023-BLVANG).
5. Em 14.06.2023, os Senadores Marcos do Val e Soraya Thronicke foram designados membros titulares e os Senadores Oriovisto Guimarães e Alan 
Rick, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 70/2023-BLDEM).
6. Em 14.06.2023, os Senadores Eliziane Gama, Randolfe Rodrigues, Teresa Leitão e Jorge Kajuru foram designados membros titulares; e os 
Senadores Otto Alencar, Omar Aziz e Fabiano Contarato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 70/2023-BLRESDEM).
7. Em 14.06.2023, o Senador Renan Calheiros foi designado membro titular e o Senador Eduardo Braga, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 83/2023-BLDEM).
8. Em 14.06.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular e o Senador Hamilton Mourão, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 30/2023-GABLID/BLALIAN).
9. Em 14.06.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro titular, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 70/2023-BLRESDEM).
10. Em 15.06.2023, o Senador Weverton foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
88/2023-BLDEM).
11. Em 19.06.2023, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
17/2023-BLVANG).
12. Em 20.06.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
115/2023-BLVANG).
13. Em 26.06.2023, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular e os Senadores Teresa Leitão e Humberto Costa, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 74/2023-BLRESDEM).
14. Em 14.08.2023, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 84/2023-BLRESDEM).
15. Em 20.09.2023, a comissão reunida elegeu a Senadora Soraya Thronicke Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 07/2023-CDD).

Secretário(a): Felipe Costa Geraldes
Telefone(s): 3303-3491

E-mail: cdd@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Fabiano Contarato (PT-ES)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3,23,24)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 1.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3,14)

 2.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3,14,22,25)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,14,20,21)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (7,14)

 5.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (6,14)

 6.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (9,14,19,22,25)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2,29,30)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2,5,15,18)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2,26)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (2)

 1.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2,5)

 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 3.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2,26)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (13)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (8)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1,17)

Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 1.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1,16,27,28)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 3.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,10)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1,11,12)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Rogerio Marinho, Zequinha Marinho, Jaime Bagattoli, Tereza Cristina e Cleitinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Wellington Fagundes, Jorge Seif, Carlos Portinho, Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Margareth Buzetti, Eliziane Gama, Vanderlan Cardoso, Jaques Wagner, Fabiano Contarato e Jorge Kajuru foram 
designados membros titulares, e os Senadores Dr. Samuel Araújo, Nelsinho Trad, Otto Alencar, Beto Faro e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Marcio Bittar, Jayme Campos, Confúcio Moura, Giordano, Marcos do Val e Leila Barros foram designados membros 
titulares; e os Senadores Randolfe Rodrigues, Carlos Viana e Plínio Valério, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros e o Senador Fabiano Contarato Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, 
deste colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Dr. Samuel Araújo foi designado membro titular e o Senador Vanderlan Cardoso, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 06/2023-BLRESDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
7. Em 15.03.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão 
(Of. 09/2023-BLDEM).
8. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
9. Em 22.03.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 14/2023-
BLDEM).
10. Em 26.04.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, em substituição ao Senador Cleitinho, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a comissão (Of. 14/2023-BLALIAN).
11. Em 27.04.2023, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Luis Carlos Heinze, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 15/2023-BLALIAN).
12. Em 08.05.2023, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 19/2023-GABLID/BLALIAN).
13. Em 16.05.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 48/2023-BLRESDEM).
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14. Em 16.05.2023, os Senadores Carlos Viana, Plínio Valério, Veneziano Vital do Rêgo, Alessandro Vieira, Cid Gomes e Randolfe Rodrigues tiveram 
suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).
15. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
16. Em 25.08.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa 
de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 139/2023-BLVANG).
17. Em 29.08.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 142/2023-BLVANG).
18. Em 30.08.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 93/2023-BLRESDEM).
19. Em 31.08.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Randolfe Rodrigues, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 136/2023-BLDEM).
20. Em 20.09.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Veneziano Vital do Rêgo, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 144/2023-BLDEM).
21. Em 21.09.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Efraim Filho, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 150/2023-BLDEM).
22. Em 04.10.2023, os Senadores Zequinha Marinho e Plínio Valério foram designados 2º e 6º suplentes, respectivamente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. n° 159/2023-BLDEM).
23. Em 04.10.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcio Bittar, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 160/2023-BLDEM).
24. Em 06.10.2023, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Efraim Filho, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 164/2023-BLDEM).
25. Em 06.10.2023, os Senadores Plínio Valério e Zequinha Marinho foram designados 2º e 6º suplentes, respectivamente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. n° 165/2023-BLDEM).
26. Em 25.10.2023, o Senador Beto Faro foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jaques Wagner, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. n° 114/2023-BLRESDEM).
27. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
28. Em 07.11.2023, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
n° 173/2023-BLVANG).
29. Em 22.11.2023, o Senador Carlos Fávaro foi designado membro titular, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 121/2023-BLRESDEM).
30. Em 28.11.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro titular, em substituição ao Senador Carlos Fávaro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 123/2023-BLRESDEM).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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13.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA PANTANAL.
Finalidade: estudar os temas pertinentes à proteção do bioma Pantanal, para propor o aprimoramento 
da legislação, políticas públicas e outras ações para proteção desse patrimônio nacional.  

(Requerimento 13, de 2023 - CMA)

Número de membros: 4 titulares  e 4 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

Senadora Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (1)

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

Senador Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (1)

 1.  Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

 2.      
 3.      
 4.      

  
Notas:
1. Em 30.11.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Margareth Buzetti, Tereza Cristina e Jayme Campos foram designados membros titulares, e o 
Senador Nelsinho Trad, membro suplente, para compor a Comissão (Of. 200/2023-CMA).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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13.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DISCUTIR E ANALISAR O MERCADO DE ATIVOS 
AMBIENTAIS BRASILEIROS

Finalidade: discutir e analisar, no prazo de 90 (noventa) dias, o mercado de ativos ambientais brasileiros 
no âmbito da Comissão de Meio Ambiente do Senado Federal.  

(Requerimento 53, de 2023 - CMA)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
 

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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14) COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA  - CSP
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Sérgio Petecão (PSD-AC)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Kajuru (PSB-GO)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,6)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 1.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

 2.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,10)

 3.  Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

 4.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 5.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 6.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (14)

 7.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (15)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

  VAGO     (2,16)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (5)

 1.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 2.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 5.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

 6.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 7.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (9)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 2.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (11)

 3.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (12)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

 2.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (13)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif, Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os 
Senadores Astronauta Marcos Pontes e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Omar Aziz, Sérgio Petecão, Otto Alencar, Dr. Samuel Araújo, Rogério Carvalho e Fabiano Contarato foram designados 
membros titulares, e os Senadores Lucas Barreto, Eliziane Gama, Angelo Coronel, Nelsinho Trad, Jaques Wagner e Augusta Brito, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professor Sergio Moro, Alan Rick, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Marcos do Val, Weverton e Alessandro Vieira 
foram designados membros titulares; e os Senadores Professora Dorinha Seabra, Efraim filho, Styvenson Valentim, Leila Barros e Izalci Lucas, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Sérgio Petecão e Jorge Kajuru Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 5/2023-BLRESDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Alan Rick, pelo Bloco Parlamentar Democracia, 
para compor a comissão (Of. 09/2023-BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 22.03.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 19/2023-BLRESDEM).
9. Em 22.03.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 61/2023-
BLVANG).
10. Em 22.03.2023, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
15/2023-BLDEM).
11. Em 28.03.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
65/2023-BLVANG).
12. Em 28.03.2023, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
66/2023-BLVANG).
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13. Em 12.04.2023, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PP/Republicanos, para compor a comissão 
(Of. 11/2023-BLPPREP).
14. Em 12.04.2023, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
26/2023-BLDEM).
15. Em 02.06.2023, o Senador Carlos Viana foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
64/2023-BLDEM).
16. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.

Secretário(a): Waldir Bezerra Miranda
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): (61) 3303-2315
E-mail: csp@senado.leg.br
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15) COMISSÃO DE COMUNICAÇÃO E DIREITO DIGITAL  - CCDD
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Gomes (PL-TO)   (5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Veneziano Vital do Rêgo (MDB-PB)   (5)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3,10,11)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (7)

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (7)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (8)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (8)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8)

 1.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (7)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (7)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (8)

 4.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (10)

 5.  Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (8)

 6.    VAGO     (16,22)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (1)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (1)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4,13,18)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (1)

 2.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (1,23,24)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (1)

 4.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (4,13,18)

 5.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4,13,19)

 6.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (20)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2,17)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

 1.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (6)

 2.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (12,17,21)

 3.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (15)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (9,14)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (9)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (9)

 2.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (9)

Notas:
1. Em 13.06.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Zenaide Maia e Nelsinho Trad foram designados membros titulares e os Senadores Angelo Coronel, 
Margareth Buzetti e Vanderlan Cardoso, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
63/2023-BLRESDEM).
2. Em 13.06.2023, os Senadores Eduardo Gomes, Wellington Fagundes e Flávio Bolsonaro foram designados membros titulares, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 112/2023-BLVANG).
3. Em 13.06.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (of. 80/2023 
BLDEM).
4. Em 13.06.2023, os Senadores Rogério Carvalho, Paulo Paim e Flávio Arns foram designados membros titulares e os Senadores Augusta Brito e 
Fabiano Contarato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 68/2023-BLRESDEM).
5. Em 14.06.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Eduardo Gomes e Veneziano Vital do Rêgo, Presidente e Vice-Presidente, 
respectivamente, deste colegiado.
6. Em 14.06.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
113/2023-BLVANG).
7. Em 14.06.2023, os Senadores Efraim Filho e Davi Alcolumbre foram designados membros titulares e os Senadores Professora Dorinha Seabra e 
Alan Rick membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 70/2023 - BLDEM).
8. Em 14.06.2023, os Senadores Giordano, Veneziano Vital do Rêgo e Zequinha Marinho foram designados membros titulares e os Senadores Jader 
Barbalho e Rodrigo Cunha membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 83/2023-BLDEM).
9. Em 14.06.2023, os Senadores Tereza Cristina e Hamilton Mourão foram designados membros titulares e os Senadores Esperidião Amin e Cleitinho, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 30/2023-GABLID/BLALIAN).
10. Em 15.06.2023, o Senador Izalci Lucas deixou a vaga de titular e passa a ocupar a comissão como membro suplente pelo Bloco Parlamentar 
Democracia (Of. nº 87/2023-BLDEM).
11. Em 15.06.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
88/2023-BLDEM).
12. Em 19.06.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
Comissão (Of. nº 18/2023-BLVANG).
13. Em 26.06.2023, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular e os Senadores Paulo Paim e Beto Faro, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 74/2023-BLRESDEM).
14. Em 05.07.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, em substituição à Senadora Tereza Cristina, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a Comissão (Of. nº 33/2023-GABLID/BLALIAN).
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15. Em 05.07.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
124/2023-BLVANG).
16. Em 05.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão 
(Of. nº 107/2023-BLDEM).
17. Em 10.08.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro titular deixando de atuar como suplente, em substituição ao 
Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. n° 136/2023-BLVANG).
18. Em 14.08.2023, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 84/2023-BLRESDEM).
19. Em 29.08.2023, o Senador Humberto Costa foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Beto Faro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 92/2023-BLRESDEM).
20. Em 12.09.2023, o Senador Beto Faro foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 98/2023-BLRESDEM).
21. Em 24.10.2023, o Senador Romário foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. n° 
158/2023-BLVANG).
22. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
23. Em 22.11.2023, o Senador Carlos Fávaro foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 121/2023-BLRESDEM).
24. Em 28.11.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Fávaro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 123/2023-BLRESDEM).

Secretário(a): Antônio Oscar Guimarães Lossio
Telefone(s): 3303-2554

E-mail: ccdd@senado.leg.br
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15.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA VIABILIZAR O SURGIMENTO DOS JUIZADOS 
ESPECIAIS DE CRIMES CIBERNÉTICOS

Finalidade: viabilizar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, a criação de proposta legislativa que instale, 
em todo o Brasil, Juizados Especiais de Crimes Cibernéticos.  

(Requerimento 9, de 2023 - CCDD)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
 

Secretário(a): Antônio Oscar Guimarães Lossio
Telefone(s): 3303-2554

E-mail: ccdd@senado.leg.br
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16) COMISSÃO DE ESPORTE  - CEsp
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Romário (PL-RJ)   (5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Kajuru (PSB-GO)   (5)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (6,12)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (7,15)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (7)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (9)

 1.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (4)

 2.  Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (6)

 3.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (7)

 4.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (7)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (1)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (3,11)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (1)

 1.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (1)

 2.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)

 3.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (3,11)

 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 1.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (10,13,17,18)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (10)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (8)  1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (8,14,16)

Notas:
1. Em 13.06.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Nelsinho Trad e Jorge Kajuru foram designados membros titulares e o Senadores Lucas Barreto e 
Mara Gabrilli, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 63/2023-BLRESDEM).
2. Em 13.06.2023, os Senadores Romário e Carlos Portinho foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
Comissão (Of. 110/2023-BLVANG).
3. Em 13.06.2023, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular e o Senador Humberto Costa, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 68/2023-BLRESDEM).
4. Em 13.06.2023, o Senador Plínio Valério foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
78/2023-BLDEM).
5. Em 14.06.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Romário e Jorge Kajuru, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste colegiado.
6. Em 14.06.2023, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. 70/2023 - BLDEM).
7. Em 14.06.2023, os Senadores Carlos Viana e Fernando Farias foram designados membros titulares e os Senadores Zequinha Marinho e Fernando 
Dueire membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 83/2023-BLDEM).
8. Em 14.06.2023, o Senador Cleitinho foi designado membro titular e o Senador Laércio Oliveira, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a Comissão (Of. nº 30/2023-GABLID/BLALIAN).
9. Em 15.06.2023, a Senadora Leila Barros foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
88/2023-BLDEM).
10. Em 16.06.2023, os Senadores Wellington Fagundes e Eduardo Girão foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a Comissão (Of. 116/2023-BLVANG).
11. Em 26.06.2023, o Senador Humberto Costa foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição ao 
Senador Paulo Paim, que passa à suplência, para compor a Comissão (Of. nº 74/2023-BLRESDEM).
12. Em 30.06.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcio Bittar, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 105/2023-BLDEM).
13. Em 07.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 128/2023-BLVANG).
14. Em 30.08.2023, o Senador Laércio Oliveira deixou de compor a comissão pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 42/2023-BLALIAN).
15. Em 26.09.2023, o Senador Rodrigo Cunha foi designado membro titular, em substituição ao Senador Carlos Viana, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 152/2023-BLDEM).
16. Em 03.10.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 54/2023-
BLALIAN).
17. Vago em 02.11.2023, em razão do retorno do titular (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
18. Em 07.11.2023, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
nº 172/2023-BLVANG).

Secretário(a): Flávio Eduardo De Oliveira Santos
Reuniões: Quartas-feiras 10:30 -

Telefone(s): 3303-2540
E-mail: cesp@senado.leg.br
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADOR CARGO
Senador Marcio Bittar  (UNIÃO-AC) CORREGEDOR

Atualização:  27/06/2017
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador Jayme Campos (UNIÃO-MT) 
VICE-PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM) 

1ª Eleição Geral:  19/04/1995
2ª Eleição Geral:  30/06/1999
3ª Eleição Geral:  27/06/2001
4ª Eleição Geral:  13/03/2003
5ª Eleição Geral:  23/11/2005
6ª Eleição Geral:  06/03/2007
7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011
9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015
11ª Eleição Geral:  30/05/2017
12ª Eleição Geral:  18/09/2019
13ª Eleição Geral:  21/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)
Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)
Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)
Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)
Senador  Weverton   (PDT-MA)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)
 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)
 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)
 4.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)
 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)
 6.    VAGO 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)
Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)
 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)
 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)
 5.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Magno Malta   (PL-ES)
Senador  Jorge Seif   (PL-SC)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)
Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)
 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)

Atualização:  21/03/2023
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013
7ª Designação:  26/11/2015

 

Atualização:  08/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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4) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

COORDENADOR:  
1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
    VAGO   Procurador do Senado   

Atualização:  03/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NAOT
Telefone(s): 33035714
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5) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
Senadora Zenaide Maia  (PSD-RN) PROCURADORA

Atualização:  30/03/2023
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6) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05, de 

2005 )

SENADOR CARGO
Senador Plínio Valério  (PSDB-AM)   (1) OUVIDOR-GERAL

Atualização:  11/02/2023
Notas:
1. Portaria do Presidente nº 1, de 2023, designa o Senador PLÍNIO VALÉRIO, como Ouvidor-Geral do Senado Federal.
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7) CONSELHO DO DIPLOMA PAUL SINGER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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8) COMENDA MISSIONÁRIOS DANIEL BERG E GUNNAR VINGREN
(Resolução do Senado Federal nº 3, de 2023.)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  
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